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Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

A kiegyezés.
Budapest, julius 10.

A kiegyezés létrejötte nem lephet 
meg senkit. Végre is kétségtelen volt, 
hogy 1917-ig a vámközösséget fenn fog­
juk tartani Ausztriával s a tízéves ta­
pasztalat eléggé beigazolta, hogy a reczi- 
proczitás állapota sem Ausztriára, sem 
Magyarországra nézve nem volt előnyös. 
Mi tehát, bármennyire meg vagyunk is 
győződve arról, hogy az önálló vámterü­
let lett volna az egyetlen mód arra, 
hogy állandó gazdasági válságunkból 
kisegítsen, mert csakis a gazdasági ön­
állóság az, amely mellett prosperálha­
tunk, mégis bizonyos megnyugvással 
fogadjuk, hogy a bizonytalan helyzetnek 
vége szakad.

De azt nem hallgatjuk el, hogy a 
kiegyezés megkötése nagy kiábrándulást 
fog okozni az országban. Ennek a kor­
mánynak, mely hivatalba lépésekor azt 
Ígérte, hogy az országnak meg fogja 
szerezni a gazdasági függetlenséget, 
nem lett volna szabad a közös vámterü­
letet fenntartani sem az eddigi szövet­
ség alakjában, sem a szerződési íikezió-

val. Főleg nem lett volna szabad 
azért, mert nem igaz az és már ismé­
telten mcgczáfoltuk, hogy a külföldi 
szerződések kötelezőleg Írják elő Ausz­
triára és Magyarországra a vámközössé­
get. Az országra nézve csalódást fog 
okozni a kiegyezés létrejötte, mert ma 
már joggal mondhatjuk, ha ez a kor­
mány, melynek tagjai közt három kiváló 
függetlenségi politikus ül s amely mö­
gött kétszáznyolezvan függetlenségi kép­
viselő van, nem akarja vagy nem tudja 
megszerezni gazdasági önállóságunkat, 
akkor ez a törvényben biztosított jogunk 
gazdasági függetlenségünkhöz puszta agy­
rém, mert ha most nem volt megvaló­
sítható, akkor sohasem lesz megvaló­
sítható.

Nem ismerjük még a kiegyezés ja­
vaslatait s Így azoknak részleteit még 
nem bírálhatjuk, de a kormányt már 
most sem lehet az alól a gyanú alól 
tisztázni, hogy az országot kényszer- 
helyzet elé akarja állítani. Az időt ha­
szontalanul pocsékolta el tárgyalásokkal, 
ahelyett, hogy megtette volna az 
előkészületeket ahhoz a gazdasági füg­
getlenségünkhöz, amelyet tavaly jú­
niusban Wekerle és tavaly júliusban 
Kossuth oly határozottsággal Ígért meg 
az országnak. Végre is azt, hogy a kö­
zös vámterület nem szövetség, hanem 
szerződés formájában fog fenntartatni, 
mi gazdasági önállóságnak nem tekint­
hetjük, mint ahogy a Széli-féle hires 
formulának a vámterület jogi állapotá­

ról sem tulajdonítottunk semmi jelentő­
séget. Meglehet, hogy bennünk van a 
hiba, de nekünk az olyan élettelen szub- 
tilitások iránt nincs érzékünk, mint a 
minőkkel bennünket nyolez év előtt az ak­
kori kormány s most Wekerle igyekszik 
megnyugtatni. A valóság akkor is a sza­
bad forgalom fenntartása volt s most is 
szabad lesz a forgalom Ausztria és 
Magyarország közt. A papiros-szabadság 
és a papiros-függetlenség semmi ki­
hatással sem lesz gazdasági életünk ala­
kulására, de a szabad forgalom, bár­
minő formula köpönyege alatt tartjuk is 
fönn, az utolsó parasztkunyhóban is 
éreztetni fogja veszedelmes következ­
ményeit.

A kormány tehát ne varrjon hímet 
magára a szerződési formából, mert min­
den formulát túl fogja harsogni az a 
tény, hogy a közös vámterület fennma­
rad, sőt hogy a kormány minden elkép- 
zelhetőt megtett, hogy azt fenntartsa. We­
kerle két hét előtt szó szerint azt mondta 
az újságíróknak, hogy „tárgyalunk a fo­
gyásig az osztrák kormánynyal“ s ez a 
pár szó mindennél jobban megvilágítja 
a helyzetet. Ebből kitűnik, hogy a gaz­
dasági önállóságra csak mint végső 
esetre gondoltak s azt csak arra az 
esetre akarták, ha az osztrák kormány­
nyal a megegyezés semmi körülmények 
közt létre nem jöhetett volna. Ebből az­
tán, anélkül, hogy a kiegyezési javasla­
tokat ismernők, sejthetjük, hogy a kö­
zösség fenntartásáért nem Ausztria fize-

Az üzletember.
Irta: Pakots József.

(Utánnyomás tilos.)
I.

Kitűnő férfiú volí Dimilrovics Lázár, a i 
nyárádfalvi örmény. Foglalkozására fauszlatú és | 
milliomos, amihez tudvalevőleg nem kell más, i 
csak sok fa és nehány millió. Mindakcttőt bő­
ségesen szolgáltatták a székely erdők, no meg 
a Dimilrovics Lázár kacskaringós, hur.czut 
esze.

Dimitrovics Lázár mindenképen kiváló 
ember volt. Ha kocsival ment hegynek fölfelé, 
amikor tudniillik le kell szállni az ülésről, 
mert a lovak nem bírnák el a kocsit, a derék 
örmény ezt a kis gyaloglást levonta a kialkudott 
kocsibérből. Dimitrovics Lázárnak volt kocsija, 
lova, olyan hintó állt a kocsiszínében, hogy egy 
herczegnck sem különb s lovai pedig 
messze földön híresek vollak, de ha olyan j 
útja volt, amely hegynek felfelé vezetett, min- | 
dig bérelt kocsin járt, csupán azért, hogy azt a ! 
kis gyaloglást ledisputálhassa. Mert szenvedé­
lyesen szerette megrövidíteni embertársait, hlye i 
volt, hogy mindenki többre taksálja magát, | 
mint amennyit ér. Ö pedig nem bolond. O j 
nem engedi magát kinevettetni senkitől ezen a , 
világon. Mert ö üzletember.

Ezzel az üzletemberi mivoltával volt ki- [ 
váltkép eltelve Dimitrovics Lázár. Ez volt az ö i 
nemessége, ez volt a kifogása, a védekezése, ^ 
ha valami jótékonykodásra kérték :

— Nem tehetem. Én az ilyenekre nem j

vagyok alkalmas. Nincs érzékem hozzá. Én 
üzletember vagyok.

Az üzletember így éli végig két évtizedet 
a Nyárád-völgyén. É hosszú idő alatt, mint a 
pók az ajtóSzöglelet, heszőtte hálójával az 
egész székelyföldet. Háromszéken, Ccikban, 
Udvarhelyszéken. Marostordában voltak erdő­
ségei, amelyek sorban úszkáltak lefelé a Maros 
vizén a Tiszáig s onnan tovább a Dunáig. 
Húsz esztendőn át az örmény csak a milliók 
szerzésével törődött, a huszadik esztendőben 
Így szólt Széchy Balázshoz, egy tönkrement 
nemes úrhoz, aki amolyan írnoka, titkárféléje 
volt az örménynek:

— Na most hazahozom a pesti Angol- 
kisasszonyoktól Anna Máriát! Éppen annyi 
millióm van, ahány éves ő. Huszonegy!

— Ki az az' Anna Mária? — csodálko­
zott Széky Balázs. — Sohasem hallottam a 
nevét!

- Anna Mária az én lányom ! — jelen­
tette ki ünnepélyesen az örmény. — Az anyja 
belehalt a születésébe. Még mielőtt erre a 
vidékre kerültem volna, történt ez az eset,

Esetnek nevezte a felesége halálát, amint­
hogy egy üzletember nem is használhat minden­
féle' hangzatos frázisokat.

— De hát mért titkoltad eddig úgy, hogy 
lányod van ? — kérdezte ozcky Balázs az 
örményt.

Tudni kell, hogy Dimilrovics Lázár
és Széky Balázs a legbizalmasabb te-tu
viszonyban voltak egymással, daczára annak 
a szédítő különbségnek, hogy egyikük
többszörös milliomos volt, a másik pedig 
a milliomosnak csak Írnoka havi hatvan

Ununk mai szama 24 oldal«

I pengő forintért. Az is kétségtelen, hogy e ba- 
! ráti viszony által nem az Írnok érezte magát 

megtisztelve, hanem az örmény. Ilyen furcsa 
helyzetek gyakoriak Erdélyben, ahol minden 
bokorban találni cgy-egy fejedelmi sarjai. Azért 
bokorban, mert ezek a fejedelmi sarjak koldus­
szegények, akiket az ág is húz. Hanem azért 
a tekintélyük szörnyű nagy, mert mindenki 
respektálja bennük az ősöket. Széky Balázsnak 
az őse pedig királybíró volt, amiben kétségte­
len magasan fölötte állt a Dimitrovics Lázár 
ősének, aki afféle faluzó boltos lehetett, piros 
pántlikákat árulván a paraszt portákon a piruló 
leányzóknak.

Szóval Székely Balázs, a tönkrement szé­
kely nemes csodálkozott az örmény titkolózá­
sán, amelylyel húsz éven át hallgatni tudott a 
lányáról.

— Az üzletember nem beszél semmi feles­
legeset ! — felelte az örmény. — A lányt nem 
akartam hazahozni, mert csak akadályozott 
volna az üzletben, tehát minek beszéltem volna 
róla. De most vége az üzletnek, most már 
hozom.

És hozta is.

Széky Balázs haszontalan, könnyelmű em­
ber volt. Eltékozolta volna a Dárius kincsét is, 
ha lett volna neki, de szerencséjére nem volt. 
A Székyek családi birtokából minden eltéko- 
zolhatót eltékozolt már a Székely Balázs nagy­
apja, úgy hogy a derék nagyapa fiára és uno­
kájára nem maradt hátra más úri kedvtelés, 
mint az adósságcsinálás. Ebben is az unoka 

I volt a nagyobb művész, élénk czáfolatául an-
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tett nekünk nagy árt, hanem mi tettünk 
az osztrákoknak olyan konczessziókat, 
amelyeket a kormány majd csak az ősz­
szel fog publikálni, mert nem akarja, 
hogy a javaslatok ellen az agitáczió 
egész nyáron át folyhasson.

Melanchóliával fogadjuk a hirt, hogy 
a megegyezés a két kormány közt létrejött, 
mert egy reményünkkel lettünk szegényeb­
bek s mert látjuk azt, hogy az ország 
vagyona, munkája, boldogulása, gazda­
sági jövője ismét csak ki lesz szolgál­
tatva Ausztriának, s hogy erre a függet­
lenségi pártot akarják támogatóul. Ha a 
függetlenségi párt belemegy ebbe a 
csapdába, soha és semmi körülmények 
közt többé az országgal el nem fogja 
hitetni, hogy programmját komolyan 
veszi. Eddig minden programmpontját 
felfüggesztette s a hatvanhetes alapnak 
olyan "szolgálatokat tett, aminőkre egyet­
len hatvanhetes párt sem volt képes. 
A párt nimbusza, a megbízhatóságába 
vetett hit olyan csorbái szenvedett, amely 
félő, hogy sohasem lesz többé kiköszö­
rülhető. A szó teljes értelmében kika­
parta a hatvanhetesek számára a parázs­
ból a gesztenyét s máris olyan precze- 
denseket teremtett, amelyek egy fél év­
századra visszavetették az országot. Az 
a negyvenéves küzdelem, amelyet a füg­
getlenségi párt az ország szabadsága, 
önállósága és nemzeti jogai érdekében 
folytatott, teljesen kárba veszett s kezd­
hetjük megint élűiről az egészet. De 
sokkal kedvezőtlenebb auspicziumok 
mellett. Mert ha most, mikor a 
hatalom és a parlamenti többség végre 
a függetlenségi párté lett, ez nemcsak 
hogy nem tudja, hanem nem is akarja 
az ország jogait megvédelmezni, akkor 
nehéz lesz az országtól még egyszer azt 
követelni, hogy bízzék a függetlenségi 
zászló szeplőtlenségében s kövesse azt 
a zászlót, amely mint a szomorú példa 
bizonyítja, nem juthat soha diadalra.

nak, hogy a faj elkorcspsul. Széky Balázsnak 
csakugyan nagyobb művészet is volt adóssá­
got csinálni, mert hiszen az apja már félel­
messé tette e téren a Széky-nevet.

Harmincz esztendős koráig Széky Baiázs 
csinált is annyi adósságot, hogy ha egész Szé­
kelyföldet pénzzé tette volna, akkor sem tudta 
volna kifizetni az árával. De Székelyfölddel nem 
ő rendelkezett, hanem jórészt Dimifrovics Lá­
zár, akitől egyedül nem tudott soha kölcsönt 
kapni Széky Balázs. Mikor aztán a tékozló 
nagyapa zseniális unokája már a Királyhágón 
innen is, túl is kifogyott a hitelből, beállított 
Dimitrovics Lázárhoz és igy szólt:

— Hallod-c te gaz örmény! Te voltál az 
egyetlen okos ember, aki nem hiteleztél nekem. 
Téged szolgálni nem lehet megszégyenítő! 
Mennyit adsz egy Székynek, ha felcsap hoz­
zád Írnoknak ?

Dimitrovics még a szemet "sem hunyor- 
gáttá, mikor igy szólóit:

— Harmincz pengő forintot!
— Meghalsz, kutya ! — rohant neki Széky 

Balázs az örménynek. — Nekem tetted ezt az 
ajánlatot ?

— Neked hát. Ha Svarcz Adolfnak hív­
nának, adnék talán százat. De egy Székytől 
mit várhatok én ?

Széky Balázs nevetett:
— Igazad van, zsivány! — mondta ki- 

engesztelődve. — De beszéljünk okosan. Az 
csak mégis megér neked valamit, ha egy Széky 
a szolgálatodba áll ? Már a névért, amely be­
aranyozza a tiédet is.

— A nevemet jobban bearanyozzák az én 
millióim, de mert nem tagadom, rokonszenve­
zem veled, elkövetem azt a könnyelműséget 
és szerződtetlek hatvan pengő forintért

Ez akkor is igaz, ha igaz lesz az, 
hogy a mostani kiegyezés nem rosszabb, 
mint volt a Széli—Körber-féle. Azt a ki­
egyezést a függetlenségi pért nem volt 
hajlandó elfogadni, sőt meg akarta ob­
struálni, mert a gazdasági közösség volt 
benne biztosítva. Pedig akkor a függet­
lenségi párt elenyésző kisebbségben volt 
s joggal védekezhetett volna azzal, kogy 
legjobb meggyőződése ellenére is meg­
hajolt a többség akarata előtt. Ha tehát 
most egy éppen olyan kiegyezést akar­
nak a függetlenségi párttal elfogadtatni, 
akkor nem hiszszük, hogy a függetlenségi 
párt most más álláspontra helyezkednék, 
mint aminőre akkor helyezkedett.

Budapest, július 10.
Vizsgálat Aisóíehéraegyében. Csak a na­

pokban mulattunk rá azokra a lehetetlen álla­
potokra, amelyek Alsófehérmegye közigazgatását 
jellemzik. Már a múltban is igen alaposan és 
igen részletesen foglalkoztunk Szász József al­
ispán és Pongrácz Géza alvinczi főszolgabíró 
és társaik viselt dolgaival, amelyeket különben 
erősen szellőztetett a magyar sajtónak egy te­
kintélyes része is. A nagy nyilvánosság előtt 
hangzottak el azok a vádak, amelyek a legsú­
lyosabb visszaélésekkel és törvényszegésekkel 
gyanúsították meg a románokkal paklizó egész 
kompániát egyenkint és összesen. Nagyon 
helyeselhetjük csak tehát gróf Andrdssy 
Gyula belügyminiszternek azt az intézke­
dését, hogy Alsófehérmegye közigazga­
tásának megvizsgálására miniszteri biztost 
küldött ki. Nagyenyediöl táviratozzak ugyanis 
nekünk, hogy a belügyminiszteri intézkedés 
foiylán e hó hatodika óta Rakovszky Endre 
belügyminiszteri tanácsos ott időzik és alaposan 
vizsgálja a megye közigazgatásét. A vizsgálatnak 
c-gyik főtárgya, tudósítónk távirata szerint, sző- 
szerint az, hogy bármely fegyelmi ügy levéte- 
tett-e a napirendről ? Könnyű kitalálni, hogy ez 
esetben Pongrácz Géza alvinczi főszolgabíró 
fegyelmi ügyéről van szó, amelyet állítólag már 
csaknem másfél év előtt indítottak meg, de a 
melyről tekintélyes megyei polgárok állítása sze­
rint még báró Kemény Árpád főispán is azt 
állította, hogy nem tud róla. De folyik a vizsgálat 
Szász József alispán ellen azok miatt a vádak 
miatt is, amelyekről mi is említést tettünk s a

így lett Szék;7 Balázs a milliomos örmény 
titkára. Jól meg is fértek egymással, csak 
Dimitrovics csóválta olykor a fejét, amikor 
Széky Balázs időnként, ha az örménynek is 
jókedve volt. nagy tréfásan előadta az ő köl­
csönügyleteinek kaczagtató történetét.

— Ha a munkában fejletté! volna ki annyi 
leleményt és zscniálitást, mint az adósságcsi- 
nálásban, — mondta ilyenkor békétleniil az 
örmény, — akkor most milliomos volnál!

Ha pedig az örmény valami nagyon jó 
üzletet csinált, okkor dicsekedve mondta Szé­
kynek :

— Látod, ilyen a jó üzletember! Ti belő­
letek, nemes emberekből hiányzik a hozzá­
való szellem ! Ti sohasem lesztek üzletembe- j 
rek ! Ti már korhadóban vagytok s mi leszünk 
a jövő oszlopai! . . .

.«nna Maria megjoit az Ango.-.-kisasszo­
nyoktól. Gyönyörű fekete leány volt, magas 
termetű, égő szemű, szamócza-száju és éppen i 
nem zárdái szendeségü. Az ónja egyszerre ba- I 
bonásnn beleszeretett, testen, az Angol-kisasz- 
szony.oknál látta ugyan időnként, amikor felke­
reste, de akkor a lány sem igazi énjét mutatta 
az apjának.

Az örmény milliomos háza egyszerre han­
gos lett a vidámságtól. A leány kívánsága az 
volt, hogy nyílt házat vezessenek s olyan volt 
ez a kívánság, mint a napiparancs.

Dimitrovics Lázár nem érteit a nagyúri 
élethez, de annál inkább értette a módját 
Széky Balázs. Most bebizonyosodott, hogy 
mégis nagy különbség van egy Svarcz Adolf 
és egy Széky Balázs közt. Széky Balázsnak 
mindjárt akadt valami távoli nagynénje, egy

melyek közül nem utolsó az, hogy rr. .alispán 
ur saját magának italmérési engedélyi szerezve, 
korcsmákat tart saját megyéje területén. Nem 
tartjuk a mi dicsőségünknek ezt a vizsgálatot, 
mert hiszen a közérdek szolgálatában kívántuk 
az alsófehérmegyei közigazgatásnak európai 
nívóra való emelését és az ott virágzó vissza­
éléseknek elpusztítását. A vizsgálat tehát a 
belügyminiszter utasítására már negyednapja 
folyik. Tudjuk Rakovszky Endre miniszteri 
tanácsosról, hogy kiváló szakember, akiben a 
szaktudás hatalmas energiával párosul s igy 
meg van a reménység arra, hogy a 
vizsgálatnak meg lesz az eredménye. Egy 
körülményt azonban figyelmébe kell aján­
lanunk. A sajtóban igen részletesen sú­
lyos vádakat emeltek a Szász-Pongrácz- 
kompánia ellen. Sajtópört ezekért a czikkekért 
nem indítottak s igy nem volt alkalom ezek­
nek a vádaknak bíróság előtt való bebizonyí­
tására. A miniszteri biztos vizsgálatának ki kell 
terjeszkedni mindezekre a vádakra és meg kel! 
hallgatni mindazokat, a kik ezeket a vádakat 
emelték. Ezek a tanúvallomások fogják a való­
ság megvilágításába helyezni az alsófehér­
megyei állapotokat, orvoslás pedig a való 
tényállás ismerete nélkül el sem képzelhető. 
Gróf Andrdssy Gyula belügyminisztersége alatt 
pedig egyenesen kizártnak tartjuk, hogy ez a 
vizsgálat ne legyen egészen alapos. A vizsgá­
latot vezető miniszteri tanácsosnak tehát min­
den fölmerült vádra ki kell terjeszkednie és 
első sorban a vádlókat kell kihallgatnia.

A képviseléház holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart. Napirenden van a zárszámadás-vizs­
gáló bizottság jelentése az 1904. évi állami 
zárszámadásról, a magyar korona országainak 
1898— 1902-ig terjedő öt évi államháztartása 
eredményéről, továbbá a Magyarország és 
Horvát-Szlavon-Dalmátországok közt az 1903. 
évre megejtett leszámolásról az állami szám­
vevőszék jelentése.

A főrendiház holnap délelőtt 11 órakor 
ülést tart, amelyen a képviselőház utóbbi 
ülésein letárgyalt javaslatok kerülnek napi­
rendre.

A Ház tisztviselői Jnsihnál. Abból az alkalomból,
hogy a képviselőház elfogadta tisztviselőinek pragma­
tikájáról szóló javaslatot, a Ház tisztviselői Dessewffy 
Arisztid elnöki tanácsossal testületileg tisztelegtek 
/nslh Gyulánál, a Ház elnökénél. Dessewffy Arisz-

özvegy őrnagyé, aki igen alkalmas volt a ház 
vezetésére és garde-nak Anna Mária mellé. És 
írakkos inasok vonullak be az örmény millio­
mos kastélyába, — a tönkrement Nyárády- 
íamilia kúriája volt az — komornak, Irájjok 
serege lepte cl az asszonyok épületszárnyát s 
a nyitott czimeres kőkapun át reggeltől estig 
ki-be jártak a vendégek hintól, bricskái.

Az bizonyos, hogy nagyon előkelő vendé­
gek látogatták a Dimitrovics Lázár házát. Az 
örmény milliói, de meg a szépséges Anna 
Mária ragyogó szemei is vonzották őket, a 
környék úri gavallérjai, régi nemesi családok 
sarjai versenyre kelve csapták a szelet a gyö­
nyörű milliomos leánynak. Az Angolkisasszo­
nyok kiszabadult életvidám rabja pedig élte 
világát. Az apjától elkérte Széky Balázst ma­
gának, aki ilyenformán a legirigycltcbb ember 
lelt n Nyárád völgyén, mert titkára lehetett a 
világszép örmény leánynak. De Széky Balázs 
igazán rendkívül elmés, szeretetreméltó kó­
pénak bizonyult uj hivatalában. Az Öreg 
őrnagy-nagynéni felügyelete alatt, aki vir- 
zsiniákat szitt, egymásután mutatta he a 
vidék legelső, legrangosabb gavallérjait 
Anna-Máriának, hogy aztán vele együtt gú­
nyolja ki az csengő Párisokat. Anna-Mária 
szeretett verselni. Áz udvarlóira maró, csípős 
epigrammákat faragott, amelyeknek Széky Ba­
lázs volt az ortopédje. Ö igazította ugyanis 
helyre a sántító verslábakat.

Pompás mulatság volt ez. Aztán a több' 
is, amiket mind Széky Balázs eszelt ki. Dimit­
rovics Lázár nagyon meg volt elégedve a lánya 
mulattatójával.

— felemelem a fizetésedet száz pengő 
forintra! — mondotta nagy önmegtagadással 
Székynek.

i
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lid meleghangú beszédben köszönte meg az elnök 
jóakaratát ós a tisztviselőkkel szemben követelt 
méltányos eljárását. Az elnök biztosította a tiszt­
viselőket további jóindulatáról s arról, hogy a 
jövőben is mindig a szivén viseli a tisztviselők 
érdekeit. A küldöttség lelkesen megéljenezte a Ház
elnökét.

Születünk Imi, fog és illnziúk nélkül, 
Meghalunk haj, fog és illúziók nélkül.

Nagy Györgynek, az ifjú honatyának még 
dús a hajzata, épen s szilárdan áll foga sövé­
nye s az illúziók vígan gőzölögnek feje bog­
rácsában.

Parlamentünk nevezett ifjú óriása például 
még mindig abban az illúzióban él, hogy ő a 
nemzeti önállóság és függetlenség élctre-halálra 
kész elszánt harezosa; s neki, mint igazi 
negyvennyolezasnak, mint a függetlenségi párt 
egyik népképviselőjének kötelessége egyfelől 
megvédelmezni nemzetünk legszentebb eszmé­
nyeit, másfelől gátat vetni az idegen szellemű 
katonai erőhatalom túlkapásainak.

Bármily gáncs és gúnyolódás érje emiatt 
azok részéről, kik mindent a helyzet és körül­
mények szemüvegén keresztül szemlélnek s kik 
játszi kedvteléssel lovagolnak Kossuth Lajos 
azon axiómáján, hogy „a politika az exigen- 
cziák tudománya“ : ami magyar lelkűnknek tet­
szik az ő nyílt őszintesége s szókimondása.

Ritka tünemény ez a mai világban, amit 
illik érdeme szerint megbecsülni.

A szegedi szobor-koszorúzás ügyéről volt 
ma szó a képviselőházban a kérvények tár­
gyalása rendén. Innen-onnan három esztendeje 
annak, hogy a kiszolgált katonákat — ujonezok 
meg nem adása okából — törvény ellenére 
visszatartották. Szegény öreg bakák! mennyi 
reménykedéssel, milyen boldog illúziókkal gon­
doltak arra a boldog napra, amikor lerúghatják 
magukról a bakkancsot; haza mehetnek ismét 
kis talajokba: öreg szüleikhez, fiatal mátkájuk­
hoz; felcserélhetik az öldöklő fegyvert az eke- 
szarvával vagy becsületes polgári foglalkozásuk

Széky Balázs sértődötten visszautasította 
az ajánlatot.

— Mit gondolsz, pénzért elménczkedem 
én? A lányod királynő! Mi, akik körülötte 
lebzselünk, mind köteles szolgái vagyunk!

Dimitrovics Lázárt meghatotta ez az ön­
zetlenség.

— Hz szép volt tőled, — mondotta el- 
érzékenyillve, — bárha igaz, hogy ebből is 
látszik, mennyire nem vagy üzletember I

IV.
Dimitrovics Lázárnak valami dolga volt az 

Aldunán, mert arra is az ő fáit szállították s 
mikor két heti távoliét lilán visszatért, a házát 
üresen találta. Sem a lánya, sem Széky Ba­
lázs, sem az őrnagy-nagynéni nem voltak se­
hol. Sőt a frájjok és lakájok is eltűntek. He­
lyettük egy nyitott levél feküdt a Dimitrovics 
Lázár asztalán. Széky Tamás irla a levelet és 
igy hangzott :

— Szeretett barátom, s ha megengeded, ked­
ves apám ! Te mindig azt mondtad, hogy en 
rossz üzletember vagyok. Nos, hát tudatlak, 
hogy mától fogva férje vagyok egy milliomos 
lánynak, aki a te lányod. Őszintén szólva, 
megszöktünk a lányoddal, mert szeretjük egy­
mást. A háztartást feloszlattuk s mi ketten 
nászuton vagyunk a Délvidéken. A nagynénit 
elhelyeztük valahol, mert rá már nincs szüksé­
günk. De a te apai áldásodra szükségünk van, 
amelyet sürgönyileg elvárunk Romába stb. stb. 
Szervusz öreg czimbora, szeretett drága apáin 
te! Hát ki a nagyobb üzletember? Az-e, aki 
egy életet átdolgozik, hogy milliomos lehessen, 
vagy az, aki nem dolgozik érte, és az lesz.-1.. 
Szervusz, te üzletember! . . .

________ EGYETÉRTÉS_______
egyéb szerszámaival; s aztán emberek, szabad 
emberek lehetnek újra; nem egyenruhába öltöz­
tetett rabszolgák. Nem ember-anyag: ágyu- 
töltelék. Az utálatos kétfejű sas helyett daru- 
tollat, árvalányhajat tűzhetnek pörge kalapjukra. 
Hogy számolgatták már, hetekkel, hónapokkal 
előre: még hat hét a világ, még negyven kis 
nap . . . S egyszerre csak jön a rendelet, hogy 
nincs szabadulás! Nem szavazták meg a kép­
viselő urak az ujonezokat, nem lesznek bundá- 
sok, benn maradnak az Öreg szenvedők az 
esztendő végéig, vagy még tán tovább is.

Mennyi szép illúzió foszlott szét a viola- 
szin pecsét alatt érkezett parancsolatra. Mintha 
száz rózsafát vágtak volna ki egy csapásra.

Rózsákból, violákból koszorút kötöttek s 
oda illesztették a Kossuth-apánk szegedi szob­
rára. Mert ha ö marasztotta volna, ha ö hívta 
volna: maradtak volna ők mindhalálig, mentek 
volna ők mind egy szálig, azon módon, a mint 
az „öregek“ cselckedték negyvennyolezban. A 
koszorú szalagjára rá is íratták ;

„Dicső emlékednek — 
a visszatartott katonák.“

Tapsolt akkor ennek az egész magyarság.
De bezzeg nagy lett a megrökönyödés a 

zöld forgóval eziezomázott császári és királyi 
katona koponyákban. S nehogy elkéssenek ha­
gyományos osztrák szokás szerint egy eszmé­
vel meg egy hadsereggel: mindjárt másnap 
mozgósította Csalány tábornok, szegedi tér- 
parancsnok ur az egész ottani helyőrséget; a 
vitéz divízió r hámot intézett a szegedi Kos- 
sutli-szobor tűé. s az • bakák koszorúját 
diadalmasan cH.' T az ellenállást még 
csak meg sem k T oorról.

A koszorú, mint hadizsákmány, valószínű­
leg ott lesz elhelyezve a bécsi hadi ereklye­
tárban, azon páva-tollak, illetve magyar zászlók 
mellett, amiket a muszkák vettek cl annak 
idején tőlünk.

Szeged város törvényhatósága felirt ezen 
katonai túlkapás miatt a képviselőházhoz. S a 
kérvényi bizottság azt javasolta, hogy a Ház 
fejezze ki megbotránkozását s utasítsa a bel­
ügyminisztert, hogy az alkotmány-biztosítékok 
közt gondoskodjék arról, hogy a városok 
autonomjoga ellen ilyen inzultus többé ne tör­
ténhessék.

Ennyi volt a javaslat és semmivel se több. 
Nyilt bevallása annak, hogy a katonai erő­
szakosságokkal szemben teljesen védtelenek 
vagyunk. Koszorúkat téphetnek le, kegyeletes 
érzéseinket, polgári önérzetünket, egy egész 
nemzet osztatlan tiszteletének drága ereklyéjét 
durván meggyalázhatják; — s mi utasítjuk a 
belügyminisztert, hogy törvényről gondoskod­
jék ez ellen, mert ez idő szerint nincs ilyen 
törvényünk.

Fatális találkozása a véletlennek, hogy a 
szegényes javaslat előadója épen Szeged város 
egyik országgyűlési képviselője volt.

Nagy György kelt ki a lealázó javaslat 
ellen s az ő indítványára kötelezte a Ház a 
honvédelmi minisztert, hogy záros határidő 
alatt tegyen jelentést azokról a megtorló intéz­
kedésekről, amiket e tárgyban tett.

A függetlenségi és 48-as párt — ha múlt­
jához és elveihez Ilii akar maradni — más- 

j ként nem is határozhatott. Az élő lelkiismeret 
megnyilatkozása volt ez ; s joggal cl is várhat­
juk, hogy e határozat mellett megmarad és ki­
tart a függetlenségi tábor; s várakozásunk nem 
lesz ideig-óráig tartó illúzió.

Még az igazságügyminiszter védelme is 
hiábavaló volt, pedig a tőle megszokott meg­
nyerő modorban kérlelte a felriadt kuiuczokat,

> hogy vessünk fátyolt a múltra; régen volt,

talán igaz sem volt: azóta lényeges fordulat 
állott be.

Sajnos, nekünk már eddig is annyi min­
denre kellett fátyolt borítanunk, hogy fátyol­
készletünk teljesen kifogyott. S aztán az a baj, 
hogy nemcsak Nagy György él az illúziók 
világában.

Mert az a „lényeges fordulat*-------------
az a legerősebben foszladozó illúzió.

A kiegyezési tárgyalások.
— Mi az ára a kiegyezésnek? —

Budapest, juiius 10.
A kormány környezetéből származó hírek 

arról regélnek, hogy a kiegyezés már készen 
van és csak az utolsó simítások vannak még 
hátra. Sőt azt is megtudjuk ezekből a sugal­
mazott hírforrásokból, hogy a kiegyezést leg­
később hétfőn véglegesen megkötik és hogy a 
két miniszterelnök ekkor nyomban Ischlbe uta­
zik, a királynak megviendő az örömhírt.

Az osztrákok ellenben nem mondanak sem­
mit. A Beck-korinány, amely az eddigi kiegye­
zési tárgyalások folyamán állandóan és részle­
tesen informálta a bécsi sajtót, most nem mond 
semmit, csak kitanitja az osztrák közvéleményt 
arra, hogy mit lehet kiolvasni a magyar kor­
mánynak büszkén szárnyra bocsátott kommüni­
kéjéből, hogy a kiegyezést legkésőbben a jövő 
hét elejéig megkötik. Érdemes tudomásul venni 
ezt az osztrák kormány által sugalmazott okos­
kodást, mert megtudjuk belőle, hogy mi az 
ára a kiegyezésnek. Megtudjuk belőle azt, 
hogy ez a kiegyezés tulajdonképen sohasem 
fog létrejönni, mert olyan magyar parlament 
nem akadhat, amely olyan hihetetlen árt fizes­
sen, a milyent ez az osztrák okoskodás ki­
kombinál.

Mert azt a csalanfintaságot már nem tud­
juk elképzelni, hogy a bécsi okoskodást a ma­
gyar kormány diktálta, hogy aztán ennek meg- 
czáfolásával fényes diadalt arasson. Ma ugyanis 
a magyar kormány köréből még csak annyit fűz­
nek a kiegyezés megkötését jelentő hírhez, 
hogy azokat a kérdéseket, melyek fölött a 
tanácskozás folyt, általában három csoportra 
oszthatjuk. Vannak olyanok, melyekre nézve 
máris teljes megegyezés van. Ilyen első sorban 
a kiegyezés időtartamának kérdése. Az úgyne­
vezett hosszúlejáratú kiegyezés el van ejtve s 
a szerződés 1917-ig fog szólani Teljes a meg­
egyezés a forma kérdésében is. A két állam 

! szerződési köt egymással s nem szövetséget,
I mint eddig. Ami a részletkérdéseket illeti, ezek 
I közül az állategészségügy dolgában úgyszólván 
; megvan a teljes megegyezés.

A kérdések második csoportja az, amely- 
I ről most folyik a tanácskozás s ahol alapos 
! kilátás van a megegyezésre. A fogyasztási 

adók kérdésében is sok tekintetben közeledés 
történt a két álláspont között. Úgy tudjuk, 
hogy az adóterületek szeparálása s az át­
utalási eljárás elve tekintetében nincs 
már semmi akadálya a megegyezésnek. 
A fogyasztási adók mellett a tarifa­
kérdés az, mely a mai tanácskozások során 
is szóba került. A tarifák kérdése az, mely 
még több napig tartó beható tanácskozást 
kíván. A magyar block megválasztásának dolga 
is előrehaladott stádiumban van. Még csak a 
felhatalmazás időtartamának kérdése vitás.

A harmadik csoportba azokat a kérdéseket 
i sorolhatjuk, melyeket valami czimen kikapcsol- 
I lak. Ilyen a vasúti csatlakozások ügye, me­

lyekre nézve a stains quo fentartását javasol­
ják a kormányok s ilyen a bankkérdés is. 

j A vitás kérdőkre nézve, miként azt je-
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terítettük, választott bíróságot állítanak fel, mely 
esetről-esetre döntene a szerződés esetleges 
kétféle magyarázata felett.

Nézzük már most ezzel szemben miként 
okoskodnak az orsztrákok.

Az első következtetés, amit a magyar kor­
mány félhivatalos kommünikéjéből levon, csak 
annyit mond, hogy a kvóta fölemelése befejezett 
dolog. Mert e nélkül a kiegyezés osztrák szem­
pontból lehetetlen. Hasotilöképen döntésnek 
kellett történnie a bankszabadalom ügyében is, 
mert Magyarország követeli a készfizetések 
fölvételét és mert az 1917-ig terjedő rö­
vid lejáratú e kiegyezésnek válaszolnia kell 
arra a kérdésre, hogy mi történjék 
a bankszabadalommal, amely 1910-ben lejár, 
1917-ig. Az osztrák kormánynak tehát cl kel­
tett határoznia, hogy a bankszabadalmat 
1917-rg, a rovidlcjáratu kiegyezés vegéig, meg­
hosszabbítja. Valószínű, hogy a közös vámbe­
vételek továbbra is a közös kiadások fedezé­
sére fognak szolgálni.

Minthogy pedig a vám- és kereskedelmi 
szövetség helyét vám- és kereskedelmi szerző­
dés foglalja cl, amely nem engedi meg, hogy 
az osztrák kormány a magyar ipar fejleszté­
sére irányuló rendszert megakadályozza, vizs­
gálni kell, hogy a kvóta felemelésén kívül 
Ausztria minő egyéb eredményeket ért el. A 
parlamenti helyzetre való tekintettel elkép­
zelhetetlen, hogy a vasúti tarifák ügyében az 
osztrák kormány a maga szabadságát az ed­
digi arányokban leköthesse mert ebben a 
kérdésben lesz a parlamenti ellenállás a leg­
hevesebb. És nem engedheti meg az annabergi 
csatlakozók kiépítését sem.

Hasonlóan kellett eljárnia az osztrák kor­
mánynak a ezukot-sut taxc ügyében is, amely 
teljesen népszerűtlen. Itt azt a megoldást talál­
ták, hogy a két kormány a ezukoradó leszállí­
tására határozta el magát. Az adóleszállitás 
métermázsánkint 5—6 korona lenne, vagyis az 
osztrák ezukoripar nem érezé többé a sur- 
taxe súlyát, de viszont Magyarország 4'5, ille­
tőleg 53 millió adójövedclemtöl esnek cl.

íme ebből az osztrák következtetésből lát­
ható, hogy milyen rengeteg árt kell fizetnünk 
a kiegyezésért . . .

Úgy látszik azonban, hogy ettől az okos­
kodástól, illetőleg ennek időelőtt való publiká­
lásától, mert a bécsi N. Fr. Pr. mai esti lap­
jának élén közli ezt a fejtegetést, megriadt a 
magyar kormány. Éjjel ugyanis egészen várat­
lanul megjelent egy legújabb félhivatalos kom­
müniké, amely meglepetésszerűen bejelenti, 
hogy a tárgyalandó anyag nagy terjedelme 
miatt aligha fog sikerülni a tárgyalásokat c 
hét vegén befejezni és ezért későbbi időben 
újabb tanácskozás lesz.

Tehát még sem lesz kiegyezés . . .
Mai híreink a következők:

A vasnti ügyek.
Béesböl jelentik: A két kormány tagjai ma az 

osztrák miniszterelnökség palotájában folytatták 
tanácskozásukat a kiegyezés kérdéseiről, amelynek 
során ma főképen a vasúti ügyeket tárgyalták. 
A délelőtti tanácskozás anyagát a vasúti iarifákkér- 
tlései alkották, mig a délutáni tanácskozásban a vasúti 
csatlakozásod, a dalmácziai vasút, a kassa-oderbergi 
vasút második vágányának kérdései és az annabergi 
csatlakozás ügye kerültek szóba. A tanácskozás 
alapját azon javaslatok alkották, amelyeket a két 
kormány szakreferensei tegnap külön tanácskozá­
son dolgoztak ki. A tanácskozások most egy napi 
félbeszakítást szenvedtek, pénteken azonban, ha a 
magyar miniszterek Budapestről visszatérnek, foly­
tatódnak.

A kiegyezési tárgyalások ma délelőtt 10 órá­
tól délutáni 1 óráig tartottak az osztrák miniszter­
elnöki palotában. A tanácskozásokon resztvettek

magyar részről: dr. Wckcrle Sándor minisz­
terelnök, Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter, Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter, Szterényi József és Mczössy Béla 
államtitkárok. Osztrák részről: báró Beck 
Wladimir miniszterelnök, Dcrschatta Gyula 
vasúti, Forscht József kereskedelemügyi, lovag 
Korytowski Witold pénzügyi és gróf Auersperg 
Lipót földmivelésügyi miniszterek, Sieghard Ru­
dolf v. b. t. t., Schonka és Weber osztályfőnökök, 
továbbá Wimmer Ferdinánd miniszteri tanácsos. 
A tanácskozásba a magyar kereskedelemügyi mi­
nisztérium részéről Szájbely Kálmán udvari taná­
csost, Csatáry Frigyes államvasuti igazgatót és dr. 
Neumann Károly miniszteri osztálytanácsost is be­
vonták. A tárgyaláson mindenek előtt a vasúti tari­
fák kérdése került szóba, a fogyasztási adók ügyét 
valósziniileg a délután folyamán tárgyalják.

Délután fél 2 órakor a magyar miniszterek és 
szakreferensek az osztrák miniszterelnöki palotából 
a Práterbe hajtattak, ahol a Sacher-kertben részt- 
vettek a gróf Auersperg Lipót miniszter által tisz­
teletükre adott reggelin.

A délutáni tanácskozáson, amely négy órakor 
kezdődött, résztvcítek magyar részről: Kossuth 
Fercncz kereskedelemügyi miniszter, Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter, Szterényi József 
kereskedelmi államtitkár, Szájbely Kálmán udvari 
tanácsos, Csatáry Frigyes főfelügyelő és Neumann 
Károly osztálytanácsos ; osztrák részről: Dcrschatta 
Gyula vasúti miniszter és gróf Auersperg Lipót 
földmivelésügyi miniszter, tovább Sieghard Rudolf 
v. b. t. t. és Schonka Ferencz osztályfőnök.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök a délutáni 
tanácskozásokon nem vett részt. A miniszterelnök 
a délután folyamán hosszabb ideig értekezett báró 
Aehrenthal-Lexa Alajos külügyminiszterrel, aki Td- 
toni olasz külügyminiszter látogatására holnap 
Rómába utazik.

Úgy délelőtt, mint délután a vasúti iarifális 
.lésekről folyt a tanácskozás, amelynek folya­

mán beható és részletes megvitatás alá került úgy 
a kassa-oderbergi és az annabergi csatlakozás 
Ugye, mint a dalmát vasutak kérdése.

A tárgyalásokat, amelyek este 7 óráig tartot­
tak, a magyar miniszterek és államtitkárok eluta­
zása miatt ma egy napra megszakították és a hol­
napi napon csakis a vasúti szakreferensek marad­
nak Bécsben, hogy a pénteken felveendő újabb 
tárgyalások anyagát az osztrák szakreferensekkel 
együtt elkészítsék.

A miniszterek és államtitkárok ma este 8 óra­
kor résztvettek a Korytowski pénzügyminiszter állal 
tiszteletükre adott ebéden.

A magyar miniszterek és államtitkárok a ma este 
10 óra 55 perczkor induló vonattal utaztak vissza 
Budapestre.

Kern lesz kiegyezés.
Bécsiről táviratozzak a „Budapesti Tudósitó“- 

nak: A kiegyezési tárgyalásokat ma este 7 órakor 
egyelőre befejezték és ebédre mentek, amelyet 
Korytowski lovag osztrák pénzügyminiszter adott 
a résztvevők tiszteletére. A délutáni tanácskozáson 
folytatták a vasúti díjszabási ügyek tárgyalását és 
sorra került a déli és északi vasúti csatlakozások 
ügye is, a dalmát vasutaké, továbbá a kassa- 
oderbergi vasúté Annaberggcl. A két félnek ezen ügy­
gyei foglalkozó szakelőadói holnap Bécsben a tárgya­
lásokat maguk közt folytatják, mig a miniszterek, az 
államtitkárok és a többi szakelőadók ma este Bu­
dapestre utaznak, ahonnan pénteken reggel a tár­
gyalások folytatására visszatérnek Bécsire.

Jól értesült körökben hírlik, hogy a két kor­
mány szándéka ellenére a tárgyalandó anyag nagy 
terjedelme miatt aligha fog sikerülni a tárgyalá­
soknak c hét vegével való befejezése, úgy, hogy 
a két kormánynak későbbi időben tartandó újabb 
tanácskozása vállmtik szükségessé.

A fogyasztási adók.
Popovics államtitkár a délelőtt folyamán az 

osztrák pénzügyminisztériumban kívánt tanácsko­
zást folytatni a fogyasztási adónak egyes tegnap­
ról függőben maradt részleteit illetőleg, de mert az 
illető kérdések még bizonyos előtanulmányt igé­
nyéinek. a tárgyalás elmaradt. A kiegyezi tár­

gyaláson résztvett politikusok kijelentették, hogy a 
tanácskozások teljesen tárgyilagosan folytak és a 
politikai kérdések belevonását gondosan kerülték

A tegnapi tanácskozás egyedüli tárgya a fo­
gyasztási adók kérdése volt. Ezen adók különvá­
lasztása következtében több nagyjelentőségű vál­
tozás fog végbemenni, ezek azonban a keddi ta­
nácskozáson nem kerültek szóba Már korábban 
megállapodás történt arra nézve, hogy a fogyasz­
tási adóterületek elkülönítése daczára sem állíta­
nak fel a két állam között fogyasztási adóvona- 
lat, úgy, hogy a fogyasztási adótárgyak a kiegye­
zés létrejötte után is bevihetők egyik államból a 
másikba. Az elszámolás ilyen fogyasztási adóvonal 
nélkül is megtörténhetik az átutalás rendszere 
alapján. E nagy pénzügyi fontosságú kérdések 
rendezése az egész keddi napot igénybe vette,

A délelőtti tanácskozáson az ellentétek még 
oly nagyok voltak, hogy a tanácskozás egyik 
résztvevője a délutáni tárgyalások megkezdése 
előtt a legpesszimisztikusabb hangon nyilatkozott. 
A délutáni tárgyaláson az ellentétek mégis elsi­
multak s egy részletkérdéstől eltekintve, a fogyasz­
tási adók tekintetében teljes megegyezés jött létre. 
Melyik ez a vitás kérdés, nem lehet tudni, de jól 
értesült helyen azt hiszik, hogy a czukorkcrdésről 
van szó. A czukorsurtaxc eddig is a legtöbbet 
vitatott kérdés volt. Az osztrák kormány meg 
akarja szüntetni a ezukorra vetett pótilletékeket, 
a magyar kormány ellenben fenn akarja tartani, 
hogy a magyar piaczot a hazai termelésnek 
biztosítsa.

A ezukorkérdésen kivill a szesz-kérdés meg­
oldása talál akadályokra. A magyar kormány itt 
is be akarja hozni a surtaxcot, hogy a magyar 
termelésnek az osztrák ellenében védelmet nyújt­
son. Az osztrák kormány nemcsak, hogy nem 
egyezik bele a szesz-pótilicték létesítésébe, ha­
nem az osztrák szeszkontingens felemelésére is 
törekszik, épp úgy, mint a magyar kormány is fel 
akarja emelni, akár ipari szeszgyáraink terhére is, 
mezőgazdasági szeszfőződéink kontingensét. To­
vábbá akadályt képezett niég a szeszadó emelése, 
jóllehet erre a magyar kormány is törekszik. Hir 
szerint azonban itt megegyezés jött létre. A kvóta- 
és a bank-kérdés a keddi tanácskozásokon nem 
került szóba.

A ezukor-surtaxe ügyében folytatott tárgyalá­
sok során a kormányok azt a kérdést vették fon­
tolóra, hogy a ezukor-adót, amely most 38 korona» 
öt-hat koronával leszállítsák. Ez a megállapodás 
ugyan a fogyasztók szempontjából, föltéve, hogy 
a ezukor olcsóbb lesz, nagyon üdvös volna, mert 
a magyar kormány lemond vagy öt millió korona 
évi jövedelemről csak azért, hogy az osztrák kor­
mány a maga adóleengedésével megvásárolja az 
osztrák parlamenttől a surtaxe törvénybeiktatását.

Bndapcst, julius 10.
Justii Gyula üdvözlése, justli Gyula képviselő- 

házi elnök a bírósági jegyzők szegedi kongresz- 
szusa alkalmából a következő üdvözlő-táviratot 
kapta : A királyi bíróságok jegyzői karának Sze­
geden egybegyiilt kongresszusa igazságos ügyé­
hez támogatást kérve, hazafias, a legtisztelctteljc- 
sebb üdvözléssel köszönti Nagyméltóságodat és a 
magyar országgyűlés képviselőházát. A kongresszus 
egyhangú határozatából dr. Indre László dévai 
törvényszéki jegyző.

/leszámoló. Szabó Károly, a szekszárdi kerület 
orsz. képviselője e hó 7-én kerületében, Várdom­
bon, Báttaszéken és Bálán beszámoló beszédeket 
tartott. A választóközönség mindenütt nagy lelke­
sedéssel fogadta. Körútját e hó 14-én folytatja, 
amikor Szekszárdion és Sióagárdon fog beszámolót 
tartani.

Köszönet a horvál tolmácsnak, justii Gyula, a 
képviselőház elnöke ma a következő leiratot in­
tézte dr, Rajics Dusán országgyűlési gyorsíróhoz:

A vasúti szolgálati pragmatika tárgyalása fo­
lyamán, a horvát képviselők részéről horvát nyel­
ven folytatott vita folyama alatt, ön, mint az el­
nökség oldala mellett' hivatalos tolmács Ielkiisme.
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Csütörtök, Julius n.
rétes pontossággal teljesítette feladatát. Mindig 
szabatosan, gyorsan és híven tájékoztatta a beszé­
dek és közbeszólások tartama felől az elnökséget; 
miért is sikeres, ügybuzgó működéséért köszöne- 
temet fejezem ki. Budapesten, 1907. évi július 
9-én. Justh Gyula, a képviselőház elnöke.

Az elnöki elismeréshez és kitüntetéshez, amely 
Rajics Dusánt érte, igen sokan gratuláltak a ki­
tüntetett tisztviselőnek.

A t. Házból.

/. Elfogyott a fátyol.
Amikor a kiegyezést, az uralkodó és a 

nemzet közt a nagy békeszerződést megkötöt­
ték: ebben legfontosabb megállapodás a fátyol­
pont volt. Vessünk fátylat a múltakra, ez lön 
a jelszó, ez lett keserves sebek beragasztja, 
szomorú tapasztalatok elhallgatatja. Fátyollal 
takarták be a vértanuk kegyetlen kivégzésének 
emlékét. Fátylat borítottak a tudatra, hogy a 
bécsi hatalom kozákokat hozatott a magyar sza- 
badságharcz elnyomására. Fátyol kellett befedni 
a romokat, melyek az osztrák pusztítást hirdették. 
És nagyon sok fátyol fogyott azután is. Leg­
először 1867-ben beszereztek annyi fátylat, 
amiről azt gondolták, hogy egy emberöltőre 
elég lesz és hogy ő felsége mindvégig a fátyol 
oltalma alatt fog uralkodni. Az ország egy 
nagy temető lett, melyben fátyollal lebontva 
porladoztak a nemzeti aspirácziók. Ám igen pa­
zarul bántak a fátyollal. Lépten-nyomon mind 
többet és többet kellett használni. Amit há­
romszáz esztendő óla vétettek ellenünk, az már 
el volt takarva, de újabb meg újabb vétségek 
keletkeztek s ezekhez is fátyol kellett. Már 
külön és állandó szövetkezetek alakul­
tak, politikai fátyolgyárak keletkeztek, me­
lyek Bécsből kapták a megrendeléseket. 
Az egész szabadelvű párt fátyolyozva járt, 
hogy ne lássák homlokán a bécsi bélyeget. 
Fátyollal takarták a magyarellenes közös in­
tézményeket. Fátylat borítottak a magyar álla­
miság ellen elkövetett vérlázitó merényletekre. 
A fátyol-ipar legutolsó nagy fellendülése akkor 
keletkezett, amidőn az abszolut-uralom után 
abban egyeztek meg, hogy az alkotmánysérté­
seket beborítják az alkotmánybiztositékok fáty­
lával. Hanem most aztán elfogyott a fátyol, 
Ezzel igen siettek Bécsbcn, hát íme kitűnt, 
hogy Magyarországon sincsen fátyol, megszűnt 
ez az iparág, csődöt mondott, vége.

Hogy esett, mint esett; véletlenül 
ma derült ki, hogy nincs több fátyol.

Csak olyan kicsi ülésre gyülekeztek össze 
a képviselők a törvényhozás fényes palotájába. 
Éppen hogy a tegnapról származott maradékot 
elintézzék. Az öregek, hogy beszélgessenek vala­
mit az elhunyt Urbanovszkyről, aki Ucsunak 
neveztetett és korának mintaszerű mamelukja 
volt. Mások, hogy tanúi legyenek az Olay Lajos 
affairejénck, aki bőven ellátja becsületsértő ki­
fejezésekkel a gyorsiroda főnökét, az idős 
Fenyvessyt, mert a gyorsírok azt a beszédet 
írták le, a mit Olay elmondott és nem azt, amit 
előre megirt. Némelyek azért jöttek, hogy a 
menetrendet megnézzék és táviratozzanak, hogy 
legyen kocsi a vasúti állomáson. Ki gondol ilyen­
kor a fátyolra? A kérvényeket tárgyalták. Még a 
csengettyű is szunyókált a Justh Gyula asztalán ... 
Hát egyszer csak előkerül egy kérvény, mely 
Szegedről jött régen. 1903-ban a szegedi Kos- 
suth-szoborra az öreg bakák egy koszorút tet­
tek, Másnapra aztán felsőbb parancsra kivonult 
egy zászlóalj és letépte a koszorút a Kossuth- 
szoborról. Hogy a katonaság bele mer avat­
kozni abba, hogy a szobron milyen koszorú 
van 1 Hogy a katonaság minden tvlett felsőbb

hatalmat képez. Szeged város a képviselőház­
hoz fordult megtorlásért és intézkedésért, hogy 
máskor eféle ne történhessék. Mert most 
nemzeti uralom volna, hát tessék cselekedni, 
így jött a kérvény és a bizottság reczepte- 
ket irt. A Ház fejezze ki megbotránkozását. A 
Ház utasítsa a kormányt, gondoskodjék az alkot­
mánybiztositékok közt, hogy a városok autonóm 
jogát ne inzultálhassák. A Ház így, a Ház 
amúgy.

Hiszen nem volt valami népes ülés, azt 
lehetett volna gondolni, hogy ez az ügy is el­
csúszik a többi között. Pláné, hogy ha tör­
vényt ígérnek a katonai túlkapások ellen. Ha­
nem egyszer csak felállott Nagy György és 
azt indítványozta: utasítsák a honvédelmi mi­
nisztert, tegyen jelentést a Háznak, hogy mit 
végzelt ebben az ügyben. Aztán Visontai Soma, 
aki azt mondta, hogy a bűnös katonákat meg 
kell büntetni és tán csak nem züllött annyira 
az ország, hogy külön törvényt kelljen csinálni, 
ha katonákat büntetni akarunk.

Most következett a fátyol.
Felkelt Günther Antal igazságügyminiszter 

és azt javasolta, hogy borítsunk fátyolt a múl­
takra, feledjük el és elégedjünk meg a kérvé­
ny! bizottság reczeptjével.

Fátyolt ? Hol van ? Nem láttatok-e valahol 
egy darabot ? Csak annyit, amivel be lehetne 
fedni egy zászlóalj katonát, meg a krónikából 
azt a lapot, amire fel van jegyezve, hogy tá­
borszernagy lett ama parancsnokból, aki a 
Kossuth-szobor ellen kirendelte a katonákat. 
Hol késtek azzal a fátyollal ? Nincs. A kér­
dést feltették szavazásra és az eredmény az 
lett, hogy a Ház konstatálta, hogy nincs fá­
tyol. Leszavazták az igazságügyminiszter ja­
vaslatát és elfogadták a Nagy György indít­
ványát.

Erről értesítést kaptak a Bécsben lévő 
miniszterek is, akik ott a kiegyezést csinálják, 
hogyha a fátylak tételéig jutnak, engedhetnek 
az osztrákoknak, mert Magyarországon a poli­
tikai fátyolfogyasztás teljesen megszűnik.

** *

II. Utolsó fellépés.
A horvátok pótsaisont akartak tartani a 

főrendiházban, melynek holnapi ülésére ki van 
tűzve a vasutas törvényjavaslat, a horvát ol> 
strukezió témája. Készülődtek, hogy a horvát 
főrendek szintúgy átalakítják a főrendiházat 
horvát országgyűléssé, mint a képviselőházzal 
tették a horvát követek. Hogy lesz horvát 
gyorsirodájuk, horvát gépirójuk, hogy ott fog 
ülni a tolmács az elnök mellett és súgja a 
nagy beszédeket, melyeknek a vége egy pót­
átok lesz és egy pótelvonulás.

Azonban Dessewffy Aurél főrendiházi el­
nök egyáltalában nem hajlandó a vendégszerep­
lés czéljalra átalakítani a főrendiházat. Abszo­
lúte nem tudakozódott horvát gyorsírók iránt. 
Ha horvátul méltóztatnak beszélni, az olybá vé­
tetik, mint hogyha semmitsem mondanának. 
Nem jegyzi senki és nem nyomatják ki sem 
horvátul, sem magyar fordításban. Raics Dusán 
megkapta Justh Gyulától a képviselőházi tol- 
mácslásérl a köszönő-levelet, de Dessewffy 
Auréltól nem fog kapni, mert neki nem kell 
tolmács.

A horvátok utolsó fellépése tehát kisebb 
méretű vendégszereplés lesz.

Az előadást mindamellett kihirdetik és 
hogy publikumot szerezzenek hozzá, közlik, 
hogy rendkívüli fellépés lesz, egészen uj, rég 
nein látott, ritka szcnzáczió: egy altábornagy 
jelenik niéU a főrendiházban a horvátok pártián.

Igenis: egy altábornagy lép fel és felolvas 
egy iratot. Egyenruhában fog megjelenni és 
úgy olvas. Az irat magyar nyelven lesz fogal­
mazva és abban tiltakozás történik a kormány 
intézkedései ellen.

Ez remek látvány lesz. Egy altábornagy a 
császár uniformisában tiltakozni fog ama ja­
vaslat ellen, melyet a király jóváhagyott. Ta­
lán Jellasichot is szólitgatni fogja. Fel fog ol­
vasni egy iratot, amely az alkotmányt tá­
madja.

Hát hiszen katonaruhában volt az is, aki 
a képviselőházban a tavalyi tavaszon parancsot 
olvasott fel. Azt a császár küldte. De ezt nem 
a császár küldi, ez a horvátok megbízásá­
ból jön.

Ha van felsőbb parancsnoka az altábor­
nagynak, akkor ez a vendégszereplés nem tör­
ténhetik meg.

El kell maradnia a katonai ténykedésnek, 
mivelhogy megint fátyolra lenne szükség.

Már pedig éppen ma konstatáltatott a 
képviselőházban, hogy elfogyott a fátyol.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— A képviselőkéi ülése. —

Budapest, julius 10.
A képviselőház mai ülésének megnyitása 

előtt néhány pillanattal szenvedelmes párbeszéd 
pergett le Olay Lajos képviselő és Fény vess) 
Adolf gyorsírófőnök között. Ezt az inczidenst 
lapunk más helyén közöljük. Maga az ülés a 
tegnap elfogadott javaslatok harmadszor való 
fölolvasásával kezdődött. Majd Keller István 
mentelmi jogát függesztették föl. (Kellert hamis 
tanuzásra való fölbujtással vádolja Odescalchi her- 
czegnő.) Aztán ismét elővették a kérvénye két. A 
gyülekezési jogra vonatkozókat pártolólag terjesz' 
tik föl a kormányhoz. Élénk érdeklődés fogadta 
Szeged város kérvényét. A szegedi bakák meg­
koszorúzták Kossuth szobrát. Mikor ezt a ka­
tonai hatóság megtudta, egyszerűen elvitette a 
koszorút a szobor talapzatáról. Szeged a tör 
vényhozás elé vitte a brutális sérelmet és or­
voslást kér a túlkapás ellen. A bizottság azl 
javasolta a Háznak, hogy a katonai hatóság 
eljárása fölött fejezze ki megbotránkozását és 
azonkívül vétessen bele az alkotmánybiztosité- 
kokba olyan rendelkezést, mely az ilyen 
visszaéléseket lehetetlenné tesz. Ez nem elég: 
vélekedtek többen, köztük Nagy György 
és Visontai Soma is. Nem lehet napi­
rendre térni a megtörtént eset fölött sem. 
A koszoru-eltávolitó tiszteket előléptették, 
megjutalmazták és ezt tűrni nem lehet. Utasí­
tani kell ennélfogva a honvédelmi minisztert, 
hogy ebben az ügyben tett intézkedésekről 
tegyen a Háznak részletes jelentést. Günther 
Antal igazságügyminiszter ellenezte ezt az in­
dítványt, mert az inczidens még az elmúlt 
kormány alatt történt. Arra kérte a Házat, hogy 
fogadja el az igazságügyi bizottság javaslatát. 
A Ház azonban ezt nem tette meg; de 
utasította a honvédelmi minisztert, hogy 
az iigy aktáit tegye le a Ház aszta­
lára. A bizottság javaslatáról majd akkor 
döntenek, ha az akták a Ház asztalán lesznek. 
A jász-kun községek megváltására vonatkozó 
kérvényeket utasítással ellátva adták ki a kor­
mánynak. Dalmáczia visszacsatolását sürgette 
meg néhány kérvény. Nagy Dezső szállott 
síkra a visszacsatolásért. Az egyelőre platói 
kívánságot pártolólag terjesztették fel a kor­
mánynak.

Részletes tudúsiLlsunk ez:
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A képviselöház ülése.
— Kezdődött negyed tizenegy órakor. —
Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László ős Thorotzkay 

Miklós.
Az elnök: Az iilóst megnyitja.
Gróf Thorotzkay Miklós jegyző: jelenti, hogy 

,.z indítvány- ős interpellácziós könyvbe újabb be­
jegyzés nem történt, ellenben Szmrecsányi György 
a Ház cngedelmővcl Szkicsák Ferencz árvamegyei 
bankjának visszaélései tárgyában előbb bejelentett 
jnterpellácziójat mára halasztotta.

Az interpelláczió előterjesztésére délután fél 
kettőkor térnek át. A Ház ezután harmadszori ol­
vasásban elfogadta a borsavölgyi és duna-ipoly- 
völgyi vasutak engedélyezésről s az országos ipar- 
tanácsról szóló javaslatokat, melyek hozzájárulás 
«óljából átküldőinek a főrendiházhoz.

Jelentések.
Ifj. Madarász József előadó: A munkásügyi és 

közgazdasági bizottság jelentését terjeszti be a 
kereskedelmi miniszter javaslatáról, mely három 
htmyadmegyei község területére hatályon kívül he­
lyezi a vasárnapi munkaszünetet, egy másik jelen­
tését pedig, mely Fiume és Susák vasárnapi mun­
kaszünetét szabályozza.

A Ház tudomásul veszi a jelentéseket s hozzá­
járulás ezéljából a főrendiháznak átküldi!;.

Hédcrvári Lehel előadó: Berjcszti a mentelmi 
bizottság jelentését Keller István menteim! ügyé­
ben. Keller ellen Odescalchi herczegnő hamis fanu- 
zásra való felbujtás miatt emelt vádat. A bizottság 
javasolja, hogy Keller mentelmi joga ez ügyben 
függesztessék fel.

Az elnök: Következik a kérvények tárgy alása.
Moskovitz Iván előadó: Előterjeszti a kérvényi 

bizottság jelentését a gyülekezési jog törvénybe­
iktatását kérő kérvények ügyében. A Ház elfogadja 
a bizottság javaslatát, mely a kérvényeket párto­
lással ajánlja kiadni a kormánynak s'az erre vo­
natkozólag beadott elleninditványokat mellőzi.

A szegedi bakák Leszorítja,
Becsey Károly előadó: Ismerteti Szeged város 

közgyűlésének kérvényét a szegedi Kossuth Lajos- 
szoborra helyezett koszomnak a katonai fegyveres 
erő által történt erőszakos elvitele tárgyában. A 
szenvedett sérelmekért Szeged városi orvoslást 
kér. A kérvényi bizottság c tárgyban a következő 
véleményt terjeszti a Ház elé: "

„Ámbár a képviselőház a katonaságnak 
a politikai tüntetésekben való részvételét 
megengedhetőnek nem tartja, — a nemzeti 
kegyelet és Szeged szabad kir. város területi 
hatáskörének és önkormányzati jogának a 
szegedi katonai hatóság részéről "történt ezen 
megsértéséről megütközéssel vesz tudomást; 
a szegedi katonai hatóság eljárása felett 
megbotránkozásának ad kifejezést és egyút­
tal felhívja a belügyminiszter urat, hogy az 
alkotmánybiztositékokra vonatkozó törvényjavas­
latok keretében oly intézkedések törvénybeikta­
tását is javaslatba hozza, amelyek a hasonló ter­
mészetű erőszakoskodásoknak mindenkorra út­
ját vágják. (Élénk helyeslés.)

Nagy Gyögy: A szegedi koszorú rablással meg­
sértették a "nemzet kegyelelérzését, melylyel Kossuth 
Lajos szent emléke iránt viseltetik. Élitéli, hogy 
Csalány altábornagyot, aki a koszorurablásra a pa­
rancsot kiadta, nemsokára ezután fényes előlépte­
tésben részesítették. Indítványozza, utasítsa a Ház 
a honvédelmi minisztert, hogy az ez ügyben tett 
intézkedéseiről jelentést terjesszen a Ház elé. (He­
lyeslés.)

Visontai Soma: Csatlakozik Nagy György in­
dítványához, de a kérvényi bizottság állásfoglalá­
sát nein tartja kielégítőnek. Sajnos dolog lenne, 
ha nálunk még külön törvényt kellene hozni, 
amelylyel az ilyen szégyenletes demonstráczió 
megtorolható volna. A nemzeti hadsereg tagjai a 
nemzet védelmére vannak hivatva ...

Madarász józsef: Nagyon helyes 1 Úgy van!
Visontai Soma: . . .és fényük — a "Kossuth- 

szobor megkoszorúzása — dicséretet érdemel, nem 
üldöztetést. A parlamentnek kötelessége korrigálni 
ezt az üldöztetést, mert ha elhalad az ügy mellett, 
ez a nemzeti szuverénitás csorbítását jelenti. (Élénk 
helyeslés balról.)

Günther Antal igazságügyminiszter: Az az eset, 
melyről szó van, 1903. ív őszén történt. Az azóta 
bekövetkezett fordulat, amely a mai kormány ki­
nevezésére vezetett, alkalmas arra, hogy a Ház ne 
térjen ugyan napirendre a kérdés felett, hanem fo­
gadja el a kérvényi bizottság javaslatát. Nagyon 1 
kéri a Házat és barátait a baloldalon, hogy fogad- 
ják el a bizottság javaslatát, Nagy György indít­
ványának mellőzésével.

Bcöck Iván : Csalány már meghall!
Az elnök: Szavazásra bocsátja a kérdést, Nagy 

György indítványára rendeli el a szavazást.
Madarász József: Minden magyar embernek 

meg kell szavazni I

A Ház nagy többsége Nagy György indítvá­
nyát elfogadja, — ellene Günther miniszter s még 
vagy tiz-tizenöt képviselő (néhány függetlenségi, a 
többi alkotmánypárti) szavazott.

A kérvényi bizottság javaslata fölött csak ak­
kor dönt a Ház, ha a honvédelmi miniszter az 
ügy aktáit beterjeszti.

Az elnök: Az ülést tiz perezre felfüggeszti,
A jász-kun redempezió.

Szünet után tovább tárgyalják a kérvényeket. 
A 43-ik sorjegyzékben foglalt kérvények közölt 
van Pestmegye fölirata a jász-kun redempezioná- 
lis összeg megtérítése tárgyában.

Hermán Ferencz előadó ismerteti a bizottság 
javaslatát, amely szerint a Ház kimondja, hogy 
szükségesnek tartja az érdekelt jász-kun községek 
és városok meghallgatását, utasítja tehát a kor­
mányt, hogy az összeg nagyságára, a íetjesités 
módjaira nézve igyekezzék velük megállapodni és 
ehhez mérten még ebben az évben terjeszszen a 
Ház elé megfelelő törvényjavaslatot.

Abraham Dezső pártolja a bizottság javaslatát, 
amelyet a Ház is elfogad.

Ugyancsak a kérvények e sorozatában két 
vármegye és dr. Havass Rezső kérik Dalmáczia 
visszacsatolását.

Dalmáczia visszacsatolása.
Nagy Dezső azt fejtegeti, hogy Magyarország­

nak Dalmácziához való joga törvényben gyökere­
zik és nekünk ehhez a joghoz föltétlenül ragasz­
kodnunk keli. Nem szabad törődnünk sem a most 
fölmerült horváf, sem az osztrák-dal mát kér­
désekkel, hanem utasítanunk kell a kormányt 
Dalmácziának tényleges visszacsatolására. Szük­
ségünk van Dalmácziára, mert anélkül semmi­
féle expanzív magyar törekvés sem képzelhető. 
De ki kell mondani Dalmáczia visszacsato­
lásának szükségességét azért is, mert a dalma­
ták a minap is,' az "osztrák képviselőház meg­
nyitásakor, képviselőik inján óvást emeltek, amely­
ben követelik, hogy Dalmácziát a nagy-horvát 
királysághoz csatolják. Fgyenes megsértése és ta­
gadása ez a dalmaták részéről a magyar közjog­
nak, a mi eilen a törvényhozásnak ünnepélyes 
óvást kell emelnie. (Zajos helyeslés és taps.)

A Ház a kérvényi bizottság javaslatát el­
fogadja.

Következeit volna az interpelláczió, de az in- 
terpclláczió bejegyzője, Szmrecsányi György, nincs 
jelen s Így az ülés kcttcdfél órakor véget ért.

mm

Eomárommcgyo törvényhatósági bizottsága ma 
délelőtt Kálmán Rudolf főispán elnöklésével far­
tőit rendkívüli közgyűlésén Baranyay Géza nagy- 
birtokos indítványt terjesztett elő, hegy azon tá­
madásokkal szemben, melyek Fcszty Béla biz. 
tagnak a törvényhatósági bizottság tagjaihoz meg­
küldött nyílt levelében a főispán személyét érték, a 
közgyűlés a főispán iránt osztatlan bizalmának 
adjon kifejezést. A közgyűlés az indítványt nagy 
lelkesedéssel lelte magáévá és Kálmán Rudolf 
főispán iránt osztatlan bizalmát fejezte ki. Thaly 
Ferencz országgyűlési képviselő a Glivczy Dénes 
alispánt ugyancsak Fcszty által ért támadásokkal 
foglalkozott, azokat elitébe és indítványára a köz­
gyűlés Ghyczy alispánnak egyhangúlag bizalmat 
szavazott. A vármegyei tisztikarnak ugyanilyen ér­
telmű indítványát Asztalos Béla főjegyző terjesz­
tette elő, mely után a közgyűlés a május 31-én 
hozott, Fesztynck c közgyűlésen tanúsított eljárását 
elitélő és rosszaló határozatát továbbra is fenn­
tartotta. Fcszty Béla a múlt közgyűlési határozat 
ellen a mai közgyűlésre óvást adott be, de két 
nappal ezelőtt visszavonta és sérelmére felsőbb 
fórum elölt k^-s orvoslást, amit Ghyczy alispán a 
mai közgyűlésen bejelentett.

Makén a közigazgatási bizottság Návay Tamás 
főispán elnöklésévcl ülést tartott, melyen "bejelen­
tették, hogy az aratási munkálatok i end ben meg­
kezdődlek és hogy remélhető, hogy azok akadály­
talanul fognak lefolyni. A gyönge termés folytán 
az idén kevesebb munkaerőre van szükség. A 
mezőhegyes! 7444 tartalékmunkást sem a megyé­
ben, sem az országban nem vették igénybe és 
közülük 1400-at hazaszállítottak. Székesi" Antal 
dombiratos! jegvzőt súlyos hivatali mulasztásért 
hivatalvesztésre ítélték, a "makói adóhivatalnál fel­
merült szabálytalanságért Sonkovics János taná­
csost állásától 'egyelmileg felfüggesztették.

Harcz a horvátokkal.
— Összecsapás a főrendiházban. —

Budapest, július 10.
Zágrábban a horváf képviselők az országgyű­

lés elnapolása miatt konfcrencziára gyűltek össze, 
hogy megállapítsák a Magyarország ellen megin­
dított harcz taktikáját. Két napra van tervezve a 
anácskozás, amelyben kifőzik azokat a terveket, 
hogyan törjenek a magyar államiság ellen. A mai 
tanácskozáson már határozottan kidomborodott az 
az előrcjelzett fölfogás, hogy a mandátumról nem 
mondanak le, ellenben őszszel minden kérdésben 
megismétlik az obsfrukezióf. Nem számilanak ugyanis 
arra, hogy a mint ma a képviselőház folyosóján 
kifejezésre is jutott nagyon könnyen Vajda Sán­
dor utján kerülhetnek ki a törvényhozás csarnokából. 
Mert bizony a magyar képviselők köreiben napról- 
napra nő az ingerültség. Jogosan vetik a képvise­
lők a kormány szemére, hogy nagyon is erélytelen 
a horvátokkal szemben és eltűri azt, hogy ma 
már Horvátországban egyenesen életveszélyben 
forognak a magyarok. A horváf féktelenkedéssel 
szemben nyíltan az cröhaíalmi álláspontra kell 
helyezkedni és le kell verni a magyar állameszme 
ellen megindított vakmerő harezot.

Holnap különben a horvátokkal való harcz 
egyik mozzanata ismét Budapesten, ezúttal a fő­
rendiházban fog lefolyni. A horváf főrendek, 
nevezetesen Nikolics volt bánhelyettes, gróf 
Ktilmer és Tomisich altábornagy a vasutas 
törvényjavaslat tárgyalása alkalmából összecsapni 
készülnek a kormány nyal. Föl fogják olvasni a 
Zágrábban készített nyilatkozatot és azután kivo­
nulnak. A főrendiháznak ez az ülése igen neveze- 

1 tesnek Ígérkezik, mert Wekerle Sándor miniszter­
elnök és Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
még a kiegyezési tárgyalásokat is megszakították, 
hogy erre az ülésre visszajöhessenek Budapestre. 
Előreláthatólag igen fontos kormánykijelcntés lesz 
a válasz a horvát nyilatkozatra és ebből fogjuk 
megtudni, hogy mire határozta el magát tulajdon­
ig p?r. a magyar kormány.

Mai híreink a következők:

A herváiok boszorkánykonyhájából.
Záyábból jelentik, hogy a szerb-horvát koa- 

Iiczió teljesülése ma délelőtt féltizenegy órakor 
kezdődött meg az országgyűlés kistermében. Az 
ülésen Tuskán képviselő elnököli. A koaliczióhoz 
tartozó pártok összes tagjai teljes számban meg­
jelentek. Az elnök legelőször is feltette a kérdést, 
bogy a koaliczió, úgy mint eddig együtt marad­
jon-e, amire egyhangú igennel válaszoltak. Az el­
nök ama kérdésére, hogy van-c valakinek a jelen­
levők közül ehhez a tárgyhoz szóló indítványa, 
senki sem jelentkezeti, mire elhatározták, hogy a 
koaliczió egyetlen pártjának vagy tagjának sem 
szabad anélkül, hogy erre előzetesen felhatalma­
zást nyert volna, bárkivel és bármiképen tárgya­
lásba bocsátkoznia. Ezt a határozatot az összes 
pártok egyhangúlag fogadták cl.

Az értekezlet további folyamán Supiló kép­
viselő előterjesztette azt a jelentést, melyet az 
országgyűlésen a horvát dclcgáczió tevékenységé­
ről tenni akar. Supiló beszédében hangsúlyozta, 
hogy a horvát-magyar kiegyezés 35. szakasza 
tiltja ugyan, hogy a magyar országgyűlés horvát 
képviselői a horvát országgyűléstől utasításokat 
kérjenek, minthogy azonban magyar részről a 
kiegyezést megsértették és rendkívüli cselről van 
szó, a koaliczió helyénvalónak találta, hogy a 35.

: szakasztól eltekintsen. Ami különben az ország- 
gyűlés elnapolása folytán illuzóritissá vált.

Tizenkét órakor az ülést félbeszakították és 
szünet után a követendő taktikát tárgyalták. En­
nek a lényegére vonatkozólag két áramlat észlel­
hető : Az egyik amellett van, hogy a közös ország­
gyűlésen az összes horvát képviselők tegyék le 
mandátumaikat, a másik pedig az obstrukeziő 
feltétlen folytatását kívánja és pedig azt mondják, 
hogy nemcsak a költségvetést, hanem az osztrák­
magyar kiegyezést is meg kell obstruálni azon 
oknál fogva, mert Horvátország a kiegyezési tár- 

: gyaláuokun nincs képviselve. A mandátumuk lete­



vésére vonatkozólag némelyek azzal az ellen­
vetéssel érvelnek, hogy azt nem lehetne teljesen 
keresztülvinni, mert attól kell tartani, hogy a 
koaliczió egyik vagy másik tagja mandátu­
mát mégis csak megtartaná. Droliobcczky püspök 
— és ebben az esetben a magyar kormány azt 
mondaná, hogy Horvátország, habár csak egy 
képviselővel is, képviselve van a magyar ország­
gyűlésen.

Az obstrukezió folytatásának hivei úgy véle­
kednek, hogy az obstrukezió folytatásával esetleg 
a magyar kormány bukását lehelne elérni és eb­
ben az esetben Horvátország az uj magyar ka­
binet megállapításánál döntő befolyásra tehetne 
szert. Esetleg a magyar kormányt a horvát képvise­
lők az obstrukezió folytatásával kényszeríthetik 
a horvát országgyűlés feloszlatására és az uj 
választás kiírására. Ennek a felfogásnak a hivei 
azt mondták, hogy abban az esetben, ha az uj 
választásokat most tartanák meg, a koaliczió túl­
nyomó többséggel vonulna be az uj horvát ország­
gyűlésbe. Van azonban még egy harmadik áram­
lat is, melynek a követői azt mondják, hogy ne 
csak a magyar országgyűlésen folytassák az ob- 
strukeziót, hanem a Starcsevics-párttal együtt a 
horvát országgyűlésen tegyék le az összes man­
dátumokat. Ezzel a horvát országgyűlés fel­
oszlatását és az uj választások kiírását egé­
szen biztosan cl lehetne érni, mert az uj bán 
kormányozhat ugyan az elnapolt országgyű­
léssel és fentarthatja az alkotmányosság fikezióját, 
ezt azonban abban az esetben, ha a mandátumok 
kétharmad részét letennék, semmiesetre se tehetné, 
mert ebben az esetben teljesen nyilvánvalóvá vál­
nék az, hogy az alkotmány fel van függesztve. A 
képviselők többsége az obstrukezió folytatása 
mellett van, hogy azonban a horvát országgyűlé­
sen is le fogják-c tenni a mandátumokat, még 
kétséges.

A koaliczió tanácskozása mindenesetre leg­
alább is igénybe fogja venni teljesen a mai és a 
holnapi napot, mert igen sok képviselő irat­
kozott fel, hogy a tanácskozás anyagához hozzá­
szóljon.

A koaliczió értekezlete délután 1 óráig tar­
tott, azután 6 órakor ismét folytatták és este fél
9 órakor fejezték be. Holnap az értekezlet délelőtt
10 órakor kezdődik. Az összes szónokok, akik a 
következő taktikára vonatkozó vitákban részlvct- 
tek, hangsúlyozták a koaliczió összes vártjainak 
szolidaritását és a leghatározottabban megczáfol- 
ták mindazokat a híreket, amelyek szerint a koali­
czió egyes pártjai vagy képviselői tárgyalásokat 
folytattak volna a koaliczión kívül álló pártokkal 
vagy politikusokkal.

A Storcsevfcs-párti képviselők értekezlete dél­
után 5 órakor kezdődött és a késő esti órákig 
tartott.

Dr. Spcvec egyetemi tanár ma kijelentette az 
„Agr. Tagbl.“ hasábjain, hogy az osztályfőnökséget 
nem vállalja, mert hivatásának ügyei anmgy is 
nagyon igénybe veszik idejét.

A korvátok a íórendiházban.
A horvát zavaroknak hullámzását váriák hol­

napra a főrendiház ülésére is. Ezért a kormány 
tagjai meg akarnak jelenni ezen az ülésen, hogy 
esetleg, ha szükség lesz rá, nyilatkozatot tehesse­
nek. Becsből is azt jelentik, hogy a magyar kabi­
net tagjai ma este elutaztak Bécsiről, hogy részt, 
vegyenek a főrendiház ülésén. Nem maradnak 
azonban itthon, mert még este visszautaznak, ahol 
a hét végéig maradnak.

Mint értesülünk, a három horvát főrend : Niko- 
lics, gróf Kulmer és Tomisicli altábornagy ma 
reggel már Budapestre érkezett és a Continental- 
ban szállott meg. Arra a hírre, hogy gróf Dcs- 
sewffy Aurél főrendiházi elnök nem rendelt be 
horvát gyorsírót s nem hajlandó a horvát dckla- 
rácziót a főrendiház naplójába vétetni, a horvát 
főrendek elhatározták, hogy taktikájukat megvál­
toztatják. Nem fognak horvát dcklarácziót felol­
vasni, hanem a főrendiház holnapi ülésében To- 
misich altábornagy magyar nyelven olvassa fel a 
Zágrábban megfogalmazott nyilatkozatot.

A magyar kormány részéről Kossuth 1 crencz
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kereskedelmi miniszter fog válaszolni a horvát 
nyilatkozatra.

A főrendiház közgazdasági és közlekedésügyi 
bizottsága a vasúti szolgálati rendtartásról szóló 
törvényjavaslat tárgyában jelentést terjesztett elő, 
mely ismertetvén az egy szakaszba foglalt törvény 
intézkedéseit, azt következőleg ajánlja elfogadásra: 
„Tekintettel arra, hogy ezen intézkedések alapján 
a vasúti szolgálati rendtartás kiváló fontosságú 
kérdése az állam, a közönség és az alkalmazottak 
érdekeit és jogos igényeit egyaránt kielégítő meg­
oldást nyer, addig is, mig a kérdés részletes ren­
dezése törvényhozási utón lehetővé válik, ajánljuk, 
hogy a törvényjavaslat változatlanul fogadtas­
suk el.“

A magyar képviselők retorziója.
A horvát kérdés ma izgatott diskurzusra adott 

alkalmat a folyosón. Múzsa Gyula negyvennyol- 
czas képviselő az ülés megnyitása előtt a követ­
kezőket jelentette ki Justh Gyula elnök előtt:

— A horvátok a zágrábi pályaudvaron össze­
szurkáltak egy magyar bakát, aki magyarul be­
szélt. Nos hát, ezt a gazságot meg kell torolni. 
Utalok a japán-orosz háborúra, ahol az történt, 
hogy az oroszok az első japán foglyot agyonlőtték. 
A japánok úgy torolták ezt meg, hogy minden 
agyonlőtt fogoly japán közlegényért egy fogoly 
orosz tisztet lőttek agyon. A japán közlegény megér 
egy orosz tisztet.

Bejelentem néked, kegyelmes uram, — 
folytatta Múzsa előadását, — hogy én a japán 
módszer szerint fogok eljárni. Ezért az összeszur­
kált szegény magyar bakáért az őszszel Supilót, 
mihelyt Pestre jön, megpojozom.

Justh elnök itt közbevágott:
— Kérlek, ne folytasd 1
— Oh, hiszen a Házon kívül fogom én ezt 

elvégezni 1 — sietett kijelenteni Múzsa. — És nem 
is orozva, hanem szemtől-szembe, magyarosan, 
amúgy becsületesen 1

Az elnök besietett a terembe, Múzsa pedig 
folytatta:

— A horvát szemtelenséggel szemben ez az 
egyetlen orvosszer. Minden inzultált magyar em­
berért egy horvát képviselő. Harmincz fiatal kép­
viselőtársammal szövetkezve olyan megtorlásban 
fogjuk részesíteni a Horvátországban élő magyar 
embereken elkövetett inzultusokat, hogy örök 
időkre elmegy a horvátok kedve az ilyen gazsá­
goktól. Meg fogják gondolni a horvátok a magya­
rok összeszurkálását, ha cserébe egy-egy képvise­
lőjüket pofozzuk meg itt 1

A képviselők tetszéssel fogadták a javaslatot 
s többen vállalkoztak arra, hogy a horvát képvi­
selőket megfenyítik, ha a magyarságot horvát te­
rűiden üldözni fogják.

Szó esett később, a szünet alatt, a horvátok- 
nak arról a fenyegetéséről is, hogy az őszszel a 
költségvetést is megobstruálják. Justh Gyula meg­
jegyezte, hogy ezt a fenyegetést könnyen meg 
lehet hiúsítani. Kérjen a kormány hathónapos in- 
demnitást, tárgyalja le a Ház gyorsan ezt a költ­
ségvetési fölhatalmazást s akkor fenyegetőzhetnek 
a horvátok. A tervet nagy tetszéssel fogadta a 
hallgatóság.

EGYHÁZAK.
— (A reiorraátus konvent háta.) A magyar or­

szágos református konvent czéljaira és hivatalos 
helyiségei számára a hetedik kerületben a Szabó 
józsef- és az Abonyi-utcza sarkán épületet emel­
nek. A konvent ennek az épületnek a megterve­
zésére pályázatot hirdetett ki, amelyben résztvevők 
között egy ezer koronás első, egy'ötszáz koronás 
második dijat osztanak ki. A nem díjazott tervek 
közül a tetszőket négyszáz koronáért mcgvásárol- 

I ják. A tervezési programúi és a helyszinrájz 
a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet titkár­
ságánál' (IV., Szemme!weisz-u. 2. sz.) vehetők át. 

: A pályaterveket 1907. augusztus 31-én déli 12 óráig 
lehet beküldeni báró Bánffy Dezső bizottsági el­
nökhöz (I , Bimbó-u. 7. sz.) A pályaterveket egy 
kilencz tagú bírálóbizottság fogja elbírálni. A bi­
zottságnak báró Bánffy Dezső elnöklésével tagjai: 
Darányi Ignácz v. b. t. tanácsos, földmivelésügyi 
miniszter, gróf Degenfehl József főrendiházi tag,
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Dokus Ernő cs. és kir. kamarás, országgyűlési kép­
viselő, gróf Tisza István v. b. t. tanácsos, a magy. 
orsz. ref. egyetemes konvent részéről, Fittler Ka­
mii udv. tanácsos, Fidschi Róbert, Orih Ambrus, 
a M. M. és É. E. részéről, Pecz Samu műegyetemi 
tanár, a M. É. Sz. részéről.

KÜLFÖLD.
Az osztrák képviselőház.

Bécs, julius 10.
Az osztrák képviselőház nem egyszer volt 

színhelye magyarellenes gyalázkodásoknak. Ülés­
termének padjairól sok gyűlölködés, rágalom szállt 
felénk és sok hívatlan bírálat és tolakodó beavat­
kozás történt saját belső ügyeinkbe. Keményen, 
határozottan, oly módon, hogy elmenjen ked­
vük a hívatlan prókátoroskodástól, sohasem felel­
tünk az osztrákoknak és ezért van az, hogy most 
újabb támadásban van részünk. Az osztrák parla­
ment mai ülésén Adkr, szocziálista képviselő lo- 
valta az osztrák kormányt, hogy a kiegyezés dol­
gában ne engedjen álláspontjából, ugyanak­
kor Bianchini páratlan merészséggel törvénysze­
géssel vádolja a magyar kormányt és azt állítja 
hogy a magyarok a mostani kampányban nem 
harczoltak tisztességes eszközökkel. A horvát kép­
viselő tajtékozását le kell szállítani a maga érté­
kére és nem is szabad fontosságot tulajdonítani 
zagyva beszédének, hacsak annak nem, hogy az 
elnöknek nem volt rendreutasitó szava erre az 
époly hazug, mint képtelen vádaskodásra.

Részletes lefolyása az ülésnek a következő
volt:

A költségvetési provizóriumra vonatkozó ja­
vaslatnak folytatólagos első olvasása folyamán 
Stölzel képviselő a kulturális és szocziális műve­
lődés mellett foglal állást és az ország pénzügyi 
helyzetének szanálását tartja első sorban szüksé­
gesnek.

Adler a szocziálisták nevében tiltakozik azon 
vád ellen, hogy a Ház munkáját akarnák zavarni 
és a programmbeszédben kifejtett gazdag 
Programm megvalósítását követeli. Kijelenti, 
hogy pártja kész a házszabály reformja 
mellett állást foglalni, mert ez alkalmat adna 
arra, hogy a népképviselet akarata érvényesüljön. 
Követeli a progresszív adót A nemzetiségi kérdé­
seket illetőleg a feudális kötelékeket meg kell 
törni. Végül a kiegyezési tárgyalásokról szól 
és pártja azon aggodalmának ad kifejezést, hogy 
Ausztria érdekeit feláldozzák az összmonarchia 
érdekeinek, annál is inkább, mert a magyar kor­
mánynak egyenesen életkérdése, hogy Magyarország­
nak igen előnyös, tehát Ausztriára nézve feltétle­
nül hátrányos kiegyezést kössön, hogy a választói 
jog reformját elkerülhesse. Az osztrák kormány 
bűnt követne el, ha a kiegyezés ügyében engedne 
álláspontjából. A szocziáldemokratáknak kettős 
érdeke Magyarország demokratizálása. Első sor­
ban az összes népek szolidaritása jő te­
kintetbe, másodsorban csak a demokratikus 
Magyarország lehet a demokratikus Ausz­
tria jó szomszédja. Beszédét azzal a kijelen­
téssel fejezi be, hogy a szocziáldemokraták minden 
ellenük irányuló bekeritési törekvések ellenére szor­
galmasan, bátran és tántorithatlanul fognak mű­
ködni a dolgozó osztályok érdekében.

Utalt azon szomorú eseményekre, amelyek az 
utóbbi napokban a magyar országgyűlésen a hor­
vátok és magyarok között folytak le, birálja a 
magyar kormánynak Horvátországgal szemben 
követett eljárását, a melylyel a vasúti alkalma­
zottakat a magyar nyelv használatára akarja kény­
szeríteni. A horvátokkal való küzdelemben a ma­
gyarok nem harczoltak tisztességes fegyverekkel. 
Ami alkotmányos utón nem sikerült, azt egy állami 
alaptörvény megszegésével érték el. Tilta­
kozik az ellen, hogy Wekerle miniszterelnök 
Boszniát és Herczegovinát, amelyeket kizáró­
lag szerbek és horvátok lakják, mint a ma­
gyar korona feltétlen tulajdonát reklamálja. 
A horvátok és szerbek Boszniát és Herczeg­
ovinát illetőleg közjogi és nemzeti felfogásukhoz 
ragaszkodnak. Ez országok hovatartozósága 
ügyében első sorban az ott lakók döntenek. 
Wekerle miniszterelnök eljárását infernálisnak 
mondja, amelynek az a czélja, hogy horvátok és 
szerbek között viszályt szítson és azok koaliczió- 
ját szétrobbantsa. Jellemző, hogy mindez másfél 
évre azután történik, hogy a horvátok, abban 
a hitben, hogy valóban" liberális kormány és 
párt került uralomra és hogy a magyar ál­
lam területén lakó népek mindegyike egyenlő 
igazságszolgáltatásban részesül, nagylelkűen kezű-
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két nyújtották a magyaroknak és támogatták azo­
kat. Szónok behatóan tárgyalja Magyarország és 
Horvátország közjogi viszonyát. Tiltakozik az 
ellen, hogy a magyar miniszterelnök állami egységről 
szólott, holott csak állami közösség áll fenn és 
végül kijelenti, hogy a magyar-horvát kiegyezés 
a soviniszta magyar uralom alatt értéktelen papi­
rossá silányult. A horvátok martiromsága már év­
tizedek óta tart és bár a horvát kérdés az egész 
monarchiát érdekli, az illetékes tényezők közül 
egyik sem fogta eddig pártját a horvátoknak. Ok 
ártatlanok abban az elnyomásban, amelyben Ma­
gyarország részesíti Horvátországot.

Aehrenthal és Tittonl. Megírtuk, hogy báró 
Achrenthal és Tittoni találkozását véglegesen c hó 
14-ére állapították meg. Ma még Wekerle látoga­
tást tett Aehrenthalnál, de tanácskozásuk elmaradt, 
mert utóbbi már holnap elindul olasz útjára.

Az halié jelentése szerint báró Aerenthal kül­
ügyminiszter holnap este utazik el Bécsből és 
holnapután érkezik Velenczébe, hol másfél napig 
fog időzni és gróf Lützow nagykövettel fog talál­
kozni, ki holnap este érkezik oda. Báró Aerenthal 
és gr. Lützow vasárnap utaznak el Velenczéből és 
ugyanaznap este érkeznek Dezioba.

A hágai békekontercnczia. A hágai községtanács 
tegnap este a konferenczián megjelent delegátusok 
tiszteletére banketet adott, amelyen a delegátusok 
és a külföldi sajtó képviselőin kívül a miniszterek, 
a főhivatalnokok, a tudomány, művészet és iro­
dalom kiválóságai, valamint a hágai sajtó képvise­
lői veitek részt. Nelidov elnök hízelgő szavakban 
adott kifejezést a polgármester előtt a konferen­
czián résztvevők megelégedettségének és köszöneté­
nek. Az ünnepségen úgy a külföldi, mint a hágai elő­
kelőségek nejeikkel jelentek meg. Az asszonyok 
pazar pompájú toalettjei nagyban emelték az 
ünnepség fényét. Az ünnepség "konezerttel kezdő­
dött, amelyen többek közt az ifjabb Cogolin sza­
valt és Ctilp Julia énekelt, majd a hágai előkelő­
ség holland nemzeti viseletben az eredeti paraszf- 
tánezot mutatta be. Tokióból jól értesült helyről 
érkező jelentések szerint lto marquis koreai 
főrezidens a koreai császárnál tett látogatása 
alkalmával nem hozta személyesen szóba a hágai 
delegáczió ügyét, hanem eltávozásakor a dele­
gációról érkezett hágai jelentéseket átadta a csá­
szár főszertartásmesterének azzal, hogy azokat a csá­
szár elé terjeszsze. Megjegyzik, hogy a császárt e 
körülmény igen aggasztotta. Azt hiszik, hogy a 
miniszterelnök, aki a dclegáczióval semminemű 
kapcsolatban nem áll, oda fog törekedni, hogy el­
oszlassa a népben azon aggodalmakat, amelyek a 
Japán és Korea közötti elidegenedéstől való félelem 
miatt keletkeztek.

A negyedik bizottság mai ülésén a tengeren 
szállított magánvagyon sérthctlenségével foglalko­
zott. Bcrnacrth (Belgium) kormányának javaslatait 
terjesztette elő, amely szerint az elkobzott árukért 
kárpótlás fizetendő, a kártalanítási kérdésre 
vonatkozó elveknek a békeszerződésekben le­
endő megállapodása, a kereskedelmi hajók 
matrózai ne oly elbánásban részesüljenek, mint 
a hadifoglyok, a kereskedelmi hajók előze­
tes bejelentés nélkül ne puszilhassanak cl. A ter-

jog megszüntetését 
javaslat tárgyában lefolyt vitát berekesztették. A 
kérdés tárgyában a vita folytatását a jövő hétre 
halasztották.

A japán-amerika; viszály. Metcalf,, az Egyesült ■ 
Államok tengerészeti minisztere e hónap folyamán 
Hawaiba utazik, hogy az ottani erődöket meg­
szemlélje. A tengerészeti miniszter tegnap a New- 
York World tudósítóját fogadta és kijelentette 
előtte, hogy az amerikai hadiflotta konczentrálása 
a Csendes-Oczeánon csupán tengerészeti okokból 
történik. Aoki vikomte washingtoni japán nagykö­
vet is kommünikét adott ki, melyben kormányá­
nak békés szándékait hangoztatja. Ezzel ellentét­
ben Hasain Miakawa, az egyetlen az Egyesült- 
Államok területén praktizáló japán orvos, ki az 
orosz-japán háborúban Oyania altábornagy és 
Kuroki tábornok hivatalos tolmácsa volt, ama né­
zetének adott kifejezést, hogy az esetben, ha az 
Egyesült-Államok bevándorlási tilalmukat a japán 
kulikkal szemben fentartják, legkésőbben egy esz­
tendő leforgása alatt óhatatlanul kitör a háború 
japán és az Egyesült-Államok között.

Anglia és a csukorkérdés. Az angol alsóház ülé­
sén a pénzügyi törvényjavaslat tárgyalása során 
Cox (liberális) módositványt nyújtott be, amely 
szerint a ezukorvám felére volna leszállítandó. Ki­
jelenti, hogy a kormány, valamint Ilivel kötelezték

magukat, hogy' a vámot megszüntetik, vagy leg­
alább is csökkentik.

Asquith kincstári kanczcllár válaszában kije­
lentette, hogy a kormány ezt nem Ígérte meg. 
Konczedálja, hogy a vámok hátrányosak és mi­
helyt lehetséges, azok megszüntetendők. Ez idő 
szerint azonban a vámleszáflitás az egész költség- 
vetést megváltoztatná anélkül, hogy a fogyasztók 
nagy'obb megkönnyebbülést érezhetnének. Épp en­
nek következtében a törvény eredeti rendelkezésé­
hez ragaszkodik.

Hosszabb vita után Cox indiiványát 312 sza­
vazattal 172 ellenében elvetik.

A vita alatt Willson (liberális) képviselő az 
ülésterem előcsarnokában elájult. Csakhamar hord­
ágyra tették és haza akarták szállítani, azonban, 
még mielőtt a házból kivitték volna, meghalt. 
Campbell-Bannermann miniszterelnök mély meg- 
illetődéssel tett jelentést a gyászesetről, mire a ház 
a gyász jeléül, ülését elnapolta.

Az alsóház ülésén Willson képviselőnek a 
leánya is jelen volt. Atyja rosszullétéről és halálá­
ról "azonban mitsem tudott mindaddig, amig 
Campbell-Bannermann miniszterelnök kíméletes 
szavakkal nem értesítette a szomorú esetről. *

A montenegrói szkupstina feloszlatása. A monte­
negrói kormány, tekintettel arra, hogy' a szkupstina 
elnapolásának ideje alatt nem alakult meg olyan 
többség, amely biztosítékot nyújtana arra nézve, 
hogy a törvényhozás gyümölcsöző munkát fejt­
hetne ki és abban a meggyőződésben, hogy a mai 
szkupstina ugyanoly állapotokat idézne elő, aminők 
az áprilisi elnapolást telték szükségessé, a szkup- 
stinát feloszlatta. Az uj választásokat október 
31-érc, a szkupstina megnyitását november 25-érc 
tűzték ki.

Mozgó képek.
A modern ember.

Az egyik: Kedves barátom, hiába no, nem tudok 
megélni! Valamit kell csinálnom.

A másik: Nem tudsz modern lenni, ez a bajod 
nem tudsz a korral haladni.

Az egyik: Hogy érted ezt ?
A másik: Hogy értem 1 Nagyon egyszerű a dolog. 

Ma más nem boldogul, csak az, aki modern. Az épí­
tészek csinálnak olyan házakat, hogy az ember az első 
perezhen azt sem tudja, a kapun kell-e kinézni és az 
ablakon kell-e bemenni. De ők modernek és a közön­
ségnek modern építészek kellenek. A modern poéta a 
következőképen zeng:

Zug a zivatar rémesen, zug,
Bug.
A zivatar rémesen 
Bug, zug.
S mig a vihar kaczag hahaha!
Egy lány,
Egv halvány
Talán kényes vagy negédes 
Arcza édes, huh véres 1 
Vár a kapu alján.
Vár és vár, a lány, a ha".
Es a vihar rémesen zug 
Bug, zug, bug,
Igen, zug.

Szép-e ? jó-e ? köllöi-e ez ? Mellékes, modern és 
a közönség olvassa és a poéták Írják.

Az egyik: Még*most se értem. Én csak nem ir­
hatok verseket ?

A másik: Nem, ámbár ma, a szeczessziós kor­
szakban a festő rajzok az énekesnő tánczol, a szobrász 
ir, a színész bukfenczekct hánv, a milliomos lop, a 
koldus pazarol. Senki se (eszi azt, amit kellene tennie- 
Ez is modernség. De ha én te volnék, mást tennék ...

Az egyik: De hiszen épen azt akarom tudni, hogy 
mit tegyek.

A másik: Megmondom. Olvastam egv hirecskét, 
abban az volt, hogy egv oivos az auíomobil-lázt gyó­
gyulja. Látod, ez az orvos modern. Kövesd ennek az 
orvosnak a példáját. Van automobil-láz ? Van az ördö­
göt. Mi következik ebből ? Mindenki előkelő akar 
lenni és mindenki fogja magán konstatálni az auto- 
mobil-lázt és mindenki sietni fog az összes automo­
bil-lázak egy tudorához. Érted már ?

A; egyik: Kezdem érteni.
A másik: Tehát légy modern és találj ki te is 

valami betegséget.
Az egyik : Hm 1 De milyent ?

A másik : Tudom is én. Ez csak nem lehet ne­
héz! Hát várj csak . . . Megállj . . . Hm . .. hm . ..

1*111

_________________Csütörtök, Julius 1^
Hát izé ... izé . . . hopp 1 Sok embernek fáj 3 
szeme ?

A másik: De mennyinek.
Az egyik: No látod 1 A legközelebbi embernél, 

aki valami szembajjal jön hozzád, meg fogod álla­
pítani, hogy . . . hogy Mámpa-gyuladása van.

A másik: Ivlámpa-gyulladás ? Őrület 1
Az egyik: Te! Ezer és ezer ember kénytelen 

vlámpa melleti dolgozni. Fogadjunk, hogy a leg­
rövidebb idő alatt egy csomó ember boldogan fogja 
magán tapasztalni, hogy neki iviámpa-gyuladása van. 
Es ez mind hozzád jön; a szemorvosok megpukkad­
hatnak dühökben!

A másik: Aha! Ahat
Az egyik: Aztán miért ne használhatnád te fel a 

technika többi vívmányait is. Miért ne konstatálhatnál 
te embereknél ictcfon-szöriyhfírgöf . . ,

A másik: (kéjesen ismétli) Tclefon-szörtyhörg 1..
Az egyik: No igen .... Az emberiség fele tud­

tommal szörtyhörög . . . vagy hörögszörtyöl . . . Miért 
ne tudnál te ez ellen valami orvosságot ? Miért ne fe­
dezhetnél fel le szörtyhörgy-bacziliusokat ?

A másik (boldogan) : Szörtyhörg-baczillus ! , , , 
micsoda karriert társz te fel előttem 1 Szólj 
beszélj ...

Az egyik: Várj csak . . . hadd nézzek egy ki­
csit a lapokba . . . (forgatja az újságot) Na itt van ! 
Ebből a betegségből kényelmesen megélhetsz . . ,

A másik (izgatottan): Mi az? mi az?
Az egyik: \ árj csak ... Az egész világ baccara- 

(ot játszik . . . miért ne lehetne valakinek ettől va­
lami betegsége . . . példának okárt a bakk-ficzdag tü­
netei miért ne külölhetnék magukat valakinél

A másik (szédül a gyönyörtől): Bakk-ficz-dag!
Az egyik: Te! a fél Lipótvárosi Kaszinót megka­

pod, csak irasd ki valamelyik újságíró barátoddal, 
hogy gróf Potya Kázméron a bakk-ficz dag jelenségeit 
külölfed ...

A másik: Elég! Elég!
Az egyik: Most már benne vagyok! Egy beteg­

séggel több vagy kevesebb, nem számit. A művészvilág 
nagyon hálás pácziens 1 És, minthogy ma mindenki ka­
barét játszik, csinál, tervez, — czélszcrü volna valami 
közönséges pattanásra, kiütésre ráfogni, hogy az cabaret- 
dudar-pörcz . . .

A másik: Ez az 1 ez 1 Érzem ez fog engem meg­
menteni 1 Éljen a pörcz-dudar! Éljenek a jó barátok! 
Sokáig éljen az én megmentőm ! Pörcz-dudar . . , 
(ujjongva) Az összes pörcz-dudarok kezelő orvosa ., 
Barátom 1 Keblemre 1 (zokogva öleli át barátját.)

Box.

EGYETÉRTÉS.
Julius 1-én ui előfizetést nyitottunk 

az Egyetértésre, Kérjük azokat a 
tisztelt olvasóinkat, akiknek elő­
fizetése most lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
.,Magyar Szalon“ czimü folyóiratot.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egv hónapra . 2 kor. 40 mi.
Negvedévre . 7 kor. — fin.
Félévre . . 14 kor. - fül.
Egész évre . 28 kor. - fül

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan
elküldjük, ha a cziraváltozást kiadóhivata­
lunkban Idejekorán bejelentik.



yi Csütörtök, Julius li.

Nagy Miklós öngyilkos.
Budapest, julius 10.

A Kaplony-utcza 9-ik számú házban átlőtt 
halántékkal, halotti merevségben fekszik Nagy 
Miklós. Harmincznyolcz esztendeig egyfolytában 
szerkesztette a „Vasárnapi Ujság“-ot. Annak az 
orgánumnak szentelte egész életét és szakadat­
lan munkájának, soha meg nem pihenő tevé­
kenységének az a meggyőződése adott szint, 
tartalmat, jelentőséget, hogy a magyar irodal­
mat szolgálván, szolgálja és előmozdítja egy­
szersmind a magyar közművelődést, a magyar 
kultúrát.

Kevés ember csüngött oly rajongással 
hivatásán, mint Nagy Miklós. Egyike volt azok­
nak a ritka lelkes embereknek, akik nem ker­
getik az ideálokat, de szemeiket fénylő eszmé­
nyeikre függesztvén, folyton azon dolgoznak, 
hogy megvalósítsák azokat. Buzgalma fárad­
ságot nem ösmert. A lankadás és elkedvetlene- 
dés fogalmával és a csüggcdéssel csak most 
ösmerkedett meg, életének gyászos alkonyán, 
amikor a toll kihullott kezéből, testének szer­
vezete, mint a bomladozni induló óraszerkezet, 
megtagadta a szolgálatnak azt a mértékét, ame­
lyet Nagy Mfklós önmagától megkívánt. S 
abban a pillanatban, amikor már önmagához 
nem volt bizalma, kezdődött életének nagy 
drámája: a lelki tusa, a kedély háborgása, a 
tépelődés, a sötétlátás és idegrendszere egyen­
súlyának teljes megbomlása. Ennek a belső 
vívódásnak, amelynek mérvéről még saját fia sem 
tudott semmit, vagy legfölebb keveset, vetett véget 
ma délelőtt féltizenegy órakor a Kaplony-utcza 
9-ik számú házban levő elsőemeleti lakásán. 
Golyót röpített fáradt agyvelejébe és minden 
csüggcdésének hirtelen, egy szempillantás alatt 
vége volt.

Szinte hihetetlen, hogy a minden héten 
újra kezdődő szerkesztői munka mennyi gondot 
okozott a lelkes embernek. Legendás mesék 
vannak elterjedve róla, hogy mily roppant kö­
rültekintéssel és lázas izgalommal kereste min­
dig a lapjának megfelelő anyagot. Lelkességével 
csak szivjóságát lehet összemérni. Harminczhat 
esztendő alatt egész irói gencrácziók kerültek 
ki lapjától. Csatlakoztak hozzá az irodalom 
nagy szellemei, de nem zárta el a tért a fia­
talabb törekvő irók elől sem. Kereste a tehet­
ségeket és boldog volt, ha egyet-egyet fölfedez­
hetett. Ezekhez azután úgy ragaszkodott, mint 
lapjához. Mindenképen buzdította, anyagilag és 
erkölcsileg támogatta őket. Konfliktusai soha sen­
kivel sem voltak, kivéve saját magával, amikor 
szimpátiái összeütköztekaz ideálokkal, amelyeknek 
szolgálatában állt. Sokszor került abba a hely­
zetbe, hogy legkedveltebb embereinek meg kel­
lett tagadnia valamit. Ezek voltak az ő fájdal­
mas gondjainak napjai.

Körülbelül két esztendő előtt megvált szer­
kesztői állásától. Nehéz szívvel tette ezt, mert 
kezdődő betegsége kényszeritette rá. Sok min­
denféle testi baj érte. Hatvanöt esztendős volt 
akkor. A folytonos munka kimerítette erejét s 
energiája folyton hanyatlott, helyet adva annak 
a bus sejtelemnek, hogy életének munkája alig­
hanem véget ért. Az orvosok megállapították, 
hogy Nagy Miklós már hosszabb idő óta ér­
elmeszesedésben szenved, amelyhez csakhamar 
ezukorbetegség és szívbaj is járult.

At öngyilkosság.
A meggyöngült szívműködés okozta azt hogy 

a lábán legutóbb támadt kelevény nem tudott 
meggyógyulni. A szív nem volt eléggé erős arra, 
hogy teljes erővel hajtsa a vért a szívtől legtávo­
labb cső testrészekhez. Pedig minden gyógyulás­
nak az a főfcltétele, hogy a vérkeringés egyformán 
erélyes legyen.

Orvosa, dr. Lengyel Lajos gyógykezelte. Ma 
délelőtt is meglátogatta és bekötözte a fájós lábat. 
Nagy Miklós felöltözve, a pamlagon fekve fogadta 
orvosát. Arczán meglátszott, hogy sokat szenvedett. 
Nem szokott panaszkodni senkinek, de orvosának 
elmondott egyet-mást.ami bántotta. Hogy sötét szán­
dék érlelődött benne és az öngyilkosság gondolatával 
tépelődik, arról sem orvosának, sem fiának, dr. Nagy 
Dezső miniszteri titkárnak, aki egy lakásban lakott 
vele, egy Árva szót sem mondott. Nem is sejtette 
sem fia, sem orvosa, hogy a tragikus szándék 
vCgrtthajtáy előtt 411.

Az orvos vigasztalta, amennyire vigasztalhatta 
s azzal biztatta, hogy a lábtályog néhány nap 
múlva okvetlenül be fog gyógyulni. Nagy Miklós 
szomorúan rázta a fejét.

— Sem dolgozni, sem sétálni, sem emberek 
közé menni nem tudok — mondotta — nekem 
alighanem végem van!

Az orvos tőle telhetőén akarta elűzni páezicn- 
sének nehéz hangulatát. Es olybá tűnt föl, mintha 
ez sikerülne is neki. Nagy Miklós látszólag meg 
is nyugodott.

Fiának és orvosának segítségével felkelt a 
pamlagról.

— A hálószobában hagytam valamit, amit sze­
retnék megmutatni doktor urnák. Majd magam át­
megyek érte — mondotta. Ezzel lassan átment a 
hálószobába s az ajtót becsukta maga után.

Dr. Lengyel néhány perczig beszélgetett Nagy 
Dezső miniszteri titkárral. Éppen búcsúzni készült 
tőle, amikor a harmadik szobából zuhanás zaját 
hallották. A két férfi berohant a hálószobába.

Nagy Miklós a padlón feküdt, szemben a nagy 
álló-tükörrel. Mellette egy kilenczmilliméteres ame­
rikai rendszerű revolver hevert.

Az orvos lehajolt és megtapogatta az öreg ur 
ütőerét :

— Már kiszenvedett — mondotta szomorúan.
Nagy Dezső, a fia, kétségbeesett fájdalommal 

borult holttestére. A holttest mellett heverő re­
volver megmagyarázott mindent.

Dr. Lengyel az öngyilkosságról értesítette a 
rendőrséget. A IV. kerületi kapitányság ügyeletes 
rendőrfogalmazója a soros rendőrorvossal nem­
sokára megjelent a lakásban és hivatalosan is meg­
állapította, hogy Nagy Miklós az amerikai revol­
verrel a tükör előtt állva, jobb halántékába lőtt A 
lövés feltétlenül halálos volt. A golyó a következő 
pillanatban kioltotta életét.

A rendőrfogalmazó intézkedett, hogy a holt­
testet a törvényszéki orvostani intézetbe vigyék. A 
rendőrség emberei tizenegy órakor hajtották végre 
ezt az intézkedést.

Nagy Miklós élettörténete.
Nagy Miklós 1840-ben született Tordán. Atyja 

Nagy Ferencz, a kolozsvári református főiskola 
bölcsészettanára volt és emellett az ötvenes évek­
ben az erdélyi gazdasági egyesület titkára, aki 
sokat tett az erdélyi részekben a gyümölcs és 
szőlőművelés előmozdítására s irodalmilag is nagy 
tevékenységet fejtett ki. Édésanyja, Simon Julianna, 
Tordamegye alispánjának leánya volt.

Nagy Miklós gyermek- és ifjúkori éveit Tor- : 
dán és Kolozsvárott töltötte. Középiskoláit a ko­
lozsvári református kollégiumban végezte, majd 
több évig Gyulai Pál tanár oldalán, mint a re­
formátus főiskola könyvtárosa möködött. S 
ez időben rendezte gróf Mikó Imre nagy 
könyvtárát is. 1860-ban jött Budapestre és 
elvégezte a jogi tanfolyamot az egyetemen.
E mellett irodalmi és történelmi tanulmányokkal 
foglalkozott. S már fiatalon irt életrajzi és törté­
neti dolgozatokat a Vasárnapi Ujság-ba s a lap­
nak 1863-ban belső dolgozótársa, majd nemsokára 
segédszerkesztője lett. Dolgozott ezenkívül több 
más napi- és hetilapba is. 1865-ben mint napló­
szerkesztő működött a Kolozsvárott néhány hétig 
tartott utolsó erdélyi országgyűlésen, mely Erdély 
unióját újra kimondta. Erről az országgyűlésről a 
budapesti lapoknak tudósításokat irt. i866-ban a 
„Magyarország képekben“ czimti képes honismer­
tető vállalatot szerkesztette. Pákh Albert halála 
után, 1867. február elején átvette a „Vasárnapi Új­
ság“ és társlapja, a „Politikai Újdonságok“ szer­
kesztését, s ezentúl egész életét a szerkesz­
tésnek szentelte. Harmincznyolcz és fél évig 
volt szerkesztője c két lapnak, mely ez 
idő alatt nemcsak tartalomban bővült, ha­
nem újabb melléklapokkal is szaporodott Aki­
vel a Vasárnapi Újság, mely eredetileg mint nép­
lap jelent meg, lassankint h műveltebb osztályok 
lapja lett, 1873-ban megalapittatotta a „Képes 
Napilap“ népies képes hetilapot, 1877-ben pedig 
a „Világkrónikát“ s rövid idő alatt e két lap is 
igen elterjedt. A „Vasárnapi Újság“ társlapját, a 
„Politikai Újdonságokat“ a „Magyar Gazda“ czimü 
mezőgazdasági és kertészeti melléklettel bővitette, j 
a „Vasárnapi Újság“ pedig 1887 óta félhónapi 
füzetes kiadásban is megjelent, „Képes Folyóirat“ , 
czimmet. A „Vasárnapi Újság" terjedelme megkét­
szereződött s béltartalom és külső kiállítás tekin- | 
telében is fokról-fokra emelkedett.

Amikor annak idejében Rudolf trónörökös 
elhatározta, hogy nagyszabású képes honis­
mertető irodalmi válla1 dől indít meg A ma-

■ Víh-esStíák juyiwvllia írásban és képben 1

__________Egyetértés________
czimmel, a nagy irodalmi vállalat magyar részének 
szerkesztője, Jókai Mór főszerkesztő mellett Nagy 
Miklós lett s egyúttal tagja volt e nagy vállalat 
összes bizottságainak és igazgató-tanácsának. 
1887-ben a leégett Eperjes, Nagykároly és To- 
roczkó javára kiadott „Segitség“-a!bumot lókaival 
és Roskovics Ignáczczal együtt szintén Nagy Mik­
lós szerkesztette. E mellett az írói és hírlapírói 
körök életében is tevékeny és élénk részt vett. 
Több évig alelnöke volt az 1880-ban alakult ma­
gyar hírlapiról egyesületnek, mely egyik főténye­
zője volt a Magyarországi Hírlapírók 'Nyugdíjinté­
zete alapításának.

Nagy Miklós szerkesztői munkásságának alig 
van párja a magyar irodalomban. Szerkesztette a 
„Vasárnapi Újság“ harmincznyolcz kötetét (év­
folyamát), a „Képes Folyóiratából harminezhét 
kötetet, a „Politikai Újdonságokéból harmincznyolcz 
kötetet, a „Képes Néplapéból harminczkét köte­
tet, a „Világkróniká“-ból huszonnyolez kötetet, 
„Az osztrák-magyar monarchia Írásban és kép­
ben“ czimü vállalatból huszonegy kötetet s a 
„Magyarország képekben“ két kötetét. Harmincz­
nyolcz és fel évi szerkesztése alatt alig volt 
néhány hétig távol Budapesttől s ilyenkor is leve­
lezés utján folytonos érintkezésben maradt a szer­
kesztőséggel.

Miért lett öngyilkossá?
Noha az öngyilkosság oka valószínűleg az a 

tudat volt, hogy betegsége gyógyithatlan, hozzá­
tartozói, különösen a fia, kerestek valami pozitív 
adatot arról, hogy tragikus szándékát mi érlelte 
meg. Keresett valami levelet, vagy Írást, de nem 
talált. Lehet, hogy később majd előkerül valami 
levél, amely megmagyaráz mindent, s amelyből 
talán kitűnik, hogy Nagy Miklós hosszabb idő 
óta foglalkozott az öngyilkos tervvel. A legvalószí­
nűbbnek látszik, hagy megtörte a sok gyötrelmes 
betegség. Az utóbbi napokban már szinte busko- 
mor volt. Anyagi gond nem bántotta. Beszélik, 
hogy akkor, amikor megvált a Vasárnapi Újság 
szerkesztésétől, bár pihenni akart, ambicziójának 
nem szakadt vége. Szeretett volna egy másik, nyu­
galmasabb, s kevesebb fáradtsággal járó állást 
szerezni, de ez a vágya nem teljesült.

A részvét.
A részvét, amely Nagy Miklós tragikus halá­

lával a magyar irodalmat érte, impozáns formában 
nyilvánult meg már a délelőtt folyamán. A halál 
hire gyorsan terjedt e! a fővárosban és a külön­
féle irodalmi intézetek kitűzték a gyászlobogót. 
Nagy Miklós halálát gyermekei, Dezső min. titkár, 
Tibor Ganz-gyári mérnök, Miklós államvasuti fo­
galmazó és egyetlen leánya, Pálma, férjezett 
Schmied Béláné, valamint Kolozsváron élő egyet­
len nőtestvére, Szász Domokos, volt református 
püspök neje gyászolják.

A temetés napjára nézve még végleges dön­
tés nem történt, de valószínű, hogy a szertartás 
pénteken délután lesz. Az „Újságírók Egyesü­
lete“ és a család megbízásából Cziklay Lajos és 
Molccz Károly segédszerkesztő intézkednek a gyász- 
szertartást illetőleg; a holttestet a család kifejezett 
kívánságára a törvényszéki orvostani intézetben fel- 
bonczolják.

A Kerepesi-ut melletti temetőben, az első ka­
putól jobbra, a fal mentén van a 239-ik sírbolt, 
amelyet annak idején a „Vasárnapi Újság“ olva­
sói közadakozás utján szereztek meg a lap első 
szerkesztőjének, Pákh Albertnek, aki Nagy Mik­
lósnak is legjobb barátja volt. Minthogy a Pákh- 
család többi tagjai Dobsinán élnek és ott is te­
metkeznek, eddig a sírboltban Pákh Albert magá­
nyosan pihente örök álmát. Felmerült most az az 
eszme, hogy Nagy Miklós holttestét legjobb ba­
rátja porladozó hamvai mellé temessék. Erre nézve 
intézkedések történtek a polgármesteri engedély 
megszerzése iránt, minthogy a főváros előrelátha­
tólag amúgy is díszsírhelyet engedélyezne az el­
hunyt érdemes Írónak.

Nagy Miklós ntolsó éveiből.
Nagy Miklós 1905. évi augusztus 6-án vonult 

nyugalomba, mely alkalommal a „Vasárnapi Új­
ság“ kötelékében szerzett érdemeiért a vállalat tel­
jes fizetéssel nyugdíjazta. Azonban nyugalomba 
vonulása után sem tudott a laptól teljesen meg­
válni, azontúl is hefenkint legalább egyszer feljárt 
a szerkesztőségbe, ahol legszívesebben régi bizal­
masával, Molccz Károly segédszerkesztővel, szo- 
kotj elbeszélgetni«



10 Egyetértés csütörtök, Julius it*

Az 1905. év őszét az István-uti szanatóriumban 
Wtötte és ott szénsavas fürdőkkel gyógykezeltette 
súlyos szívbaját. Az 1906. év tavaszi és nyári hó­
napjaiban a Margitszigeten tartózkodott, mig ősz­
szel néhány hetet Abbáziában töltött el. Betegsége 
ebben az időben szemlátomást enyhült, a rákövet­
kező idei téli idény újból nagyon megviselte a 
sokat szenvedő öreg urat. A téli idő legnagyobb 
részét ágyban töltötte s csak nagy ritkán tudott 
onnan felkelni. Kedélyhangulata általában nagyon 
nyomott volt, bár úgy látszott, már a panaszko­
dásra sem volt kedve. Utolsó napjaiban majdnem 
naponként érintkezett Moleczczcl, akit, ha ő maga 
nem hagyhatta el a szobát, rendesen magához ké­
retett. Néhány nappal ezelőtt Molecz előtt azt a 
kívánságát fejezte ki, hogy elhalálozása esetén, 
bármilyen körülmények között is következzék az 
be, okvetlenül bonczolfassák fel holttestét. Nagy 
Miklós rendezett anyagi viszonyok között élt és a 
Nagy János-utczában háza is volt. Az elhunyt 
szerkesztő halála alkalmával nagyszámú családjá­
ból egyedül a szabadságán lévő Dezső fia volt 
mellet e, mig a többieket Kolozsvárott érte a vá­
ratlan csapás hire.
I---- — "....... — ■ ■ -T.....

TÁVIRATOK.
Az angol áruk bojkottja.

Kalkutta, július 10. Barisalban letartóztattak és 
vád alá helyezlek két egyént, akik a lakossá­
got az angol áruk bojkottálására szólították fel. A 
letartóztatás annál nagyobb feltűnést és izgatott­
ságot okozott, mivel a letartóztatottak az angol áru 
bojkottálása tárgyában indult mozgalomban tevé­
keny részt vettek és e mozgalom vezetőivel szoros 
barátságban állottak.

Az amerikai dohánytröszt elien.
Washington, julius 10. A kormány a szövetsé­

ges bíróságnál panaszt emelt a dohánytröszt ellen. 
Egyben azt követelte, hogy azon társaságok, 
amelyek a trösztöt alakították, csakis a saját Vál­
lalkozásuk vezetésére szorittassanak és hogy az 
Imperial Tabacco Company nevű angol társaság­
nak megtiItassák, hogy az Egyesült-Államok terü­
letén üzletet köthessen. A kormány ezenkívül azt 
követeli, hogy a beperelt társaságok közül néhány­
nak tiltsák meg, hogy az államközi vagy' külföldi 
kereskedelemben részt vehessenek, vagy pedig 
hogy mindegyik részére gondnok rendeltessék ki, 
aki a társaságok üzleti tevékenységét a törvénynyel 
összhangba tartozzék hozni.

Az orosz helyzet.
Péiervár, julius 10. A Ladoga-csatornánál komoly 

összeütközés támadt a katonaság és a parasztok 
között. Azelőtt a csatornán a dereglyéket lovakkal 
vontatták, miáltal a partmenti paraszt lakosság jó 
keresethez jutott, újabban azonban erre a czélra 
gőzhajókat vezettek be, miáltal a parasztok kere­
setüket elvesztették. Julius 3-án a parasztok, mi­
után követeléseiket nem teljesítették, rávetették 
magukat a csatornán levő kotrógépekre és azok 
segélyével elállották a hajók útját. A parasztok 
elpusztították a táviróvezetékeket és a hajók le­
génységét kövekkel dobálták. Az előhívott rendőr­
ség nem avatkozhatott be mindaddig, mig segítsé­
gére rendőrség és kozákok nem érkeztek! A tömeg 
időközben kétezer főnyire szaporodott. A parasz­
tok a kozákok rohama elől sem hátráltak, A katona­
ság több ízben sortüzet adott és 10 ember elesett, 8 
pedig súlyosan megsebesült. A könnyebb sebesül­
tek száma igen nagy. A sebesültek egy része el­
tűnt. _ Másnap a parasztok kijelentették, hogy az 
ellentállást beszüntetik. A forgalmat eddig nem 
zavarták meg, de Krasznoje-Zclóból néhány szá­
zad testőrlövészt a Ladoga-tóhoz küldtek.

Közgazdasági távirat.
Csikagd, julius 10. Gabonatőzsde. Zárlat. Bu/.a irány­

zata állandó, júliusra 92V8 K„ szeptemberre üli 1< 
— Tengeri szilárd, júliusra 54Vs K.

Csikagd, julius 0. Terménytőzsde. Zsír jul.-ra 
8.80, tegnap 8.80, szeptemberre 8.95, tegnap 8,07. 
Szalonna short clear 8.87 tegnap, 8.93. Sertéshús szep­
temberre 16.25, tegnap 16.35.

New-York. julius 9, 7erménytőzsde. Gyapot. New 
Yorkban 13.20, jul.-ra 11.90, okt.-re II 80. New-Orle 
ansban 13. Petroleum stand withe. Ncw-Yorkbai 
8.45. Filadelfiában 8.40, rnlfined in cases 10.00, Crcdi 
Balances of oil City 178. Zs,'. Vvsicrn Slcaii 
9.20. Rohe testvérek 9,25, — Olt 4U,{fO- ,41,11 
Rto 21,57—222>

ÚJDONSÁGOK.
A katonák kenyere.

* **
A jő öreg komiszkenyérről szól az ének, a 

szegény katonagyerek hűséges táplálkozásáról. 
Utolérte ezt is a végzete. A modern szellem, mely 
kezd már imitt-amott rést ütni hadseregünk hagyo­
mányos maradiságán, kikezdte ezt az ősrégi tra- 
dieziókkal dicsekedhető tápszert is. Katonáék re­
formálnak, tehát ne csodálkozzunk azon, hogy a 
kenyéren kezdték. A sótalan, kissé kesernyés ra­
gacs, mely egész friss állapotban kitünően Ízlik, 
de amellett meg van az az előnye, hogy kétnapos 
korában már kétszerstiltnek használható, sőt ha 
négy napos, már csak a baltának enged, kivetkő­
zik régi mivoltából. Köménymag, sőt Isten tudja 
mi lesz még benne és katonáék szerint még drá­
gább is lesz az uj marczi.

öreg veteránok szive azonban bizonyára elfa- 
csarodik c hirre. Mennyi fiatalkori emlék fűzi 
őket ehhez a kenyérhez. Hiszen az volt a legény 
a századnál, ki kinyújtott karral tudta vízszintes 
állásban tartani puskáját, ha bajonettjére egy 
marczit szúrtak rá. Gyakorlatok idején, ha a baká­
nak nem volt egész betévő falatja, rövid pihenő 
alatt, vagy erőltetett menetek közben úgy ropog­
tatta fogai közt, mintha a legfinomabb cscmcge- 
ezukor lett volna. Ennek ugyan nem lesznek hiá­
nyában a jövendő nemzedékek sem, de — „akkor 
volt csak élet katonáéknál — fogja oktatni nagy­
apó az unokáját — mikor mi még rágtuk a régi 
komiszt — nem volt abban se só, se köménymag 1“

Azt mondják katonáék, hogy az uj kenyér 
sokkal izletesebb, sokkal táplálóbb lesz. Helyes. 
Szeretjük, ha katonáék végre kísérleteket tesznek 
az élelem megjavítására. Csak ne maradnának 
mindig a kísérleteknél. Ez a baja ugyanis a mi 
hadvezetőségünknek, hogy minden tevékenysége 
kimerül a kísérletezésekben. Egyik eszme a mási­
kat követi, de csak a kísérletezés fokáig, mert a 
túl kísérletezés folytán a megvalósítás rendesen a 
végtelenbe nyúlik.

Pedig, de sok megvalósítani való lenne éppen 
az élelmezés terén. Mert mégis csak szomorú el­
gondolni, hogy fiatal jó gyomru legények, mikor 
esténként hazatérnek nehéz gyakorlatok titán, 
konzerv levesnek nevezett kotyvalékkal csillapít­
sák éhségüket. Azaz, hogy csak csillapítani sze­
retnék, mert bizony, kinek ládájából hiányzik a jó 
hazai elemózsia, korgó gyomorral tér éji nyuga­
lomra.

Pedig reggel sem jár jobban, mert a katona 
eggelije még rosszabb, szomorúbb, undorítóbb a 
vacsorájánál.

Hol annyi millió úszik el, sokszor igen ha­
szontalan dolgokra, miért ne jutna abból a kato­
nának egy kissé emberségesebb élelemre is ?

Hiszen nagyon üdvös a kenyér javítása, de a 
reggeli és vacsora megjavítása még égetőbb volna. 
De kísérletezés nélkül és azonnal, mert különben 
csak unokáink fogják annak előnyeit élvezni. Ha 
ugyan ők is megélik.

S—n.

Napirend. Naptár. CsIltörlOk, julius 11. - Hóm. koth. • Pius
— Prot.: FI ód. — Uöróp-orosz: június 28. Cir. c1 JAn. — 
Zsidó : Timin. 29. — A nap kél reggel 4 óra 13 pereikor, nyug­
szik cslo 7 óra 55 porczkor. — A hold kél reg el 4 óra 60 perei­
kor, nyugszik este 8 óra 83 pereikor.

A miniszterelnök fogad a póruűgymlnis.’tórhimban délután 4 óra­
kor. — Az igazcflgllg i miniszter fogad dóliuán 1 órakor.
— A honvédelmi miniszt r fogad délután 4 órakor. — A pénz­
ügyi államtitkár fogad 12-2 órái/. — A fórond.hnz illése délclótt 
10 ón-kor. — A Nemzeti Szalon nyári kiállítása nyitva 9 — Mg. 
He'opódij 1 korona. — Az Uránia Kígyóiért szalonja nyitva 
9 —8-ig. Belépőd!i 20 fillér. — Állandó kiállítás a Könyves 
Kálmán-féle mtllnlózeiben (Nagymczó-utczn 37—SO.pz.), nyitva 
ejisz nap. Bei pAdU nines. - A Nemzeti Muzeum álladóra 
nyílva 0- 2-ig. A Szépművészeti múzeum nyitva 10—2-tg. —
A 1-A vámsi Muzeum zárva. — A Földiám Int. Múzeuma
nyitva 10-1 óráig. — A Mnz.Agaz iisűgi Muzeum nyitva 

■ " Mg. \ Széchenyi muzeum nyitva 10-12*ig. — A Történőim! 
Iv'P'’9 rítok zaiva — A (io. the-«»óba rarva Az Iparművészeti 
Mu/.cum nyitva 9—Mg. és :í o-ig. - Az nkvinkumi Muzeum nyitva 
otD'í'Z nap. — A Közlekedem Muzeum zárva. — a magyar kir. 
őrs/ .gos :e éltár oki vók ad tusa nyílva 9 2-ig. — A Technológiai 1 
ipiinmizcum és - . .»ra nyitva 9 - 1-ig, — A nyilvános könyv­
taruk zárva.

— Steméiyi bírok. Ltpói Szalvátor főherczeg a 
tüzérség felett tartandó szemle czéljából tegnap 
délután Laibachba éi kezelt. — Izabella főher- 
czegnő ma este gyei műkéivel lseidbe érkezett, — 
Az ciöVJÍoint hhativc ma Utóiba utazóié

— Kossuth Ferenci nyaralása. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter még nem határozott á 
fürdőbe utazás idejének kérdésében. A miniszter 
Herkules-fürdőbe szándékozik utazni, az elutazás 
idejét azonban még nem állapította meg.

— Kitüntetés. Kányái Kánia Kálmán külügy­
minisztériumba beosztott konzult, a sajtóosztály 
helyettesét, a király a III. osztályú vaskorona- 
renddel tüntette ki.

— Vilmos császár utazása. Vilmos császár ezen 
a héten a norvég partok közelében fog tartózkodni 
és Trondsem vagy Bergen mellett találkozni fo<* 
a negyedik angol czirkáló hajórajjal. A császár1 
mint az angol tengerészet tiszteletbeli tengernagya 
szemlét fog tartani a flottán. Vilmos császár kísé­
retében most mindhatározottabban beszélnek az 
orosz czárral való találkozásról, amely nyílt ten­
geren fog végbemenni.

— Albert herczeg eljegyzése. Vilmos császárnak 
Dániába való utazását diplomácziai körökben 
Albert herczeg nősülésével hozzák kapcsolata’ 
Albert herczeg harmadik fia a német császárnak" 
menyasszonya állítólag a dán király fiatalabb 
leánya, Dagmar herczegnő lesz.

— Olaszország neheztel. Garibaldi születésnap­
ját a napokban ünnepelte Olaszország. Az olasz 
szadadságharczi ünnepségek alkalmával Olaszor­
szágot sok ország üdvözölte, de az üdvözlők közt 
nem volt a szövetséges államok közül egy sem. 
Pedig annak idején a magyarok egy sorban har­
coltak az olaszokkal. Az olasz kamara tagjai közt 
nagy fölttinést keltett, hogy Budapesten megfeled­
keztek az olasz Garibaldi-iinncpről.

— Főúri esküvé. Vendrőd pozsonyniegyei köz­
ségben tegnap tartotta esküvőjét gróf Keglevtch 
István Zichy Klára grófnővel, gróf Zichy József 
y. b. t t. leányával. Az esketést gróf Széchenyi 
Miklós győri püspök végezte. Násznagyként gróf 
Apponyi Albert szerepelt. Az esküvőn és az azt 
követő diszebéden hatvan főúri család vett részt.

— Meghiúsult merénylet Az angol királyi pár 
mostani írországi látogatása alkalmával Anglesca 
szigetén elfogtak egy ismeretlen embert, aki ellen 
alapos a gyanú, hogy merényletet tervezett a ki­
rályi pár ellen. Az idegent a községháza melletti 
bokrokban fogták el, éppen abban a perezben, 
amikor a királyi pár odaérkezett. A lerongyolt 
ember először védekezni próbált, de azután meg­
adta magát a rendőröknek.

— Báró Bánffy Dessö a mohácsi csatamezén
Báró Bánffy Dezső nejével és leányával, Dóra 
baroneszszel szombaton este hajójával Mohácsra 
utazik, hogy a Csele pataknál levő kőemléket és 
a csatateret megtekintse, amelyen az ország füg­
getlensége elveszett. Báró Bánffy innen Pécsre 
megy a kiállítás megtekintésére.

— Horti Pál művészeti hagyatéka. Az oly tragi­
kus körülmények közt elhunyt Horti Pál festő­
művész hagyatékában igen értékes műtárgyak, 
rajzok és följegyzések vannák. Amerikai gyűjtését 
négy ládába csomagolva már régebben hazaküldte. 
Ezek szerencsésen megérkeztek. Ázsiai gyűjtemé­
nye is megjött azzal a hajóval, amelyen neki 
is meg kellett volna érkeznie. Ez a gyűjtemény 
még egyelőre zár alatt van Fiúméban, a révkapi­
tányság felügyelete alatt. Horti művészeti hagyaté­
kát ez év őszén hivatalosan leltározzák és az ér­
tékesebb darabokat az iparművészeti múzeumban 
helyezik el.

— Angolok Magyarországon, Az angol turisták 
az idei nyáron ismét nagvobbszámban keresik föl 
Magyarországot. A jövő hónap folyamán két nagy 
utazó társaság érkezik a Tátrába. A társaság tagjai 
lerándulnak a fővárosba is, majd sorra nézik ha­
zánk természeti szépségeit.

— Kaland a Tátrában. Paulay Erzsi, a Nemzeti 
Színház fiatal művésznője kellemetlen kalandon 
esett át a Tátrában, ahol édesanyjával nyaral. A 
hölgyek hétfőn délután gépkocsin Zakopanéba 
rándultak, hogy megtekintsék a gyönyörű tátrai 
halastavat. A Bialka hidján parasztszekér jött 
szembe a gépkocsival, melynek tülkölésétől a lo­
vak megriadtak. A szekéren ülő lengyel asszonyok 
sikoltozni kezdtek és lepotyogtak a szekérről. A 
soffőr nyomban megállította a gépkocsit és Far­
kas Pál Íróval együtt az asszonyok segítségére 
sietett. Ezalatt a közeli faluból lengyel parasztok 
futottak elő, akik nem tudván mire vélni a sikol­
tozást, kövekkel megdobálták az automobilban ülő 
hölgyeket. A soffőr erre ijesztőül többször a leve­
gőbe lőtt, mire a paraszton SülítWilUjlUtk líő a* 
íWlüiuubil lulvlüüiiitu utu>



— Olay Lajos és a gyorsírók főnöko. Kinos és 
mindenek fölött Ízléstelen jelenetek színhelye volt 
ma délelőtt a képviselőház ülésterme. Olay Lajos 
képviselő és Fenyvesi Adolf gyorsirófőnök között 
támadtak kontroverziák, amelyek során Olay 
olyan sulyos és sértő kifejezésekkel Miete 
Fenyvesit, amilyenek még nem igen hangzottak el 
eddig a magyar parlamentben, pedig az utóbbi 
időkben nem lehet panaszunk a képviselőház 
hangjának finomsága ellen.

A dolognak természetesen előzményei vannak, 
cs pedig a következők: Olay Lajos kép­
viselő tegnap interpellácziót intézett a bel­
ügyminiszterhez a gázgyár megváltása dol­
gában. Felszólalása előtt pedig interpellácziós be­
szédének szövegét leírva oda adta Fenyvesi gyors­
író főnöknek és arra kérte őt, hogy ezt a szöveget 
vétesse föl a naplóba. Fenyvesi azonban hivatkozva 
a legutóbbi elnöki rendeletre, kijelentette, hogy 
csak gyorsírói jegyzetek alapján fölvett beszédeket 
igtathat be a Ház naplójába.

Olay haragba borult az elutasítás miatt 
összetűzött Fenyvesivel, aki azonban megma­
radt kijelentése mellett. Olay végül is az­
zal távozott, hogy feljelentést tesz az elnöknél 
Fenyvesi ellen.

Ülés után Olay ismét lent járt a 
gyorsirodában, és arra kérte Peregriny he­
lyettes főnököt, hogy törölje ki a gyorsírói följegy­
zések közül azokat a közbeszólásokat, amelye­
ket Vázsonyi beszéde alatt mondott. A kérést 
azonban Fenyvesi is hallotta és kijelentette 
Peregriny helyett, hogy ez a napló megcsonkítása 
lenne és nem lehet megtenni.

Erre Olay szó nélkül otthagyta a gyorsirodát 
és ma reggel az ülés előtt panaszt tett /uslh 
Gyula elnöknél Fenyvesi ellen, hogy tegnapi 
beszédét meghamisítva vette föl a naplóba, /uslh 
tudomásul vette a bejelentést és utasította Dcssewjfy 
Arisztid elnöki tanácsost, hogy indítson vizsgálatot 
a dologban.

így állott az ügy, amikor a skandalum 
történt.

Tíz óra volt, amikor Olay Lajos az ülés­
terembe ért. Alig volt néhány képviselő a terem­
ben még, csak a gyorsírók foglalták el helyeiket. 
Ott ült közöttük Fenyvesi Adolf is, a gyorsiroda 
főnöke.

Olay Lajos ifjú Madarász Józsefhez fordulva 
mind hangosabban mondogatta:

— Meghamisították a beszédemet I Mindennek 
Fenyvesi az oka!

Mikor észrevette, hogy Fenyvesi Adolf a 
gyorsírók számára fentartott helyen tartózkodik, 
rászólt :

— Már megint itt van ez a gaz zsidó — ki­
áltotta.

— Mi a baja velem ? — kérdezte Fenyvesi 
Adolf egész nyugodt hangon.

Olay Lajos visszakiáltott:
— Az, hogy maga egy' közönséges panamista. 

Meghamisította a beszédemet.
Fenyvesi Adolf izgatottan vágott vissza:
— Fogja be a száját!
Ekkor ifjú Madarász József kiáltott rá:
— Maga hallgasson! Nincs joga beszélni az 

ülésteremben I
Olay Lajos is tovább dühöngött:
— Büdös darabont zsidó! Nem hagytad ki­

javítani a beszédemet I Meghamisítottátok ! Még 
te mersz beszélni I Pofon váglak, hogy elszédülsz !

A kínos jelenetnek az vetett véget, hogy /uslh 
Gyula elnök negyedtizenegy óra felé elfoglalta a 
helyét és megnyitotta az ülést.

A vizsgálat egyébiránt még az ülés tartama 
alatt megindult.

A Ház elnöki tanácsosa, Desscwffy Arisztid, 
magához kérette Olay Lajost és panaszát jegyző­
könyvbe foglalta. F. szerint Olay Lajosnak az a 
panasza, hogy a naplóba nem híven került bele a 
beszéde. Fenyvesi Adolfot felkereste, átadta neki a 
beszédén tett javításokat és azt nem respektálva, 
beszédét hamisan adta a naplóba. Ezért és a sértő 
inzultusért, amelylyel őt illették, panaszt tesz I eny­
ves! Adolf ellen.

Ezen idő alatt Fenyvesi Adolf, a gyorsírod
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főnöke, a Házban tette meg jelentését az elnöknek.
Fenyvesi Adolf előterjesztésében részletesen 

elmondja a tényállást:
A képviselőház megnyitása előtt körülbelül tiz 

perczczel — úgymond - Olay Lajos többször 
egymásután sértő kifejezéseket használt ellenem. 
Mikor ezen sértő kifejezéseket mindjobban hangoz­
tatta, hozzáfordultam és megkérdeztem:

— Nekem szól ez ?
Erre Olay Lajos felelt:
— Ilyen büdös zsidóval nem állok szóba 1
Visszautasítottam a sértést, mire többen a kép­

viselők közül figyelmeztettek, hogy ne beszéljek a 
teremben, ahhoz nincsen jogom. Erre én azt vála­
szoltam, hogy még nem kezdődött meg az ülés és 
igy jogom van a megtámadásra válaszolni. Olay 
Lajos még tovább szidalmazott, mire az inczidens 
véget ért.

Ami Olay Lajos konkrét vádját illeti, ő azzal 
vádolja meg a gyorsirodát, hogy a beszédét meg­
hamisítottuk. Ez természetesen nem áll.

Az eredeti tényállás a következő: Tegnap dél­
előtt, még mielőtt Olay Lajos interpclláezióját el­
mondotta volna, lejött a gyorsirodába, ahol egy 
teljesen elkészített beszédet adott át nekem, hogy 
azt vegyük fel az ő beszéde gyanánt. Ezt én a 
Vajda esetre való hivatkozással megtagadtam. Ezzel 
Olay Lajos eltávozott.

Az ülés végével visszatért és az akkor történt 
dolog haragjának a főoka. Olay Lajos Peregriny 
János dr. főrevizorhoz ment és arra kérte, hogy 
hagyják ki Vázsonyi Vilmos beszédéből azokat a 
közbeszólásokat, amelyeket ő — Olay Lajos- tett. Én 
ezt a kívánságát is visszautasítottam. Ez a harag­
jának főoka. Ezért mondja, hogy beszédét meg­
hamisítottuk, holott, mint mindig, most is a gyors­
írók által felvett és ellenőrzött stenogrammbóf vet­
tük fel beszédét a naplóba. Ez a tényállás.

A képviselők körében a mindenképen kínos 
affér igen kínos hatást keltett. Sokan Fenyvesi 
Adolf eljárását helytelenítették, sokan Olay Lajos 
viselkedését ítélik el.

Az ülés elején zárt ülést kérő ívvel jártak kö­
rül az ülésteremben. Már meg is volt a szükséges 
aláírók száma, amikor /uslh Gyula elnök figyel­
meztetésére elállottak szándékuktól, mert a zárt 
ülés megtartásának nem lett volna értelme, tekin­
tettel arra, hogy azon határozatot nem lehet 
hozni,

A vizsgálatot különben folytatják.
— Gróf Andrássy Gyula automobü útja. Gróf

Andrdssy Gyula belügyminiszter, Kassa város or­
szággyűlési képviselője, ma délelőtt automobilon 
Budapestről Kassára érkezett. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, ki özv. Andrássy Tivadarnc 
grófné és ennek két leánya társaságában érkezett, 
a Schalkház-szállóban szállt meg, hol megebédel­
tek, majd délután 2 órakor folytatták útjukat 
Tátra-Lomniczra.

— Aj utóján. Újságot olvasva megy egy ur az 
utczán. Nagyon elmélyed és nem veszi észre, lia össze­
ütközik valakivel, ha beleütődik a járó-kelőkbe.

Ahogy az ufczakercsztczésnél az egyik oldalról 
át akar menni a másikra, egy kocsi közeledik feléje 
vágtatva. Az újságolvasó nem hallja a közönség figyel­
meztető kiabálását, nem hallja a kocsis ordítását. Még 
egy pillanat és már a kerekek alatt fetreng. De az 
utolsó perezben egy markos henteslegény jól hátba 
vágja az olvasót, aki a lökés következtében szeren­
csésen megmenekül.

A sétáló ur megigazgatja félrebillent kalapját és 
aztán dühösen kiált a hcnteslegényrc:

— Otromba paraszt! nem tud vigyázni!
— A dólmagyarorszáyi tanitóegylet közgyűlése.

A dél magyarországi tanitóegylet ma kezdte meg 
16-ik közgyűlését Fehértemplomban. A közgyűlé­
sen a közoktatásügyi minisztert Kabdehó Gergely 
főispán képviselte. A közgyűlés folyamán Zsivoi- 
nov Vladimir a magyar nemzeti szellem ápolásá­
ról a nemzetiségi vidéken tartott előadást és indítvá­
nyozta, mondja ki a közgyűlés, hogy üdvözli Te- 
mesmegye kulturális akczióját és a nemzeti 
szellem ápolására az állami iskolákkal kapcso­
latos internálások felállítását kérelmezi. A nyugdíj 
ügyében kérik az 1868-1 törvény halályonklvül 
helyezését, kéretik továbbá a szakfelügyelet meg­
valósítását, az iskolaszékek eltörlését, a szabad­
ságolás és helyettesítés felelt való döntésnek a 
tanfelügyelőkre való ruházását, 35 évi szolgálat 
után való nyugdíjazást és hogy az állami tanítók 
állami nyugdijat élvezzenek. A közgyűlés további 
folyamán még Mező Dániel, Gregus Gyula, Lam- 
parter István és dr. Kovács Ödön tartottak még 
szakelőadásokat. Délben több száz teritékü ebéd 
volt.

— Lelketlen szülésznők. Hódmezővásárhelyt a 
rendőrség négy szülésznőt, névszerint: Szűcs Sá- j 
rát, Vékony Lídiát, Hegedűs Juditot és Sebestyén j 
Erzsébetet, angyalcsinálásért letartóztatta. 4

egyetertes
•— A női baj mániákusa. Pár évvel ezelőtt he­

tekig izgalomban tartotta Berlint egy különös 
szenvedélyű ember. Az a szerencsétlen ugyanis, 
valami perverzus, belső kényszer nyomása alatt, 
uton-utfélen megtámadta a nőket és levágta haj­
fonatukat. Mikor végre hosszú hajsza után letar­
tóztatták, vagy kétszáz női hajfonatot találtak a 
lakásán. Kiderült azonban, hogy beteg a szeren­
csétlen ember és ideggyógyintézetbe szállították.

Most Budapestnek van ilyen patholőgikus 
szenzácziója, és a budai részeken űzi furcsa kedv­
telését. Az ismeretlen ember szürkületkor indul út­
jára. A mellékutczákat járja, s ahol egy-egy dus- 
haju asszonyt vagy leányt megpillant, mellé 
húzódik s egy hosszú ollóval levágja haját. Mint­
egy három hét előtt tűnt föl a hajkedvelő s azóta 
jó néhány hajfonat viselője siratja eltűnt díszét.

A szürke ruhás, szőke pofaszakálas ur körül­
belül hetven hajfonatnak jutott már birtokába. 
Nem válogat a színek között, de főleg a kis 
leányokat fosztja meg hajuktól, mivel ezekhez 
juthat legkönnyebben. A napokban egy budai 
uriasszonyt, Kis Béla magántisztviselő feleségét, 
akarta mogfosztani hajától. A dús szökehaju asz- 
szony a Kék Golyó-utczában sétált estefelé, 
amikor mellette termett a hajkedvelő. Előbb oda­
kapott az asszony hajához, mire az urinő _1
abban a hitben, hogy valami aszfaltbetyárral 
van dolga — hátrafordult s ijedten kiáltotta felé:

— Szemtelen, hagyjon békében! Takarodjék!
A szürkeruhás ur egyelőre ijedten távozott, 

később azonban ismét az asszony mögött termett 
Ekkor már nem simogatta, hanem erősen bele­
kapott az urinő kontyába. A haj leomlott s a 
készen tartott ollóval csaknem tövéig lemetszette 
a két vastag hajfonatot s rögtön elszaladt. Másnap 
lnne Balázs hivatalszolga kisleányát, Rózsit, fosz­
totta meg hajótól a titokzatos ur.

Budán most nagy a rémület az asszonyok 
között s többen följelentést készülnek tenni az 
ismeretlen merénylő ellen.

— Házasság. Barin Miksa, a Berkovits és Barta 
férfimha-kereskedó ezég beltagja eljegyezte Löwinger 
Tinikét Budapesten.

Balassa Béla móv. hivatalnok jegyet váltott Kati 
Leonéval Nagy-Károlyból.

Roberts Arthur Stanley, a newporti egyetem ta­
nára szombaton tartotta esküvőjét Budapesten Szelnár 
Ilonkával, Szelnár Adolf udv. mükertész, az „Országos 
Magyar Kertészeti Egyesület“ volt alelnöke és neje, 
született Eiscnmaycr Ilona leányával. Az ifjú pár az 
esküvő után Hamburgon át uj lakhelyére, az amerikai 
Newportba utazott.

Szabó Károly Budapesten eljegyezte Rosenberger 
Lollit Kaposvárról.

— Az uj préfunl. Akik valaha kóstolták, tudják) 
hogy a prófunt nagyon jó, ha — jó. —Jó pedig a pró- 
funt, ha nem csirizes, ha nem dohos, ha nem kemény, 
ha nem olyan tápláló, hogy egy karéj belőle megtölti 
a gyomrot és három napig lehet érezni a súlyát. Mind 
ezek a felsorolt, nem annyira örvendetes, mint meg­
lehetősen kellemetlen tulajdonságai azonban a legtöbb 
prófuntnak megvannak. A hadügyminisztériumban most 
azután . segíteni akarnak a bajon. Az nem bizonyos, 
hogy az uj profunt jobb lesz, mint a régi, de tény, 
hogy olcsóbb. Az eddigi katonakenyeret ugyanis tiszta 
rozslisztből készítették, az uj prófunt azonban búza- és 
korpalisztkeverékből lesz. A kísérletek már beválnak 
és ha eredményesek lesznek, a kantinosok valószínű­
leg még több prófuntot vesznek a katonáktól; — és 
miután a kínálat nagyobb lesz, a prófunt kantin-árfo- 
lyama tetemesen le fog szállani.

— Öngyilkos kereskedő. Ma délután öt órakor 
öngyilkossági kísérletet követett el egy fiatal keres­
kedő. A Nett és Epstein pénzszekrénygyártó-ezég 
egyik beltagja: Epstein Sándor a Podmaniczky- 
utcza 1. szám alatt levő üzletének egyik félreeső 
helyiségében éles borotvával fölmetszette a bal­
kezén az ütőereket. Amint kibuggyant a vére, 
velötrázó sikoltozással segítséget kért. A házbeliek 
összeszaladtak, gyorsan elhívták a mentőket és 
értesítették a rendőrséget. Az orvosok bekötözték 
Epstein Sándor sulyos sebeit és bevitték a 
f?cSA'us-kőrházba. A lniszonkilcncz éves, nőtlen 
kereskedő tettének okára nézve megtagadott 
minden fölvilágositóst.

— Hajókatasztrófa. Egy nagy gőzhajó, amely 
százötvenkétezer kilogramm ezukrot és egyéb nagy- 
mennyiségű darabárut szállított, a Konviki-zsilip 
közelében meggyuladt és kiégett. Az áruból sem- 
mitsem lehetett megmenteni."



12 60YETERTF5* Csütörtök, Julius 11;
— Hagy gépkocsisserenesótlenség. Brienne mellett 

tegnap felborult egy gépkocsi, amelyben Krupp 
Artur és két unokatestvére ült Az automobil óriási 
sebességgel haladt és egy kanyarulatnál nekirohant 
egy fának. A kocsiban ülők hét méternyire repül­
tek és mind a hárman megsebesültek. Krupp láb­
törést és vállficzamodást szenvedett, húszéves 
unokaöccse a fején, huszonötéves unokahuga a 
vállán sebesült meg könnyebben. A szerencsétlenül 
jártakat a cuiseryi kórházba szállították. Bécsben 
az a hir terjedt el, hogy Krupp Artur azonos 
Kruppa!, az osztrák urakházának tagjával, amit 
azonban később megczáfoltak.

— Az anyósokról. Sietünk kijelenteni, hogy nem 
mondunk viczczct; nein bántjuk az anyósokat, mert 
nem akarjuk, hogy már holnap megjelenjen valami 
erélyes czáfolai. Az anyósok tegnap óta rehabilitálva 
vannak. Az anyósok, akárki mer mondani valamit 
róluk, egész joggal fogják azt mondhatni:

— Hát a Deutsch Sándor esete, az kutya ? 1
Mert csakugyan, a Deutsch Sándor esete nem 

kutya. És ennek következtében az anyósok természet­
rajzáról sietve kell uj, bővített és javított kiadást ren­
dezni. Az uj és bővített kiadásban aztán azt a pon­
tot, amely igy szó!:

... „az anyós, minden vőnek réme és crély- 
döglesztője“ — törlendő, valamiként kihagyandó a kö­
vetkező passzus is:

. . . „egyetlen jó anyós volt a világon, azt is az 
ördög vitte el.“

Mert mind e meghatározásokat ledöntötte a 
Deutsch Sándorné esete.

Mi tehát ez az eset ?
Banninger Herman, egyik budapesti gépgvár al­

kalmazottja. Banninger a tulajdon anyósát, Deutsch 
Sándor temesrékási földbirtokos feleségét szöklctte 
meg és Amerika felé indult vele. Az clszerctett 
anyós ugyláfszik, azzal hódította meg kalandos haj­
lamú vejét, hogy szenvedélyes hive a spirilizmusnak.
A szökevények levelet hagytak hátra, amelyben 
Deutschné annyit irt, hogy felvette tizenhatezer korona 
közös takarékbetétjüket, felét a férje számára letétbe 
helyezte, a másik felet pedig magával viszi. Az após 
és leánya erre feljelentették a szökevényeket a rend­
őrségen, amely több kikötővárosba tclcgrafált. Deutsch 
és leánya maguk is két detektív kíséretében Brémába 
utaztak, s napokig lesték együtt a Magyarországból 
érkező vonatokat, majd, amikor látták, hogy a várako­
zás hiábavaló, hazajöttek Budapestre. Itt várták már 
őket a szökevények: Deutsch felesége és vejc. Bűnbá­
nóan mondták el, hogy Brémáig cl sem juthattak, mert 
Bécsben, amikor a berlini vonatot várták, a Nordbalm- 
hof várótermében eg)' szemfüles tolvaj ellopta kéziás- 
kájukat. A találkozás vége egyébként az lett, hogy a 
családba újra visszatért a megzavart béke és egyet­
értés.

íme, van már példa, hogy egy anyós annyira ked- 
•ves volt a ve je szemében, hogy az — megszöktette öt. 
Kár, hogy a kaján sors egy kicsit megzavarta az idill, 
amelyből igen szép és tanulságos regényt lehetett volna 
írni 46 füzetben, terhelve egy fali óin, vagy szinnvo- 
matu, aranykeretü kép kisorsolásával.

— A II. nemzetközi phvsiotíierapiás kongresszus 
alkalmából, mely Rómában, október 13—16-án 
lesz, az olasz közmunkák minisztere rendkívüli 
utazási kedvezményeket engedélyezett a kongresz- 
szus tagjai számára. A beirt rendes és rendkívüli 
tagok, (rendes tagok nejei, kiállítók stb.) 40 - 60" 
dijengedményes szelvényfüzeleket vehetnek igénybe, 
az összes olasz vasutakon és hajókon. A szelvény­
füzetek 45 napig érvényesek. Az olasz kormány 
diplomácziai utón lépéseket lett, hogy a kongresz- 
szus tagjai a külföldön is hasonló utazási díjmér­
séklésekben részesülhessenek. A római központi 
bizottság közlése szerint a kongresszuson a világ 
legnevesebb szaktudósai fognak részt venni. A 
kongresszus magyarországi bizottságának titkára, 
dr. Reich Miklós Budapesten érdeklődőknek a 
physiotherapiás kongresszus programmiát megküldi.

— A doháitymunkásnők sztrájkja. A Dohányke­
reskedelmi Részvénytársaság telepén kiütött sziiájk 
még fart ugyan, de az igazgatóság és a munkás- 
nők megbízottai között megindult tárgyalás annyira 
előrehaladt, hogy valószínűleg még ma megtörté­
nik a megegyezés. A kétszáz sztrájkoló nő 
ma reggel ismét összegyűlt a „Zöldvadász“ ven­
déglőben levő sztrájktanyán és ott várják be a 
tárgyalások eredményé!.

— Az uj tábori ágyuk. A hadügyminiszter je­
lenlétében Bécs-Ujhely közelében most tartottak 
első ízben iövögyakorlatokat az ütegekbe formált f 
uj tábori ágyukkal, amelyek hibátlanul és a jelen- j 
levő szakén1 berek teljes megelégedésére mű­
ködtek-

— Zavargások egy naftatolcpen. Véres munkás- 
zavargások színhelye volt a napokban a grosnyi 
naftalep. Az elkeseredett munkásság a kozákok 
ellen fordult, ezek azonban csakhamar szétverték 
a zavargókat. A rendőrség azonnal a zavargás ki­
törésekor behatolt a munkáslakásokba és elfogott 
mindenkit, aki a keze ügyébe került. Mikor a fog­
lyokat börtönbe akarták szállítani, a munkások 
újra neki támadtak a katonaságnak, amely min­
den előzetes felszólítás nélkül belelőtt a tömegbe. 
Huszonhat ember meghalt, nagyon sok megse­
besült.

— A oranguzok. Nagy riadalom volt az este a 
Szondy-ufcza 69/b számú házában. Ott laknak 
tudniillik a Bekctow-czirkuszbeli szent csungu- 
zok Schwartz Nándornénál. A nyolez csunguz 
közül csak egynek van felesége s egy négyeszten­
dős kis lánya. Ez a kis lány réme az egész ház­
nak. Énekel, sikoltozik s amikor valaki rendre 
akarja utasítani — megharapja. Igy csakhamar az 
a bolond hir terjedt el az egész házban hogy a 
csunguzok emberevők. Az csle az egyik csunguz 
kért valamit Sdiwariznétöt, de Schwartzné semmi­
féle jelből nem tudta megérteni, mit akar. A csunguz 
csak kínaiul meg angolul beszél, ezekből pedig 
egyetlen egy szót sem ért Schwartzné. A csunguz 
a hosszas magyarázgatások közben dühbe jött s 
rá támadt Schwartznéra. Az asszony roppantul 
megijedt, beszaladt a másik szobába, magára zárta 
az ajtót s az ablakon keresztül rémülten kiabált 
le az udvarra:

— Segítség 1 Meg akarnak enni!
Természetesen rögtön összeszaladt az egész 

ház és segítségére siettek Schwartznénak. A nagy 
lármára, előkerült a 716. számú rendőr is, aki l<i 
akarta hallgatni a csunguzt, de persze ő sem ér­
tett a nyelvén. Betéteit egy óra, mig egy angol 
nyelven értő embert találtak, aki azután kimagya­
rázta a félreértést. A csunguz tudniillik mosdóvizet 
akart. Schwartzné azonban abban a meggyőződés­
ben élt, hogy a csunguzok sohasem mosakodnak. 
Már nyolez napja laktak nála és sohasem készített 
nekik mosdóvizet. Ezért volt olyan nagyon dühös 
a csunguz, hogy meg akarta verni a lakásadó- 
néját.

— Utczai harcz. Moszkva ulczáin tegnap véres 
összeütközés volt rendőrök és rablók közt, akik lie 
akartak törni a moszkva- kazáni vasút igazgató­
ságának épületébe, mert megtudták, hogy" 400 000 
rubelt szállítottak be. A merényletnek a rendőrség 
neszét vette. Álruhás rendőrök elrejtőztek és rajta­
ütöttek a rablókon, akik közül négyet elfogtak, 
keltőt menekülés közben lelőttek és kettőt súlyosan 
megsebesítettek.

— Ha?y szinházégés. Kínából óriási Itlzkafa- 
szlrófa hire érkezik. Kanion közelében lévő Famkong 
színházban tegnap előadás közben tűz támadt, 
amely csodálatos gyorsasággal harapózott cl a nagy 
faépülcien. Mielőtt menekülésre gondolhattak volna, 
lángban állt az egész épület. Ötszáz ember pusz­
tult el a tüztengerben és körülbelül ezerre rug a 
sebesüllek száma. A primitiv berendezésű tűzoltó­
ság teljesen fejvesztetten dolgozott és nem tudott 
megbirkózni a tűzzel.

— A hadsereg ellen. Franczlaországban most 
virágzik az anlimililarizmus. Ez az áramlat azon­
ban nemcsak a polgári társadalomban, hanem ma­
gában a hadseregben is veszedelmesen terjed s a 
kormány mindent elkövet, hogy elfojtsa, jean Louis 
tartalékos hadnagyot, aki szolgálata ideje alatt 
Lons le Saulnierben antimilifarisztikus gyűlésen 
elnökölt és hevesen kikelt az ellen, hogy a gyű­
lésen egy rendőrbiztos van jelen, bármihez napi 
várfogsággal büntették.

— A villám halottja. Bród fölött julius haima- 
dikán óriási vihar vonult cl. A villám két helyen 
is lecsapott, igy Bonyó Vazul gimnáziumi tanár 
házába is. A nyílóit ablak mellett kis diákok 
tanullak, köztük Nancza Romulusz első osztály­
beli fiúcska, akit a lecsapó villám agyonsu/tott. 
Egv másik gyermek olyan ütést kapott, hogy esz­
méletlenül rogyott össze. A szerencsétlenül járt 
fiúcskát tegnapelőtt temették nagy részvét mellet!.

- Mratások az országos rnhWkápzfihe, Az or­
szágos rnbbiképző-intézefben az 1907 8-iki tan­
évre való behatások, fölvételi- és iavitó vizsgála­
tok f. évi szeptember 2-án és 3-án fognak végbe­
menni. A fölvételre jclcnlkező tanulók és hallgatók 
kötele, ck folyamodványaikat, melyekhez születési 
és a lefolyt tanév iskolai bízom/Iváné,a is hozzá­
csatolandó, augusztus hó 25-ig a tanári kar el­
nökségének beküldeni.

— Az rHop'd: Patrick'.,Díványok. f\ dublini kas­
télyból eltűnt drága ágok becseitekét c,?v millió 
koronában állapították meg a szakértők." A rend­
őrség véleménye szerint a jelvények többé soha­
sem kerti lile ne!: elő, mert nz arany- és czüst-ié- 
szeket rége i beolva. zloiu.k, a drágaköveket pedig 
atcsiszolva éilékcsilcllvk a hollandiai drégakő- 

J piuczon.

— Növendékek folvétolo a református fiú inté­
zetben. A budapesti leformátus fiuinternátusban a 
növendékek ez év augusztus hő 15-ig vétetnek 
fel, és pedig csakis gimnáziumi I—V. osztálybeliek. 
Évi ellátási dij 1400 korona. Bővebb felvilágosítást 
ad a ref. gimnázium igazgatósága. (Budapest, IX., 
Lónyay-u. 4/c.)

— Ellopott műtárgyak. A berlini nemzeti kép­
csarnokban ellopták a Miklós czár és kíséretét 
ábrázoló képet. Természetesen nem a festmény 
becse izgatta a tolvajt, hanem a súlyos keret, a 
mely a vásznat körülfogja. Hogy a müipari mú­
zeum se maradjon napi szenzáczió nélkül, onnan 
viszont elloptak nehány XVIII. századból való tiroli 
és regensbtirgi fafaragványt. A tolvajoknak semmi 
nyomuk.

— Halálozások. Dr. Stirling Sándor, a pozsonyi felső 
kereskedelmi iskola tanára, életének 55. évében e hó 
9-én meghalt Pozsonyban.

Csemegi Antal, Csongrád város volt polgármestere, 
majd a csongrádi járás fószolgabirája, hosszas szenve­
dés után meghalt Csongrádon. Halálát nagyszámú ro­
konság gyászolja. Az elhunyt tcstvéröcscse volt Cse­
megi Károlynak, a büntetőtörvény szerzőjének.

Szabó T. Károly, állami telepintéző életének 4C-ik 
évében julius 8-án elhunyt Déscn.

Kürti Nándor, az Első Magyar Általános Bi/ln- 
sitó-Társaság budapesti föügynökscgénck ezégvezetóje, 
50 éves korában meghalt. Ma délután temették el a 
rákoskeresztúri uj izr. temető halottasházából.

Friedmann Lajos hült leiemét ma délután helyez­
ték nagy részvét mellett örök nyugalomra a Kerepesi­
ül melletti izr. (emelőben. A végtisztességen a temető 
halottas csarnokában oil voltak a nagyszámú rokono­
kon kívül: a Pesti izraelita hitközség képviseletében 
Wemmann Fülöp elnök, udvari tanácsos, Blücher 
József, a jótékonysági ügyosztály vezértitkára, számos 
képviseleti tag és jó barátjai az elhunytnak.

Oeschei Márkus magánzó június 9-én meghalt 
rövid szenvedés után 71 éves korában Nagymaroson.

Dr Nemethy Samu vármegyei főorvos Nagy-Szöi- 
lösön meghalt.

Sir William Brnaabcnl, n hírneves specziálista 
szívbajokban, EUvárd király udvari orvosa, ma 12 éves 
korában meghalt Londonban, tüdögyuladás követ­
keztében.

— Három napja nem evett. A Relck-utcza 15. 
számú ház előtt összeesett egy drótostót. A men­
tők eszméletre téritették, bevitték a Rókus-kór- 
ház.ba, ahol elmondotta, hogy Evrenek József a 
neve s három napja jött Budapestre. Azóta nem 
tudott munkát találni, pénze sem volt s igy három 
napja egy falatot sem evett.

— Rendőri hírek. Szerencsétleniil járt munkás : 
A Schlik-félc gyárban Héüer Ede munkásnak egy 
hatalmas vasrúd esett a fejére. Súlyos sérüléseivel 
a mentők a Rókus-kórházba szállították. — Meg­
lopta az apját: Magyar Mihály 15 éves kőműves- 
inas feltörte apjának Molnár-utcza 19. szám alatti 
lakását, ahonnét 200 koronát ellopott és megszö­
kött. A rendőrség nyomozza. - Elgázolás: 
Márkus Béni 22 esztendős kocsisnak egy téglával 
megrakott szekér keresztülment a lábán s annak 
alsó részét teljesen levágta. A mentük a II. számú 
sebészeti klinikára szállították. — Letartóztatott 
tolvajt A rendőrség ma letartóztatta Jagt Lajos 
budapesti születésű 43 éves asztalossegédet, aki 
bemászott Török András kőmives Vörösvári-ut 
105. sz. lakásának ablakán és a lakásból 25 korona 
készpénzt és egy órát lopott. — Dunába zuhant 
kocsi: Krisztk Mihály fuvaros téglaszállifó-kocsija 
az újpesti rakodópartról a Dunába zuhant. A lo­
vakat Lang Antal élve húzta ki a vízből. — Élet­
unt unasszony: Ma délelőtt Zentner jenőné, a 
Medve-utcza 14. számú házában lévő lakásán 
hálószobájának ajtókilincsére fölakasztotta magát. 
Mire észrevették már halott volt. Holttestét a tör­
vényszéki orvostani infőzetbe vitték.

— Ös-Bndavára Julinál műsora állandóan nagy 
és előkelő közönséget vonz a nagy variétc szín­
házba, amit nem is lehet csodálni, mert a világ 
legelsőrangu artista művészei lépnek fel a műsor 
keretében. A /ohnson cs Dean néger müvészpár 
ismert kedvencze a főváros közönségének, s most 
is óriási sikereket arainak a The Cubans ének­
és Innczkettőssd együtt. Ez a cuba-szigeti mulat 
müvészpár, amely ezúttal először játszik Európá­
ban, magas művészi színvonalon álló előadásaival 

j egy csapásra meghódította a közönséget. Ked- 
i veneze a közönségnek Great Wieland, a leg- 
j kitűnőtől') zsonglőr, Mss. Doherty a bájos angol 

ének- és tánezmüvésznő, a Darlns-Yana franczia 
ducit és a 4 Harwcy's drótkötélmüvészek. Szom­
baton és vasárnap julius 14-ének emlékére nagy 

; franczia ünnepélyt rendez Eriedman igazgató ős- 
Biidaváráhan. Az ünnepély nagyszabású lesz s 

j kiemelkedő része az eredeti párisi élet bemutatása.
I — Kirándulás Párisim, julius hó 20. és 22-én 

két csoportban kirándulás rendeztetik Parisba, 
Svájc/ es Németország érintésével. Hl. oszt. 255 
kor., II. oszt. 355 kor., amely összegben a párisi 
6 napi tartózkodás költségei henfoglallatnak. jc- 
lenlkezésekct 17-ig fogad el a „Magyar Utazási 

i mentijegyirodája, Budapest, IV.,
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i Csütörtök, Julius ii.
* — Jótékonyság a czirknssban. Beketow Mátyás
Igazgató az idén a jótékonyság jegyében dolgozik. 
A szegényalapnak minden hónapban igen tekin­
télyes összeget juttat, minden vasárnap délután az 
árvaházak növendékeit és szegény iskolás-gyerme­
keket ingyen enged a czirkuszba. Múlt vasárnap 
400 árvagyermek és iparostanoncz nézte végig 
ingyen az előadást és a jó példán felbuzdulva, 
előadás után a közeli fővárosi pavilion bérlője 
látta el valamennyit pompás uzsonnával. Újabban 
az iparművészeti iskola szünidei tanfolyamán 
Budapesten időző tanítónőknek engedte meg, hogy 
a czirkusz előadását díjtalanul megnézhessék.

— Kedvezményem utazás a Tátrába. A Központi 
Menet jegyiroda e hó 13-tól kezdve minden szom­
baton. 45 százalékkal mérsékelt, menettérti jegyet 
ad ki Poprádfelka állomásra. Ugyancsak a Menet- 
jegyirodában (Budapest, Vigadó-tér 1.) a kocsi és 
automobil járatokról a Magas-Tátrában, részletes 
tájékoztató is kapható.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
latik a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 1.
x A forradalom, a háború rémit! meg minden 

nemzetnek nagy férfiait. Ilyen forradalomból vált 
ki, győztesen magaslott ki társai közül az Első 
Alföldi Cognacgyár r. t. „Radial E!ixir“-je.

x Ha zsebórát, ékszert jubileumi ajándékot kell 
vásárolni : idejét ne vesztegesse azzal, hogy sorra 
járja az üzleteket! Kedvére csak egy helyen 
vásárolhat és ami fő, előnyösen ! Kérjen Polgár 
Kálmán budapesti jóhiril órásmestertől nagy képes 
árjegyzéket (lakik Budapest, Erzsébet-körut 29. 
szám I. emelet) amit ingyen és bérmentve kaphat. 
Hogy várakozáson felül ’ meg lesz elégedve, azt a 
sok száz dicsérő nyilatkozat igazolja, amivel a 
vevők Polgár Kálmán müórást clhalmozzák.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) A királyszinház kapuzárás előtt. Már csak 

négy estén játszik a Király-szinház, mind a négy 
estén a „Göre Gábor Budapesten“ czimti bohósá­
got. Szombaton különben jubiláns estéje lesz a 
Verő György darabjának, amely ezúttal ötvened­
szer kerül színre. A darabban most is Fedők Sári, 
Németh, Szirmai, Szenfgyörgyi Lenke, Csiszér, 
Rátkai, Vágó, Szegedi Erzsi és Z. Molnár a fő­
szereplők.

(*) Waldmann Albert meghalt. A magyar zene- 
világnak gyásza van. Egy csendben, de pályatár­
sainak annál nagyobb megbecsülésében és szere­
idében működő művészünk, Waldmann Albert, az 
Operaház hangversenymestere és a Magyar Zene­
iskola tanára negyvenegy éves korában, hosszas 
Szenvedés után, meghalt. A még javakorában levő 
erőteljes művészt tragikus hamarsággal döntötte 
le a halál, de már eddigi pályája is a legszebb 
eredmények gyümölcseiben gazdag. Fiatal korában 
nagy sikerrel hangversenyzett itthon és főként 
külföldön, később aztán megnősült és állandóan 
itthon telepedett meg. — Ettől fogva mint az 
Operaház első hegedűse, majd feltűnően fiata­
lon hangversenymestere és főként mint peda­
gógus szerzett bőséges érdemeket. Igazi pu­
ritán volt, aki csak a zenének és nö­
vendékeinek élt. Hivatásának önfeláldozó szol­
gálatában is betegedett meg és nem szánt magá­
nak néhány napot sem a gyógyulásra. Ez okozta 
halálát. Már több mint egy év óta nélkülöztük az 
Operaház előadásain és a" Filharmóniai-Társaság 
hangversenyein az ő szilárd, tudatos vonójának 
vezetését, meiv akkora támasza volt a zenekar 
együttesének. Most egy vezető hegedt) lelkes, tö­
mör hangját és cgv derék, nemes szív jóindulatát 
vesztette cl a sokfejü zenekar különös társadalma. 
Hitvese és két gyermeke pedig a legjobb család­
apát, akit kívülük apósa, dr. Schiiihóf Jakab, az 
Orvosi Kaszinó érdemes alclnöke és a Caritas fő­
orvosa is gyászol. Azonkívül a tanítványok egész 
generácziója, akik az övéhez méltó szeretettel őr­
zik emlékét.

(*) Budai silnkör. A Budai Nyári Színházban 
holnap csütörtökön a >ános vitéz daljáték kerül 
színre. Különös érdekességet kölcsönöz^ az elő­
adásnak, hogy a zenekart maca a szerző, Kacsák 
Pongrácz dirigálja. A királylányt vendég: Fehér 
Olga, a Városligeti Színkör _ széphangti _ énekes­
nője, a czimszercpet Fóti I nda, lluskát pedig 
Peterdi Etel játsza. — Pénteken lesz az első elő­
adása Madách Imre „Az ember tragédiája" czimü 
drámai költeményének. Adámot. vendég: Odry 
Árpád a Nemzeti Színház tagja, Évát • Zöldi Elza, 
Luczifert pedig Rctkcy Lajos játsza.

BGTTET ÉRTÉS

FŐVÁROS.

Bucsuközgyülés a városházán.
Budapest, julius 10.

Szent Gergely naptára hétfőre jelzi az Apos­
tolok oszlását s igy egész természetes, hogy a fő­
város törvényhatósága már ma délután megtartotta 
a nyári szünet előtt utolsó közgyűlését, amely 
nemcsak czlmében volt rendkívüli, hanem jellegé­
ben is. Afféle nyári szenzáczió Is akadt, amennyi­
ben a kitűzött ötvenhárom tárgyat elintézték nem 
egész harmadfél óra alatt, anélkül, hogy valaki 
személyes kérdésben felszólalt volna.

Választás is volt. A közmunka-tanácsban 
megüresedett három hely s arra a többségi 
párt jelölte Fleinrich Kálmánt, Kiéli Istvánt és 
Rupp Zsigmondot s roppant csodálkozásra Rupp 
helyett Szabó Jóska jött be egy egész hoszszal, 
amennyiben száztíz szavazat közül hatvanat sike­
rült elkaparintani. így a Józsefváros is közvetlen 
részt vehet a köz-munkákban.

Napirend előtt egy interpelláczió is esett. Haj- 
dok István, a Ferenczvárns galambszivü atyája, 
epésen hozta szóba a keleti pályaudvaron beözönlő 
idegen származású bevándorlók invázióját. Az in- 
terpellácziót, a nagy melegre való tekintettel, őszig 
— jégre tették, vagyis kiadták a polgármesternek.

De az igazi szenzáczió Bárczy István polgár­
mester nyilatkozata volt, amit napirend előtt tett. 
Igen erélyes hangon, amilyet a megtámadott fő­
város első tisztviselőjétől el is lehetett várni, 
reflektált Olay Lajosnak a képviselőházban el­
hangzott interpellácziójára. Nem hagyhatja — úgy­
mond — egy pillanatig sem szó nélkül a főváros 
ellen irányuló támadást és bejelenti a törvény- 
hatóságnak, hogy levélben fogja felszólítani Olay 
Lajost, vájjon elvállalja-e a felelősséget az immu­
nitás védő köpönyege nélkül is azokért a kijelen­
tésekért és vádoló nyilatkozatokért, amelyeket a 
képviselőházban hangoztatott, hajlandó-e helyt állni, 
illetve azokat ismételni s adatokat rendelkezésére bo­
csátani, hogyö a vizsgálatot nyomban megindíthassa? 
Ha pedig ezt nem tenné, ő, mint a főváros polgár- 
mestere, meg fogja találni a módot arra, hogy 
azokat a vádakat, amelyeket Olay főleg a főváros 
tisztviselői karával szemben is emelt,* kellőképen 
megtorolhassa!

Általános helyeslés követte a nyilatkozatot s 
rátértek a napirendre. Mialatt pedig benn a fül­
ledt levegőjű teremben egyik előadó a másikat 
váltotta fel az emelvényen s méla rezgéssel csen­
dült bele a tárgyalásba Fiilcpp Kálmán főpolgár­
mester elnöki csengettyűje, addig a buffet-ben 
újságírók és dupla képviselők (városi és ország­
gyűlésiek) beszélgettek az Olay ügyről, ki jégbe- 
hütött málnaszörpöt, ki meg forró kávét szűrésűivé. 
Megszólal az egyik öreg bohém:

— Ez az Olay nagyon naiv, hogy igy bele­
lovalta magát a felszólalásba. Mire Benedek János 
azt jegyezte meg:

— Az képviselői privilégium, hogy naiv, 
legyen, de Olay ezzel a kiváltsággal túlságosan
visszaél.

Aáindnyájan kaczagtak a jóiztl megjegyzésen, 
még Kammcrmayer polgármester arczképe is mo­
solygott a falon.

Lassan-lassan lepergett a tárgysorozat, az ón­
karikás ablakokon észrevétlenül lopóztak be az 
esti szürkület koboldjai s ráterültek a padokra, a 
karzatra, a gyérszámban üldögélő városatyákra, 
inig végre elfogyott a napirend, elfogyott a szó, 
elfogyott az érdeklődés . . .

Az elnök kellemes nyaralást kívánt, Földváry 
főjegyző megelégedetten csomagolta össze az 
Írásait, a társalgó félig nyitott ajtaján bekandikáló 
szőke Mariska, a Kovács-féle buffet közkedvelt 
llébéjc pedig sietett bepakkolni a megmaradt 
sandwichcket, sonkászsemlyéket, hisz őszig pi­
henhet és kifakadt belőle a sóhaj:

- Hála Istennek 1 Úgy is olyan kicsi a 
lózung t

_________________________________________ la

I A szolgák oltogatták a lámpákat, szeptemberig 
a tücskök lesznek az urak 1

A közgyűlés lefolyásáról szőlő részletes tudó­
sításunk a következő:

A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­
után rendkívüli közgyűlést tartott Bárczy István 
polgármester elnöklése mellett.

Fájdalommal jelentette be az elnök Herein 
Károly II. kerületi elöljáró elhalálozását. Indít­
ványozza, hogy az emlékezetét jegyzőkönyvileg 
örökítsék meg, és a gyászoló családhoz részvét­
iratot intézzenek.

Bejelentette az elnök, hogy az elhalálozott 
Brüll Mór helyébe, aki fizetésiden árvaszéki ülnök 
is volt, az őszszel fogják az uj ülnököt meg­
választani. Gööz József bizottsági tag lemondott 
erről a tisztéről; Göőz helyébe Jálics András 
póttagot hívják be.

Haidok István bizottsági tag interpellácziót 
intézett a polgármesterhez a Magyarországba, de 
különösen a fővárosba történő tömeges bevándor­
lások tárgyában. Az interpellácziót kiadták a pol­
gármesternek.

A napirendre térés előtt az elnök tett nyilat­
kozatot, azokra a vádaskodásokra vonatkozólag, a 
melyeket a főváros adminiszírácziójával szemben a 
képviselőházban Olay Lajos képviselő tett. Az or­
szággyűlésen tett fölszólaíásban foglaltak egyrésze
— úgymond a polgármester — olyan, hogy nem 
l<iván vele foglalkozni; de volt abban olyan rész 
is, amelyet — mint a főváros első tisztviselője — 
nem hagyhat szó nélkül, ilyen az, amely 
a tisztviselőkre vonatkozik: hogy például 
a kövezéseknél panama tapasztalható, meg 
hogy a vásárcsarnokban zsarolásnak és vis­
szaéléseknek vannak kitéve a helybérlők és ezek 
a fővárosi panamákat nem bírják el s kénytelenek 
ott hagyni a helyeiket. (Gyalázat 1)

Kijelenti a polgármester, hogy föl fogja szólí­
tani a képviselőt, hogy ezeket az állításait, az 
immunitásától nem védett helyről bizonyítsa és az 
adatokat beszolgáltassa, hogy igy a hivatalos 
vizsgálat megindítható legyen. Ellenkezőleg 5 — 
a polgármester — keresni fogja azokat a módokat, 
amelyekkel a tisztviselői kar ellen elkövetett sérel­
met megtorolhassa.

A napirendre térve, előadta Bódv Tivadar ta­
nácsos a székesfőváros 1906-ik évről szóló záró­
számadásáról szóló jelentését. A közgyűlés tudo­
másul vette. A fővárosnál alkalmazott munkások 
napszámbéreinek egységes rendezése ügyében a 
tanács azt a javaslatot' tette, hogy a " határozat 
meghozatala előtt várják be, a mig a vonatkozó 
számítások arra nézve megtörténtek, hogy az 
egységes rendezés milyen pénzbeli kiadással fog 
járni.

Vázsonvi Vilmos egészében hozzájárul a ta­
nács javaslatához, azonban kívánatosnak tartja, 
hogy a megérett kérdéseket szét válaszszák azoktól, 
amelyek tanulmányozást igényelnek. Vázsonyi kü­
lönben nem ellenzi, hogy a többi kérdésekben a 
tanács előbb megtétesse a tanulmányozást.

Holtai Ferencz ehhez hozzájárul. A rendezést 
a pénzügyi és gazdasági bizottságban is egyhan­
gúlag kívánták, csak az idő-rendre nézve volt el­
térés. O is abban a nézetben van, hogy a meg­
érett kérdések megoldhatók már most, mert a fő­
város pénztárának számításba vehető megtcrhelte- 
tést nem okoznak. Kéri, utasítsák a tanácsot, hogy 
a tanulmányok megtétele után azonnal tegyen 
előterjesztést.

Baránszky Gyula szintén hozzászól mindezek­
hez, azonban óhajtja, hogy a tanács súlyt helyez­
zen az olcsó lakások kérdésére is.

Ezekután elfogadták a tanács előterjesztését, 
Vázsonyi javaslatával kiegészítetten.

A központi tüzelőszer-tárház létesítéséhez — 
Perczel Béla, Plalthy György, Baránszkv Gyula, 
Heitat Ferencz és Nagy Andor hozzászólása után
— a közgyűlés hozzájárult. Bejelentette az elnök 
a közmunkák tanácsában megüresedett helyekre 
történt választás eredményét. E szerint megválasz­
tották Kiéli Istvánt, dr. Heinrich Kálmánt és Szabó 
Józsefet.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a budai 
Pozsony-hegyen megépítsék a tervezett' Erzsébet- 
kilátó-tornyot 180,000 korona költséggel és elfo­
gadta a közgyűlés a tanács javaslatát a költség 
pénzbeli fedezetére nézve. Tudomásul vették a 
jelentést a fővárosi fuvar-telepbeli sztrájkról, vala­
mint az ennek következtében tett intézkedé- 
désekről.

Az iigefő-versenveket rendező egyesület ré­
szére tiszteletdijakuí, Benedek Dezső, Platlhy 
György és Baránszky Gyula hozzászólása után, 
megszavaztak 3000 koronát. Fölcbbezések és nvug- 
dij-ügyek elintézése után a közgyűlés este félhét 
órakor véget ért.

Minthogy a nyári szünetek előtt ez volt az 
utolsó közgyűlés, az elnök kellemes szünetelést 
kívánt a közgyűlés tagjainak, amit ezek éljenzések 

1 közben viszonoztak.
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)( Ziegler nyilatkozik. Az országgyűlésen a 

vásárcsarnokokra vonatkozólag fölhozott ama vádra 
vonatkozólag, hogy ott a helybérlőkkel szemben 
visszaélések történtek volna, Ziegler Nándor vá­
sárcsarnoki igazgató a következő sorok közlésére 
kért fel bennünket:

„Ha visszaélések voltak azokat mindig üldöz­
tem, sőt c tekintetben még közömbösséggel, vagy 
lanyhasággal sem vagyok vádolható. Ha pedig 
most konkrét visszaélésekről tud valaki, álljon ve­
lük elő a főváros illetékes fóruma előtt. Budapest, 
1907. július 10. Ziegler Nándor s. k. vásárcsar­
noki igazgató.“

SPORT.

Nyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal iclc'.ősógct a szerkesztőség.)

few -——- ' • «

Aés Lithlon-tartalmd, természetes és vasmentes

Salvator-forrás
kitűnő sikerrel használtatik vesebajofmdl, a hdgvhólvaq 
bantalmamdl és kSszvénynél, a czukorbetcgsdgnél, az 

emésztési és légzési szerveit hurutjainál, 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

jérgyé^yStás.II
ll| Hemopaiia

ülj, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerrel al­
ti» kalmazható köazíóny-.aeithma-. görvélykór-, szív­
sí idült eyomor-, bél- és idegbajokban (neurasthenia)

és némely fontosabb bőrbajban (pl. Lupus). Biztos vede­
lem szélhüdés és elmezavar ellen. IS évi tanulmányozás 
és alkalmazás után most száz meg száz teljes gyógyu­

lással számol be.
E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének 
Dn Eí Olt dics 8. °syet- orvosnak (Hcinopata) rendelő

Intézető van
Budapest, V., Váczi-könit 18. szara alatt.

Rendelés naponta 9—l-iK és 3—8-lg. Díjazott levélre vá­
laszol. — Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz be­

tegeknek legbiztosabb gyógymódja.

I A Felső Margitszigeti Vendéglőben

Balogh Károly
zenekara

naponta hangversenyt tart
déli 12—2 óráig és este 5—10 óráig, |

Tfj MECHLOVITS TIVADAR
mit- és czimfestő

kizárólag Budapest, VI., Váczi-kőrut 55. 
TELEFON 66—72

ÄLIPT ÁS
* legújabb és már Is • legkedveltebb fogpél

Kapható, múller j. l. ssv. «Ei

Budapest, eV,, Koronalierozeg-u. 2,
yóg-yszeróaz, drogéria és finomabb Üzletekben 
Kis tubus 60 fillér. '
líagy tubus l korona, O g Jp €d J3

ÓVSZEREK
Gummi és halLólyat, 3ün/e engedmény tucza. 
tonkint 1 —10 forintig. Capot-Amcricain rövid, 
2—3 forintig. Hinfagyttjiemcny (25 db) a leg­
finomabb minőség urak részére 5 irt. Irriga­
tor, felszerelve 2—5 Írtig. Diana ívek, legfino­
mabb 2.50, 8,—, 3.60 trt. Binden megrende­
lésnél 30% engedmény, árjegyzék ingyen.

Mauser!. IsnáczesFia
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-ulcza sarkán.)

0 ElnbkSzl atlétikai verseny. A „Budapesti Atlé­
tikai Klub“ és a „Sportkedvelők Köre“ vasárnap 
délután 5 órakor tartja klubközi atlétikai handicap 
versenyét az Amerikai-uti sporttelepén s a beér­
kezett számos nevezés arra enged következtetni, 
hogy a barátságos mérkőzés igen szép küzdel­
meket fog eredményezni. A két agilis egyesület 
junior-tagjai szorgalmasan dolgoznak s igy remél­
hető, hogy a versenyek eredménye sem fog túlsá­
gosan elmaradni régibb egyesületeink sikerei mö­
gött. A versenyt társas-vacsora, ezt pedig láncz- 
mulatság követi, mely a kellemes, szellos nyári 
helyiségben igen kedélyes lefolyásúnak Ígérkezik, 

() Pólójátékosaink njabb győzelme. A bajnoki 
verseny előjátékában a magyar csapat az antwer­
peni pólójátékosokkal került szembe. A magyar

junior csapat áll össze a

rányban vertek meg
Csütörtökön lesz a magyaroknak a spanyol csa­
pattal való döntő mérkőzése, ma pedig a Junior 
Champin-ship döntő mérkőzését tartják meg, 
amikor is a Sigray Antalból, Pallavicini György 
őrgrófból, gróf Bánffy Miklósból és gróf Wénck 
heim Józsefből álló j ' ""
párisi versenyzőkkel.

() Lövész-finncp Rómában. A nyár folyamán 
lövész-ünnep lesz Rómában. Az olasz királyi kor­
mány közölte gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
terrel, hogy mindazokat a külföldieket, tehát ma­
gyar honpolgárokat is, akik részt akarnak venni, a 
fegyvereikkel és az azokhoz tartozó lövőszerekkel 
akadálytalanul átbocsátják az olasz halár-állomá­
sokon, ha a személyazonosság igazolására szol­
gáló bizonyítványokat, magyar állampolgárok ré­
szére, a budapesti olasz királyi főkonzulátus 
állítja ki.

() Kerékpárverseny Székoslehérvár és Pétit között.
A székesfehérvári kerékpáregyesület vasárnap dél­
után tartotta házi-versenyét Székesfehérvár—Pélli 
között. A versenybíróság elnöke az indításnál 
Fekete Géza, érkezésnél Falvay Ferencz volt. A 24 
kilométeres utat a győztes Kálóczy Gyula 56 p. 
34 mp. alatt tette meg, miáltal néhány ntásodper- 
czet javított a rekordon. A versenyeredmény a kö­
vetkező: 1. Kálóczy Gyula 56 p." 34 mp. 2. Pa­
gonyi Elemér 57 p. 5 mp. 3. Hirtling Ferencz 59 
perez 35 mp. 4. Stankovits Aladár 60 p. 10 mp. 
5, Mayer Lajos 60 p. 15 mp.
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TÖRVÉNYSZÉK.

§ A románfalvi népitélet. Harmadéve október 
17-én este nyolez óra tájban Románfalván agyon­
lőtték Hirsch Lajos korcsmárost, amidőn éppen 
péntek esti imáját végezte. Hirsch Románfalvának 
valóságos rossz szelleme volt, aki sokat pöröskö- 
dött a falu román parasztjaival. Az örökiis pörle­
kedés annyira elkeserítette a lakosságot, hogy a 
község elöljárósága valósággal kimondta rá a ha­
lálos Ítéletet. Sztrepcgyc János, a falu bírája és az 
esküdtek erre a czélra fölbérelték Román Juon 
zsugásztrai czigányt, aki tizenöt forint jutalomért 
elvállalta a gyilkosság véghezvitelét.

A sikerült gyilkosság után a biró azonban 
csak 10 forintot fizetett a czigánvnak, aki erre 
megfenyegette őt:

— Ha nem fizetsz, följelcntlck !
— jelents csak föl, akkor téged akasztanak, 

válaszolt a biró.
Román juon tényleg feljelentette a bírót és 

az elöljáróságot, mire letartóztatták úgy a gyilkost, 
mint a község vezetőségét. A dési esküdtbiróság 
Román Juont mint lettest, Szlrepegye Jánost és 
Tyekár Péter esküdtet, mint fölhajtókat egyenklnt 
15 évi /egyházra, Pap juon esküdtet, mint fel­
bujtót 7 évi /egyházra Ítélte gyilkosság miatt.

A kir. Kúria ma Naményi József biró előadá­
sában tárgyalta ez ügyet s a semmiségi panaszok 
elutasításával hozzájárult az esküdtbiróság ítéle­
téhez.

§ Eltépett nyugta. Richter József szobafestő a 
múlt év november havában szerződést kötött 
Schlesinger Avrám fonográf-kereskedővel, hogy 
ennek Gömb-utczai házában festési munkálatokat 
végez. A munka egy részének elvégzése után 
Schlesingertöl 150 koronát kért Richter a mun­
kások kifizetésére. Schlesinger átadta neki a pénzt 
s egyben egy írást íratott vele alá, amely azt tar- I

talmazfa, hogy a szerződésben elvállalt munka tel­
jes diját felvette. Richter csak utólag tudta meg 
hogy sebtében milyen tartalmú okiratot irt ala 
Ezért aztán deczembcr 11-én elment Schlesinger 
üzletébe s a nyugtát betekintés végett elkérte a 
könyvelőtől. Mikor azután kezében volt a nyugta” 
egy gyors mozdulattal letépte arról a névírását! 
Ezért Schlesinger Avrám magánokirathamisitti» 
bűntettéért tett feljelentést Richter ellen. Ma tár­
gyalta ezt az ügyet a büntetőtörvényszék dr. Ba­
konyi táblabiró elnöklete alatt. A tárgyaláson a 
vádlott beismerte, hogy letépte a névaláírását az 
okiratról, mert el akarta kerülni szándékos meg-, 
kárositlatását Miután a tantik igazolták, hogy az 
okirat a való fényekkel ellenkező adatokat tartal­
mazott, a bíróság felmentő ítéletet hozott. A köz! 
vádló felcbbezett

§ A korókpár áldozata. A múlt hő 5-én történt 
hogy- Vrabel János hentessegéd kerékpárja elütötte 
az esti órákban a közvágóhíd előtt Oláh Miklós 
vágóhídi orvost. A 66 éves ember olyan súlyos 
zuzódásokat szenvedett, hogy néhány óra múlva 
a kórházban kiszenvedett. Vrabel gondatlansággal 
okozott emberölés vétségéért ma állott a bíróság 
előtt s a kir. törvényszék egy évi fogházbüntetésre 
ítélte. A vádlott felcbbezett.

KÖZGAZDASÁG.
Egy iparvállalat tőkeemelése. Az Alfáiul Faipar

R.-T., mely nemrégiben alakult meg 1.500,000 ko­
rona alaptőkével, augusztus 3-án rendkívüli köz­
gyűlést tart, melynek tárgyai a részvénytőke föl­
emelése, az alapszabályok módosítása és uj igaz­
gatósági tagok választása. A társaságot a Magyar 
országos központi takarékpénztár, az Angol osz­
trák bank budapesti fióktelepe és a berlini Natio­
nalbank für Deutschland finanszírozza, az igaz­
gatóság tagjai : Vük Gyula elnök, Kalivoda Fe- 
renez, Engel Pál, Herzberg Károly és Rosenfeld 
V. (Kaposvár). Az alaptőkét — mint értesülünk — 
3,600.000 K-ra emelik, tehát több mint kétszeresére 
az eddiginek, mint a társaság fokozódó üzleti tevé­
kenysége és terjeszkedése fesz szükségessé. Uj 
igazgatósági tagokul a Nationalbank für Deutsch­
land és az Anglóbank megbízottait fogják bevá­
lasztani.

Elmarad a sörárpa kiállítás. A sörárpa és komló- 
kiállítás, melyet az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület a folyó év őszére tervezett, elmarad. A 
rendező-bizottság ugyan megtette az összes elő­
készítő intézkedéseket, de a kiállítás megtartásáról 
kénytelen volt lemondani, mert a legutóbb meg­
tartott bécsi nemzetközi mezőgazdasági kongresz- 
szus azt határozta, hogy a bírálati eljárást teljesen 
uj alapra fogja fektetni és annak kidolgozására 
egy bizottságot küldött ki, mely csak a ‘folyó év 
őszén fogja az uj bírálati eljárás tervezetének tár­
gyalását megkezdeni. Miután ez a bírálati eljárás 
nemzetközi érvényű lesz, nem tartaná az Omge 
helyesnek, ha az idén egy nagyszabású árpa- 
kiállitást rendezne elavult bírálati eljárás alapján. 
Az Omge a földmivclésügyi minisztert, ki a ter­
vezett kiállítást jelentékeny támogatásban részel­
tette, annak elmaradásáról értesítette.

Aü Első magyar bigtositó társaság osztaléka. A 
mai tőzsdén az Első magyar biztositó társaság 
részvényeit erősen keresték, úgy, hogy a részvény 
árfolyama 250 koronával 9900 koronára emelke­
dett. F. részvények iránti érdeklődést azzal hozzák 
összefüggésbe, hogy a társaság az idén 50 koro­
nával nagyobb osztalékot fog fizetni, amit a ked­
vező üzleti eredménye tesz indokolttá.

Jégeső és vihar. A földmivelésügyi miniszterhez 
a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések sze- 
lint jégeső és vihar volt a következő helyeken : Gá­
lát on, Pozsony vármegye malaczkai járásában, jú­
lius 9-én, hat perczig tartó, dió nagyságú jég 
esett, de csakis a határ egy részében. Keszthely 
vidékén Zalamegyében, július 9-én, vihar és felhő­
szakadással mogyoró ós dió nagyságú pusztító 
jégeső volt. A bácsalmási járásban Bácsbodrog vár­
megyében, július 9-én nagy vihar volt esővel és jég­
gel. Bácsborsodon, Bácsbodrog vármegye bajai já­
rásában július 9-én jégeső volt. Ujvcrbászon 
Bács-Bodrogvármegye kulai járásában július 8-án 
délután 10 perczig tartó jégeső volt. Ez érintette 
Uj- és Ovcrbász községeket. Ktslelken Csongrád- 
vármegyc tiszáninneni járásában Julius 9-én húsz 
perczig tartó vihar és jégeső volt. Nagykörös vi­
dékén július 9-én délután két óráig tartó s kevés 
jéggel vegyes nagy' eső volt. Toronlálmegyc nagy- 
szentmiklósi járásában július 9-én óriási romboló 
vihar volt, mely a gyümölcsösökben és buzaveté- 
sekben tett jelentékeny kúr>



Csütörtök, július 11. BŐVET ÉRTÉS 1»
A Fiumei rizsbántoló- és rlsskoményitő-gyát rész­

vényeinek árbanyatlása. E vállalat részvényeinek ár­
folyama a budapesti tőzsdén vagy egy héten belül 
70 koronával esett. Ez az árhanyatlás — amint jó 
forrásból értesülünk — a trieszti tőzsdén a kö­
zelmúltban lefolyt derout-al kapcsolatos. Trieszti 
spekulánsok ugyanis a Fiumei rizshántoló részvé­
nyeit még az elmúlt év folyamán összevásárolták 
is midőn a krach kitört s az üzérkedők kénytele­
nek voltak összes papírjaikat eladni, a Fiumei 
rizshántoló részvényekből is nagy tételeket hoztak 
piaczra. A papírok kedvezőtlen áralakulása kelle­
metlen hatást eredményezett egyes részvényesek­
nél, ami azonban teljesen indokolatlan, mert a 
társaság üzletmenete kielégítő.

Gazdasági cselédek kitüntetése. Hűségük és oda­
adásokat negyven évig egy gazdánál történt becsü­
letes szolgálatukat jutalmazta a király a koroná­
zási diszéremmcl. A kitüntetett cselédek: Pekó 
István, Lukács Márton és Szalai József, kik a gróf 
Széchenyi Bertalan felsősegesdi uradalmán szolgál­
nak s akiknek a földtnivelésügyi miniszter előter­
jesztésére szolgálati diszérmet engedélyezett. A 
három kitüntetett öreg béresnek ünnepet rendeznek 
azon a napon, mikor a vármegye főispánja a disz­
érmet mellükre tűzi.

A magyar részvénytársaság délafrikai vállalatokra
f. a. közgyűlése. A „Magyar részvénytársaság dél- 
afrikai vállalatokra“ czimti társaság 1895-ben 
alakult egy millió korona tökével, oly czélból, 
hogy Délafrikában vállalatokat létesítsen s az oda­
irányuló kivitelt előmozdítsa. A kalandos vállalko­
zás azonban nem járt sikerrel s már a tavalyi 
közgyűlés kimondta a részvénytársaság /elszámo­
lását. Most a részvényesek július 30-ára cgybe- 
hivatnak s a Xl-ik évi rendes közgyűlésen előter­
jesztik a legutóbbi iizletév eredményét, illetve 
eredménytelenségét. A társaság 1906. évi mér­
lege ez: .

Vagyon : Készpénz 88479 K. Ertékpapirállo- 
mány '1,175.436-— K. Szindikátusi részesedések 
Q60-— K. Bányavállalatoknak nyújtott előlegek 
87.469-50 K. " Adósok 259 81 ' K. Összesen 
1,265.010 10 K. .

Teher: Hitelezők 1,254.806-83 K. Átmeneti té­
telek 1000*— K. Vagyonmérleg 9203 27 K. Össze­
sen 1,265.010-10 K.

Az „Atlantica“ hajója Fiúméban. A magyar 
lengerjáró hajók egyik legnagyobbja, az „Atlantlca“- 
Társaság Kossuth Ferencz gőzöse — mint Fiúmé­
ból jelentik — most érkezett oda első útjáról. A 
nemrég elkészült gőzös Cardiff mellől mintegy 
6000 tonna szenet hozott a Máv. részére. Ez a 
rakomány az utolsó része annak a nagy szénszál­
lítmánynak, amit az államvasutak Angliából ren­
delt. "A 73«) tonnás Kossuth Fcrcnez tiz napig 
marad Fiúméban és onnan Brailába és Galaczba 
megy. Rendes járatait c kikötők és a nyugot- 
európai kikötők közt fogja végezni. Az „Atlantica 
Társaság hatodik uj gőzöse, a Morcivic, legköze- 
lebb érkezik Fiúméba. Az „Atlantica“ részére kü­
lönben most még három uj hajó épül Angolor­
szágban, amelyek egyenként 9—9000 tonna nagy­
ságúak lesznek. .. ,, . .

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői vedcp-let 
jelentése szerint Kristó Zoltán vegyeskereskedő 
Orosházán fizetésképtelenséget jelentett.

Osztrák vasipari vállalatok osztaléka. Mai szá­
munkban megemlékeztünk arról, hogy a vasipar 
jelenlegi kedvező helyzete milyen befolyást gyako­
rolt e vállalatok részvényeinek árfolyamára. Meg­
említettük, hogy az östreichisehe Alpinc-Mon- 
tangescllschaft részvényei iránt igen kedvező véle­
mény alakult ki a bécsi tőzsdén s c papírok ár­
folyama rövid időn belül 20 koronával emelkedett 
E vállalat osztalékát — mint értesülünk — a 
bécsi tőzsdén 34 koronára becsülik, a tavalyi 30 
koronával szemben. Bár az Alpinenál az üzletév 
csak 1907. végén záródik s igy a mérlegről tiszta 
képet még nem alkothatni, a nagyobb osz alék 
valószínű, mert a társaság már ez évi egész terme­
lését eladta a jelenlegi kedvező árakon. Ugyancsak 
mai számunkban foglalkoztunk a Frager luscn- 
indttsiric Gesellschaft osztalékával s azt jelentettük,

hogy a társaság 40 koronát fog az idén fizetni, a 
a tavalyi 37Vs koronával szemben. E hírünkbe 
sajtó hiba csúszott be, amennyiben a társaság 
40%-ot =f= 160 koronát fizet az idén, ellentétben 
a múlt évi 37l/i°/0 = 150 koronával.

Országos méhészeti kongresszus Pécsett. Az Or­
szágos Magyar Méhészeti Egyesület és a Baranya- 
vármegyei Gazdasági Egyesület által a pécsi ki­
állítás keretében rendezendő országos méhészeti 
kongresszus és vele kapcsolatos időleges _ méhé­
szeti kiállítás programmját most állította össze a 
rendező bizottság. A kongresszus védnöke: Da­
rányi Ignácz földmivelésligyi miniszter, annak disz- 
elnökc : gróf Zichy Aladár ő felsége személye kö­
rüli miniszter, az Országos Méhészeti Egyesület 
elnöke, a kongresszus elnöke: Baranyai Géza, 
társelnökök : dr. Stein Lajos, Ujváry Géza, Or- 
szágh Lajos, főtitkár Ivánkovich Géza, titkár Szent- 
királyi Ede. A kongresszuson előadásokat tarta­
nak : Nagy János kolozsvári méhészeti szakta­
nár, Oroszy fenő nógrád-vcrőczci cv. ref. Jel- 
kész, Erdős Lajos középiskolai tanár, Szmerínik 
János Máv. főellenör. A kongresszus keretében a 
Következő tanulmányi kirándulások vannak tervbe 
véve: Helesfa község méhészetének megtekintése, 
Palotabozsok község szövetkezeti méhészetének 
tanulmányozása. A kongresszus tagja lehet min­
den magyar méhész, aki ez iránt való szándékát 
a kongresszus főtitkárával tudatja augusztus 10-ig 
és egyúttal 3 korona tagsági dijat az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesülethez (IX. kér., lmre- 
utca 4.) beküld. A kongresszusi tagok tagsági je­
gyet és jelvényt kapnak, melyek együttesen feljo­
gosítják a tagokat, hogy a pécsi kiállítást ingyen 
látogassák, a kongresszus tárgyalásaiban résztve- 
gyenek és a mérsékeltáru vasúti jegyet igénybe 
vehessék. _

Aratógépek bemutatása. A Hevesmegyei Gazda­
sági Egyesület a mezőgazdasági géptechnika 
elobbrevitele és a szocziális kérdés megoldása ér­
dekében ma a hatvani ezukorgyár pusztavarsányi 
gazdaságában, Hatvan mellett, aratógép-bemutatást 
rendezett. Az aratógépek bemutatásán jelen volt 
Kállay Zoltán Heves vármegye volt főispánja, a 
vármegye egyesületének elnöke, Borhy György al­
elnöki Mayzig Viktor alispán, gróf Széchenyi Imre 
Csépány Géza, a győngyöspataji kerület ország- 
gyűlési képviselője és számosán még. A gépek be­
mutatása után a Hevesmegyei Gazdasági Egyesület 
a vasúti pályaudvar éttermében társas ebédet ren­
dezett, amelyen mintegy százan vettek részt.

A Romániával kötendő vám- és kereskedelmi szer­
ződés iránti tárgyalások előreláthatólag csak az 
őszszel fognak Bécsbcn megindulni. A román 
kormány és küldöttei nem igen bíznak a tárgya­
lások eredményében és azért inkább csak udva­
riasságból nevezte meg a kormány a bécsi tárgya­
lásokhoz képviselőit, kiknek ma kellett volna a 
tárgyalások megkezdésére Becsbe érkezniük.

Telepesek gazdálkodása. A földmivelésligyi mi­
niszter elhatározta, hogy az 1894. évi V. törvény- 
czikk alapján létesített telepes községekben azo­
kat a gazdákat, akik gazdasági udvaruk beépí­
tése, felszerelése, rendben tartása, avagy gazdasági 
eszközeik, trágyatelepeik ér. egyáltalán okszerű 
gazdaságuk révén kiválóbbaknak találtatnak, ju­
talmazni fogja. A jutalmat az illető területen mű­
ködő gazdasági egyesület Ítéli meg s ugyanaz jut­
tatja a kiválónak ítélt kisgazda kezéhez.

Első magyar biztosító forgalma. Az „Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság"-nál június havában 
8.113,573 korona tőkéről szóló életbiztosítási aján­
lat nyujtatott be, melyből 6.735,678 korona bizto­
sítási tőkéről szóló ajánlat kötvény-kiállítás által 
lett elintézve. 1907. év január elsejétől 45.04a, ..75 
korona tőkéről szóló életbiztosítási ajánlat lett be­
terjesztve és 38.601,000 korona tökéről szoló köt­
vény lett kiállítva. A folyó év január elseje óta 
bekövetkezett halálesetek folytán 2.340,618 korona 
biztosítási tőkéről szóló kár lett bejelentve. Múlt 
év deczember 31 -ctíkével 385.390,768 korona biz­
tosított tökéről és 1.247,009 korona életjáradékról 
szóló 111,476 drb életbiztosítási kötvény volt ér­
vényben, melyre 104.391.288 korona gyűjtött díj­
tartalék van kimutatva. Életbiztosítási károk cznnén 
az 1906. évben 3.642,524 korona lett kifizetve, inig 
a társaság alapítása óta (1857) az évenként köz­
zétett kimutatások szerint, az összes biztosítási 
ágazatban előfordult károkért 457,449,883 korona 
összeg fizettetett ki.

Oyapjuárvcrcsck. A idei aukeziók első sorozata 
ma kezdődött a szokott vevőközönség jelenlété­
ben. Az érdeklődés arányosan oszlott meg az ösz-
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szes minőségek között, csak durva gyapjúk ma­
radtak teljesen elhanyagolva, ami megfelel a kül­
földi piaczok magatartásának. Heves verseny fej­
lődött ki az elsőrendű urasági termék körül, mig 
a kevésbbé kiegyenlített gyapjúknál nagyobb hideg­
vérrel folytak be az ajánlatok. Az igy kialakult 
áralap csak csekély eltéréseket tüntet fel a tavalyi 
júliusi aukezió áraíapjával szemben és pedig egy­
aránt fel-, valamint lefelé is, a mosás és kezelés 
mikénti sikerülte szerint. A kínált 5167 zsákból 
elkelt 3400 zsák.

Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi mi­
niszter a m. kir. államvasutak Modor— Senkvicz 
állomásától Modor szab. kir. város belterületéig, 
esetleg pedig a Harmonia nyaralótelepig vezetendő 
villámos üzemit közút, esetleg helyiérdekű vasút­
vonalra az előmunkálati engedélyt egy pozsonyi 
lakosnak megadta.

A székely üvegipar hanyatlása. A marosvásár­
helyi kereskedelmi és iparkamara Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszterhez intézett jelentésében 
sajnálattal állapítja meg, hogy a kerületében haj­
dan virágzott üveggyárak közül már egyetlenegy 
sincs tizemben, sőt némelyiknek már csak az em­
léke él. Kiemeli a kamara, hogy a miniszter székely 
ipari akcziójának megindítása megtette előtt az 
üzemüket beszüntetett gyárak felélesztésére, ami ha­
tásköréből kifolyólag megtehető volt s amire az 
érdekeltség kérte, de ez nem járt eredménynyel. 
Ennek legfőbb oka az, hogy a kért tarifakedvez­
ményt nem sikerült megkapni. A kamara újab­
ban ismét érintkezésbe lépett a bükszádi gyár tu­
lajdonosával és a borszéki fürdő és üveggyár bér- 
lőségévei, közölvén velők, hogy a kereskedelmi 
kormány kész a gyárakat támogatni, ha a tulajdo­
nosok azokat tizembe veszik és a székely ásvány- 
vizkereskedésnek oly szükséges ásványvizes palacz- 
kok gyártását felveszik. A bükszádi gyár tulajdo­
nosa' kijelentette, hogy nincs szándékában e 
gyárat újra üzembe hozni. A borszéki bériőség 
szándékairól a kamara nem is értesülhetett. E 
gyár üzemének a legnagyobb akadályát ezidö sze­
rint az képezi, hogy a szomszédos szénbánya az 
árakat úgy felcsigázta, hogy a szenet az üveg­
gyártásnál használni nem is lehet. így most a 
borszéki ásványvíz Csehországban gyártott üve­
gekben kerül forgalomba. A kamara megállapítása 
szerint az üvegiparnak a Székelyföldön való fel­
lendítése egyike volna a legjövedelmezőbb vállal­
kozásoknak, mert azonfelül, hogy a székelyföldi 
összes ásványvízforrások és vizüvegszükséglet mil­
liókra rúg, sörös-palaczkokban is mintegy millió 
darabot tesz az évi szükséglet az erdélyi ré- 
szekben.

Hálókocsijára! Európa és Tokió között. A nem­
zetközi hálókocsi-társaság Európa és Tokió között 
hálókocsijáratot indít. A kocsik a szibériai vas­
úttal Mukdenen és Vicsun át Fusanba mennek, 
onnan gőzösön Chimonosikibe, majd vasúton 
tovább Tokio felé.

Csőd. Tarnopolban Chajim Frey leszámítoló 
ezég 120.000, Abraham Sigall pedig 170.000 korona 
passzívával csődbe jutott. Hir szerint a két leszá­
mítoló ezégre szegény zsidó emberek bízták meg­
takarított pénzüket és leányaik hozományát.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Ma határozottan csendesebb napról kell be­

számolnunk és bár üzlet mindég akadt, de a for­
galom nem volt oly élénk, mint az utóbbi napok­
ban. Az üzlet eleinte szilárdan indult, de a dél­
előtt folyamán eszközölt haszonrealizácziók hatása 
alatt az árak kissé visszaestek. Egyedül csak a 
készárupiaczon volt észlelhető a szilárdság, hol a 
malmok nagymennyiségű liszteladásaikat fedezendő, 
nagyobbszabásu buzavételekbe bocsátkoztak és 
drágább árakat, is fizettek. Egy tételben elkelt 34 
ezer métermázsa búza 24-10 koronás áron augusz­
tusi szállításra. *

Készbuza megfelelő kínálat és jó vételkedv 
mellett szilárd irányzatú volt. Elkelt mintegy
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16 Csütörtök, Julius 11
56.000 q 10—15 fillérrel per 50 kg. magasabb 
árakon. Rozs mérsékelt forgalom mellett 5 fillérrel 
drágább. Árpa ártartó, inig zab és tengeri nem 
változott.

Határidők szilárdan indultak, de haszonreali- 
zácziókra utóbb visszaestek.

*

Kimutatás
a hazai nyilvános árurakférak és szövetkezeti gabona­
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteirél

1907. junius 29-től Julius 6-ig.

A forgfi'om <Js 
készletek rész- 

lofnzé«*'

1 Buza Rozs| Arpa| Zal Liszt pa
V monnyjcfci' mótprmHyp.ilfhnn

I. Késztet és forgalom.
Készlet 1907 
junius 29-én

^2 o í 1907 jun.
£ o 1 -9. juJ. 0-it

.rt -rt í 1907. jun.
2 O^é.jlV. C-ir

Készlet julius

G9179

517Ct

7549í

j cc.soot

S070

522

1572

70197

: 250-1

3S7

253

25SSÍ

6721

14G5

1C50’

71367-

35C25

10020

6106

3S9391

3818

035

61H

4159?

17660

918

IC661

ni:

II. Az 2S07. julius hó 6-án megállapított
készletek részletezése.

A) Nyilvános
árurafcíárak

Barcs 13019 1024 213 14943 35361 8447
Békéscsaba 41047 891 U39£
Brassó ......... 47C 147 2091 9471 10
Budapest ......... £S74BC 4321: G09) 19053 14110J 16M( 648S
Csáktornya Síül. JÓT 372ti 881b 4229 117Czogléd............... 427 ?C 1017 479 WOC
I^cbreczen ......... 19: 209 IGF 8CG6 18Lnnihálvfaiviv. 1984 4 14 101 33m

132 ‘ 320 15*. 3231 35102 6325
Kaba ............... ‘243i 14üi 35 1876
Karczag... ........... 13316 71 114,'

60 0: 7It S?5(
Kisújszállás 53GÓ 12C 2475 46
Kisvárán ......... 1620 2oS(
Kolozsvár ....... 93 814 13/1 £218 76 J
Marosaid as 1212 403 5S-
Maros Vásárhely 5031 3251 : o:-
Mátészalka 1297 1 214
Mozőtur SS 12c 95:' 06 297
Miskolcz 4GG 11" VG. 4019 53;
Nagybecskerek 66S0: 893 27C 92b 1 rv-,7
Nagykanizsa ... 1 70* 488b 3614
Nagyszalonta ... 1537 477 1481 26 c 4
Nagyszeben 42b 39 07 1174 62
N agy várad ... 9C9f lit isi: EC3
Nyíregyháza ... 10J4 4106 2t 1264

20
Pancsova _. ... 499 297f
Pozsony _ ...
Szarvas............ 1941. 1219 6214 33
Szatm Őr-Németi
Szeged ............. 10767. 3057 354 02" 459t 4MSziszek............... 199: 1241 7380
Szoboszló ......... 172l 90 6] 294b
Szombathely ...
Tomesváv ... ... 401C3 671 4005 .
V ersorz............... 093 4 3Gb 492 13
Zágráb .. 21 j — — 100 30 4CZimony ........ — - — —

B) Szövcike-
zetl gabona-

raktárak GS79 53 831 1191 1714 720 699

Eladatott:
Bnza. Tiszavidéki: 280 mm. 81 kg. 2410 

korona, 755 mm. 81 kg. 23.90 korona, kpf., 34.000 
mm. 80.8 kg. 24.10 korona, aug. szál., 250 mm. 
80 kg. 24.10 korona, 1000 mm. 80 kg. 24 ko­
rona, kpf., 100 mm. 80.5 kg. 23.90 korona 
1105 mm. 80 kg. 23.90 korona, kpf., 200 mm! 
80 kg. 23.90 korona, 100 min. 80 kg. 23.80 ko­
rona, 150 mm. 80 kg. 23.80 korona, 100 mm. 
80 kg. 23.70 korona, 50 mm. 80 kg. 23.60 ko­
rona, 500 mm 80 kg. 23.60 korona, 600 mm. 79 
kg. 23.60 korona, 100 mm. 80 kg. 23.30 korona 
900 mm. 79 kg. 23.70 korona,' 300 mm. 79 kg! 
23.30 korona, 300 mm. 79 kg. 23.30 korona, 
320 mm. 79 kg. 23.45 korona üszkös hegyű! 
470 mm. 79.5 kg. 23.45 korona, üszkös hegyű' 
100 mm. 78 kg. 23.40 korona, 3240 mm. 78 V.
23.50 korona, 300 mm. 78 kg. 22.80 korona, felső 
500 mm. 76.5 kg. 22.50 korona, felső, 500 mm!
76 kg. 22.30 korona, sárga, 400 mm. 75.5 kg. 
21.80 korona, felső, 100 mm. 75 kg. 21.60 korona 
felső, hibás.

„ Bácskai : 1800 mm. 75.4 kg. 22.60 korona, 
175 mm. 75.5 kg. 22.60 korona, 3200 mm. 75.5 
kg. 22.60 korona.

Pest megy evidéki: 400 mm. 78.5 kg. 23.10 
korona, 10.50 mm. 77'5 kg. 23 korona, 100 mm.
77.5 kg. 22.80 korona, 200 mm. 77 kg. 22.70 
korona, 135 mm. 77 kg. 22 korona, 2650 mm.
76.5 kg. 22.65 korona.

Felsőmagyarországi : 100 mm. 78 kg. 22.60 
korona, 100 mm. 76.5 kg. 22.70 korona, 100 mm.
77 kg. 22.70 korona, 225 mm. 76 kg. 22.40 ko­
rona.

Bánsági: 600 mm. 80 kg. 23.60 korona, 
400 mm. 767 kg. 22.80 korona.

T.-Bccsei : 1455 mm. 77.5 kg. 23.10 ko­
rona.

Raktári: 1040 mm. 75'5 kg. 22.40 korona.
T, Árpa: 100 mm. 14,30 korona, kpf,, 100 mm.

14.20 korona, kpf., 200 mm. 14.25 korona, kpf., 
par., 700 mm. 13.75 korona, kocsira.

Bozs: 2000 mm. 16.80 korona, par., uj 1000 
mm. 17 korona, raktár, 100 mm. 16.80 korona, 
kpf., par., 100 mm. 16.40 korona, kpf., par.

Zab: 150 mm. 16.10 korona, kpf., 100 mm. 
15.75 korona, kpf., par.

Az árak 100kg.-kint koronaéhékben értendők. 
Budapesti gabonaforgalom.

_______SCrV£TÉRTÉ<=>

1907. julius 8-tól július 9-ig.

Búza
Érkezett: 

35661
Kiszállíttatott:

Rozs 100 1200
Árpa 362 101
Zab 310 200
Tengeri 7003 . 20250
Liszt 42-14 32781
Korpa —

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza októberre 11.55, 11.66, 11.47.
Rozs októberre 8.92, 8.81, 8.85, 8.76.
Zab októberre 8.07, 8.01, 8.04, 7.99.
Tengeri júliusra 5.89, 5.88, 5.80.
Tengeri augusztusra 6.10, 6.09, 5.98.
Tengeri 1908. májusra 6.24, 6.15, 6 22, 6.15,

Déli 1 órakor zárulnak:
Búza októbenc----------- •------------11.46—11.47
Rozs októberre-------— —------------- 8.76—8.77
Zab októberre —------ -------------------7.95- 7.96
Tengeri júliusra---------------------— 5.80—5.81
Tengeri augusztusra---------------------5.98—5.99
Tengeri 1908. májusra---------------- 6.15-6.16

Délutáni forgalom.
Délután kedvetlen irányzatra az árak pár fil­

lérrel olcsóbban záródtak.

4 óra SC per ez kor záródnak:
októberi búza 11.44—11.45 
októberi rozs 8.75—8.76
októberi zab 8.98 - 8.99
júliusi tengeri 5.83—5.84 
májusi tengeri 6.14-6.15 

augusztusi tengeri 0.-----0.—

Terménytőzsde.
Szcsztizlet.

Az Első Alföldi Cognacgyár Bészvénytáreaság és 
Szcszfinomitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérlcg-u. 11. szám üzleti jelentése:

Budapesti zárlatjcgyzcs :
Nagyban kicsinyben 

koronákban
Finomított szesz adózva 

,, „ adózatlan
Elcsztöszcsz adózva

163.---- ir>8.—
63.----- 67.—

„ adózatlanul —.---------- -
Nyersszesz adózva 160.------163.—
Denaturált szesz 52.-------  55.—
A finomított szeszárak a legnagyobb valószí­

nűség szerint, a készletek rohamos fogyása miatt 
julius-augusztusban még emelkedni fognak.

Értéktőzsde.
A kiegyezési tárgyalásokról szóló jelentések 

állandóan kedvezően befolyásolták az irányzatot és 
minthogy az osztrák-magyar bank tegnapi kimu­
tatása szerint a pénzviszonyok némi könyebbtllést 
mutatnak fel, a spckuláczió nagyobb tevékenysé­
get fejtett ki, ami a forgalom élénkségében és az 
árfolyamok tetemes emelkedésében kifejezésre is 
jutott. Bécsböl szintén emelkedő irányzatot jelen­
tetlek és ottani számlára jelentékeny vásárlások 
történtek egyes nemzetközi értékekben. Azonkívül 
leginkább kerestek déli vasúti részvényeket, melyek 
4 koronával, osztrák hitelrészvényeket, melyek 2.50 
és rimamurányi vasmű részvényeket, melyek 3 
koronával magasabb árfolyamon kerültek ki a 
forgalomból. Ellenben osztrák-magyar államvasuti 
részvények bécsi kínálatra 2 koronával csökkentek. 
A déli tőzsde, alacsonyabb berlini jegyzések kap­
csán, kissé elgyengüli, de az utótőzsde ismét szi­
lárd volt, úgy, hogy a mai tőzsde a legmagasabb 
árnivón és igen kedvező diszpoziczióval záródik. 
A helyiértékek piacza csak részben particzipált az 
emelkedő mozgalmon, nagyobbára llzlettelenség 
uralkodott, névleges jegyzések mellett. Nagyobb 
vétclkedv mutatkozott Közúti vasút és villamos 
városi vasúti részvényekben 2,50-3 kotvnával

magasabb árfolyamon. A járadékok piacza válto­
zatlan árfolyamok mellett csendes volt. A sorom­
pónál sürgősen keresték az Első Magyar Biztosító 
Társaság részvényeit, úgy, hogy árfolyamuk 9900-ip
2.50 koronával felszökött — Értesülésünk szerint 
az emliictt intézet az idényre 50 koronával maga­
sabb osztalékot fog fizetni és arra vezethető vissza 
ezeknek a részvényeknek ily rohamos áremel­
kedése.

Előtőzsde.
Az előtőzsde nagyon élénk és szilárd volt.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 651.50—653.75 

Magyar hitelbank 751.75—752.50, Magyar leszámí­
toló- és pénzválfóbank —.--------.—, Magyar
jelzálog-hitelbank II. kib. —.----------------  Osztrák-
magyar államvasut---------------------- . Déli vasul
141.50 -144.25,Rimamurányi vasmű 542.------543.25.
Magyar koronajáradék —.---------, Közúti
vasút 546.----- , Városi villamos vasút 289.—
—, Orosz járadék —------ , 3 szá
zalékos jelzálogsorsjegy —.----------, Hazai
bank —.------- .

11 óra 15 pénzkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 653.50—654.—, Magyar hitelbank 752.50— 
753.— , Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
492.50— 493.—, Magyar jelzáloghitelbank II. kib
481.50 — 482.—, Osztrák-magyar államvasut 659.50
660.—, Déli vasút 144.----- 144.50, Rima­
murányi vasmű 543.----- 543.50, Magyar korona-
járadék 92.90-93.—, Magyar aranyjáradék 110.75 
-111.-, Közúti vasút 546.——546.50, Városi 
villamos vasút 289.----- 290.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendesebb volt, az árfolyamok 

lemorzsolódtak.
Köttettek: Osztrák hitefrészvény 652.50—

653.50, Magyar hitelbank 752.------ 752.50, Ma-
gyár leszámítoló és pénzváltóbank ------.--------
magyar jelzáloghitelbank II. kib.------------------ ’
Osztrák-magyar államvasut 658.----- 658.50, Déli
vasút 142.75—144.25, Rimamurányi vasmű 542.—
—542.50, Magyar koronajáradék--------------- ,
Magyar aranyjáradék —.—------.—, Közúti vasút
546.50 - 547.50, Városi villamos vasút 289.50— 
290.— Orosz járadék ----- .---------, Hazai bank

Helyi értékekben köttetett: Magyar villa­
mossági r.-t. 274.-----276.-, Convertáít sorsjegy
143.— , Belvárosi Takarék 610, Szanatórium sors­
jegy 8.60.

1 óra 30 pénzkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 652.50—653.—, Magyar hitelbank 752.25—
752.50, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
493.-----493.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
481.50—482.— Osztrák-magyar államvasut 658.50— 
659.—, Déli vasút 142.75 — 143.— , Rimamurányi 
vasmű 541.50-542.—. Magvar koronajáradék 92.90 
—93.—. Közúti vasút 545.50 — 546.—, Városi villa­
mos vasút 289.50 — 290.—.

Präminm-üzlct: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 3—4, nyolez napra 6—8 K. Julius vé­
gére 10 -12 K.

Dtótőzsde.
Az utótőzsde bécsi és berlini vásárlásokra 

szilárd volt.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 652.50—653.50 

Magyar hitelbank 752.—752.50, Magyar leszámítoló
és pénzváltóbank —.-----.— Magyar jelzálog
hitelbank II kib. —.-------- .—, Osztr.-m. államva­
sut 659.-----660.50, Déli vasút 143.------ 144.—, Ri-
mamur. vasmű------------------, Magy. koronajára-
dék —.-------- , Magy. aranyiár. —.-------------- ,
Közúti vasút —.--------—.—, Városi villamos vili.

3 éra 30 pénzkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 653.50—654.—, Magyar hitelbank 752.50 — 
753.— , Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 493.—
493.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 481.50— 
482.—, Osztrák-magyar államvasut 660.50—661.—, 
Déli vasút 142.50—144.50, Rimamurányi vasmű
541.50—542.—, Magyar koronajáradék 92.90—93.—, 
Magyar aranyjáradék 110.50—111.—, Közúti vasút
545.50. —546.—, Városi villamos vasút 289.50 — 
290.

BECSI GABONATŐZSDE:
Bées, julius 10. (Az Egyetértés távirata.) 

Búza: Tiszavidéki 11.80—12.30, bánáti 11.35— 
— 11.80, mosoni és gvőrvidéki 10.90-11.25 K, 
tótfelvidéki 10.90-11.25,"marczfeldi 10.40-10.70 K.

Eozs • Tótfelvidéki 8.70- 8.95 K, csepel- 
szigeti ----- .----- , pestmegyei 8.90—9.15, külön­
féle magyar 8.70 - 8.95, osztrák 8.60-8.85 K.

Árpa : 7.40-7.00—.-----.—, déli vasúti—.—
----- .—, tiszavidéki —.----- --- - K.

Magyar ^tengeri: 6.50—6.75 K. cinquantin

Magyar közepes zab: 8.50-8.75 K. elsA
icndü ——,---- , válogatott----- .—- K



Csütörtök, Julius Et5YÉTÉTRTÉtS If

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, július 10. Daczára annak, hogy a kül­

földi ttodéi jelentősek nem a legkedvezőbbek, az 
utóbbi napok szilárd irányzata a mai előtőzsdén is 
uralkodott. A legnagyobb érdeklődés a bánya- 
részvények iránt mutatkozott. Az alpesi bánya- 
részvények 4 koronával emelkedtek. A prágai vas- 
részvények 10 koronával, a cseh részvények pe­
riig 5 koronával emelkedtek. A hitelrészvények és 
a tombardok szintén emelkedtek, az államvasuti 
részvényekben azonban árcsökkenés mutatkozott. 
A szilárd irányzat az előtőzsde végéig tartott, csak 
alpesi bányarészvényekben mutatkozott a helyi 
realizácziók hatása alatt némi árcsökkenés.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 653.25, Magyar hitelr. 752.—, 

Allamvasut 659.25, Déli vasút 144.25, Alpesi bánya­
társulat 598.—. Rimamurányi 543.—, Májusi 
járadék 83.—, Magyar koronajár. 92.85, Orosz 
érték —.—, Török sorsjegy 185.—, Német márka 
117.80. Prágai vasmű —.— Unio-bank 542.50 
Lacnderbank 431.50, Bankverein —, Elbavölgyl 
—, Angol bank —.—.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal nyílt meg.
legyeztek:
Osztrák hitel 653.—, Magyar hitel 752.—, 

Lnndcrbank 431.50, Unio-bank 542.—, Allamvasut
Anglo-bank —.—, Bankverein----- .—,

Déli vasút 143.70. Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 598.— , Májusi járadék 97.50, Magyar 
koronajáradék 92.50, Török sorsjegy 185.25, Német 
márka 117.82, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 543.50, Orosz ‘érték —, Keleti vas­
utak —.----- . Skoda —.

Bécs, julius 10. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.60, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.75, 1860-as sorsjegy
149.25, Osztrák hitelsorsjegy 423.—, Angol osz­
trák bankrészvény 301.50, Bécsi Bankverein 
533.90, Osztrák-magyar bank 1818.—, Déli vasút
144.25, Dunagőzhajózási társaság 999.—, Do­
hány részvény 424.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.82, Osztrák Lloyd 452.-. 
4.2 százai, ezüst járadék 97.55—97.50, Osztrák 
koronajáradék 97.65, 1864-es sorsjegy 249.75, Osz­
trák hitelintézett részvény 653.50, Union-Bank

" ........................ Osztrák-ma­

gyar államvasut 659.—, Elbevölgyi vasút 426.50, 
Alpesi részvény 597.75, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.80, Lipótkohó 430.—. Töröksors­
jegy 184.10, szilárd.

Bécs, julius 10. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.05. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 141.—, Magyar hitelbank részvény 
752.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 492.—, 
Rimamurányi 542. , Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 419.—, Álagyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.35, Magyar nyer.-k. sorsjegy —.—, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 3400, Magyar jelzá­
logbank 482.—, M. keresk. bank —.—.

hitelrészvény 204.20 Déli vasútny ;
sz bankjegyek 214.60, 4 százalékos orosz köP, 
n —, Utsconto Commandit 169.90, DinamiP

28.50,

Unifikált török

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, julius 10. (Tőzsdejelentés.) A nyugati 

tőzsdék gyönge irányzatával egybehangzóan és az 
amerikai rézárfolyamok csökkenése folytán, főleg 
pedig az éiczértékeknek a londoni tőzsdén tapasz­
talt két fontos árcsökkenésének hatása alatt a 
tőzsde lanyha irányzattal indult. A felette szűkös 
forgalom mellett realizácziók kereslet hiányában 
árcsökkenéseket okoztak. Bányaértékek is csökken­
tek és l*/4°/o-ig terjedő veszteségeket szenvedtek. 
Bankok is gyengébbek és elvétve 3,'4°/o-ot vesztet­
tek. Vasúti értékek forgalma szintén gyengébb 
déli vasút kivételével, amely '/4%-kal emelkedett. 
Amerikaiak new-yorki jelentésekre jelentéke­
nyen nyomottak. Hajózási értékek ingadozó 
irányzatúak. Hazai járadékokban nincs for­
galom. Japánok és 1902-es oroszok 0.20°/o-kal 
csökkentek. A második tőzsdeidőben az üzlet 
majdnem teljesen megakadt, úgy hogy a kevés 
jegyzett kevés árfolyam csak nominális volt. Ban­
kok újból emelkedtek. Phönix-értékek U/Wo-ig 
terjedő javulást tűntettek fel. Bányaértékek is ja­
vultak. A többi téren az üzlet csendes. A harma­
dik tőzsdeidőben a magánleszámitolás csökkenése 
folytán átmenetileg gyenge javulás volt tapasztal­
ható, annál is inkább, mert a leszámítolási anya­
got szívesen vették át. Később a bányaérték csök­
kenése folytán újból gyengülés állott be. Csak oro­
szok árfolyama javult. A készpénzpiacz ipari érté­
keinek irányzata túlnyomókig gyengébb. Napi pénz 
5, magánleszámitolási kamatláb 4Vsn/o.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.20,

osztrák 
orosz 
csőn
truszt 154.60, Harneni 196.30, 
járadék —.—, 4 2 százalékos ezüst-járadék 97.20,
4 százalékos magyar aranyjáradék — 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 140.50, Bécsi váltóár 84.80, Oiaszr 
járadék 10.3.50, Alt. villamossági Edison 189.—J 
Gelsenkircheni 193.—.Laurakohó 216.20. Szilárdabb:

Frankfurt, (Zárlat.) julius 10. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany-! 
járadék 98.40, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.40, Osztrák hitelintézeti részvény 204.30, Osztrák­
magyar államvasut 140.40, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
104.35, Bécsi Bankverein 134.50, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magyar kölcsön 76.40, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 98.20, Osztrák koronajára­
dék 97.70, Magyar koronajáradék 92.75, Osztrák­
magyar bank 125.40, Déli vasút részvény 28.40, 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 847.66, Párisi 
váltóár 812.66, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 283.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) julius 10. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.10,1860. sorsjegy' 152.20, Déli vasút 
28.60, 4 százalékos Aranyjáradák 97.80. Osztrák 
hitelrészvény 204.30, Osztrák-magyar államvasut 
140.50, Olasz járadék 102.80,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.40. Szilárd.

London, julius 10. Angol consol 84.25.
Párls, julius 10. (Zárlat.) 3 százalékos Francziá 

járadék 95.30, Oszt. aranyjáradék 98.—, Magyar 
aranyjradék 92.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 496.—,4 százalékos "Olasz jára­
dék 101.65, Déli vasút elsőbbségi kötv. 310.—
5 százalékos Marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.75, 4 százalékos 
Kons. a mórt. román járadék 88.90, 4 százalékos 
Amott román járadék 1905. 91.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 86.40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 489.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 92.75,4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.—, Török sorsjegy 
168 —, Török dohányrészvény 495.—, Osztrák föld­
hitelintézet —.—. Osztr. Länderbank —.—, Ma­
gyar jelzálogbank 516.—, Banque de Paris 1458, 
Banque Ottomane 685.—, Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 150.— Meridionalvasut 684, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann
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„ í8no.hál rno K 4r ■
. IRfif-hől POO K -
. ÍÍWW-böl 100 K -

Hosz.-hcrc. orsr. k. 1805. 4°
, , vasul! J808. 4*Aj0'
- . „ I0O0. 4* -

Brost. székee-föv. kö'ps. 4" 
Hpcsl. székcs-főv. köles. 4°'*

Kassa-oderb. v. 1880. frl é. 4°/< 
1yC|0. arany márka ért. 401'

., 1801. rzflsl frl. ért _ 4%
j „ 1891. arany márka ért. 4°A 

M. oszt. vonni Irt. éri. .. 
M. folvam-tgh. r.-l. k. ért. 4°A

Pánkok részvénye!.
Angol-osztrák t nnk-------
Budapesti banirycsfllot r.-l 
Kis-A magyar iparbank r.ev 
Fiumei hitelbank ... — B°/« 
P pesti vírrt- és pénztár-e-: vlo 
Hazai bank fii!, köz. — 5°A

Hermes mag*. ált. válfétlzlet 
Vnrrv, ATT, és jár. b. r.-t. 6°'V 
M. áíL hitelbank fül. k 6°>

415.-
410..

304.—
60.—

375.—
159.-

ITíTrW fépla és mészégetA ... 
KIr/5 m. gazdasáTl "épgyár 5% 
Dnnnbius-haiéjryAr TMo
Föíryver- és tréprryá r r.-t. 5°/o 
flanz és társa vficöníö — — 
Magyar bolpn fémlparcyárr.-l. 
Nicholson pépgyár részv. társ. 
Hlmnmur. vnsmti hm. k G°/o 
8’rhlfrk-íélr* vasöntöde — ...
Franklin-fársulat... .................
Brassói cellulose nyár r.-t. 4°/o

279.5C 280.—

425— 
443.- 
752.75

M. fclzáloyhflelb fül. k. 5°A

Mapv. koreskedolml r.-l. .6°'r 
Mnyr.kir.S7. osrlálysorvi.
M. lesz - és pénzv.-bank 5°A

fflsö mayn-ar trynnhimOFŐ — 
Flsö m. részv.-sorfözdo ... — 
FIfö m. pertéehlzlalö — 
F|fö mayvar FzáVoda r.-t. *. 
Fiumei rizshánlolé kem.-gy. 
Hschwindt-félo sroozffvár — 
..Hunpárín** mfifráírynírvár ... 

481.5Cj 482,—[ Kőbányai polgári serfözö —
Mayrar cukoripar _ _ 4ft/o
Macn’ar vasúti fnrp. r.-t. R°/o 

I Mavn'ar villamossági rvt. 6°'r 
Nomzefk. villamos társ. °/o

616.-1680.-
493.-

616.5f 
1700.—I 
403.501

Zaíotj'eve'ek. FlsöbbséreV
Melvár, tfcpl, r.-t.___
KgycsflV. föv. fakpí._ 4vvn,‘

korona éri. ... 4°’ 
Klsblrt. ors7, földh. P4 év 5r 

. 501/3 évre ... _. 6C'.
» .50Vi évre kor. ért. 41 v0 ' i 

M. agrér-lár.-b.Fzölökötv. I0,
, . fárnrlékfepy vl. 4l'.n
. . zálor?‘evél köles. 4fl,<n 

M. ált. tnl.pt. r.-f. 50 évre 40'1 
• . „ Ch évre 4°1

Mnpy. tflidhllclint. 41 évre 4°
,, „ 60 évre 4°1

,, 63 évre fi1 A01
„ Pznh. és talaifnv. 4°'

M. iclz. hltelb. frt.-hnn 41 'V|
,, \17yanm 50 övre 4*A-0''
„ forint értékben 4P
„ 50 évre kor. é. 4°''
„ közs. kAfv. 50 érre 4,A>0'' 
„ nyvann.7 50 évre 4° - 
.. 60 év vt. 110 frl. 4° '
„ 60 év 100 frank. fiVí0'-
,, nyer. kötv. frf. I. 4° •
., osztr. i'olQlb, __ 4°'
„ nyer. kötv kor. é. fi0'1

M. Icszá-n. pzvllbk fOévre 4° '
,< , 65 ,, 4°'

M. tkot. kÖzn/felzb. ~ 4,,'° | 
„ KÖZF.kÖtv. 60 éne 4,V'' 
„ közfl.köfv. 7névre 4l/v° ■ 

Orsz. közp. hilelszöv.kötv. 4°1 
Osztr.-m.bank 50év kor. é.4°A 

„ „ „ 40v
P.hazai o.tkp, közs. ktv. 4,,v° • 
„ „ „ Irt. é. 4° 1
,, „ 100 K n. 6. nyköiv.

PcsU m. kertsk, bank 41 w°,■
1. 11 kor.é. 4°Ad

H kGze.kntv.vUlO Irt 41 v01' 
közs. kötv. vt. 105 k. 4°'o| 

Adria tengerhajóz, i.-t. 41/$°/o
Mpesti közúti vaspálya-------

i vasút 100 márka éri. 4°,'n

M. pénztnt. k.p. h.h r.-t.
M tkp. körn, ''elrh.-ja 60/1 
Mnyyar telepi'ö éspnrc. bank 
Osztrák hitelint. fül. vég 6°/

1025.-
1045.-
400.-
C52.5Í

1050.—
1055.-
430.-
653.-

Oszfrák-mngx'nr bank ___ 6°'r 
Pesti m. korcsk. hank 6°'- 
L’nionbnnk _ ... _. _ 5°/<

Takarékpénztárak.
Mo.városi Inknrékpénztár 6n> 
Budapest-Frzséhetvárosi lak- 
Budnpest-LipAlvároFi bank r.i 
Bpvsh tok. som? záíogk. r -' 
Füves ti II hpest fővárosi ' k p 
M<i(n’. ált. lalcarékpé-nzt. 5°A 
Magyar orsr. központi lakpt 
Pesti hazai első taknrékpénzl

Biztoslló-lórsasápok.
F.Ipö magyar ádt. hiztosfté .. 
I'onciéro pepii hizt. int. 50,< 
Mapy. Jég- és viszontb. 5°A 
Nemzeti baleset híztosité 5°/o 
Pannónia viszontblzt.-intózel

(•ózmalmok.
(.’oncordia _ .. ... — ... — 
KI«6 budapesti — — — „. 
F.rzsébct ... — _ «— M —

Pesli hengermalom____ ...
í’csti molnárok és stltök _ 
Pesti Viktória... — ~ .

1815.-
3458.—543.-;

1825.
3418.—
545.—

j 612.- 210.-
I 222-

427.-2210.- 
i 563.-

1675..
195C0.-

Adriaifenperhalézásir.-t. 5°-'0| 
Bpcpti közúti vnent jun. k 

„ e „ élvez, iegy 
Bpcsti vili. városi vasul 50,c 

1, „ .. élvez, iepv
Rnest-uípnat-rákosp. vili,vas,

; Béli vn<mt tnn. vég.... —_
I Dunngözhaiézási tára. — R°/r 

Knssa-odorhorpi vasú — 5°/o 
I Mng^’rtr h. é. vasutak —

.Marvar n\nigoll vasút____
Oxzfr.-mngy. állnmv. lun. v. 
Pócs-harcsi vasút

Sorsjegyek.
Bazilika porsfegv*,.

9W).-
260.-
842.«
230.«2000.«

IC000..
263..
840.«
240.«

?100,-

Bpi
Bél

EfllBnléle vállalatok.
Hpcst-szt.-lőrinci tóglagyá 
Kpyos. tégla és comcntgy. 5°A- 
í.szakm. opi .kösz.-hánya r>°/o 
Felsőm. t)ánya és kohóm0 5°/o 
Kőbányai gÖztÓKlagyár — 
Kőszén bánya és téglagyár — 
Lechnor rákos! téglagyár — 
Magyar aszfalt r,-L ... — ... 
Magyar ált. kőszétlb. r.-t. 5°/o 
Magyar kerámiai gyár ... 5°/o 
SnlgAtnriánl kŐFzénnánya 50/n

150..
1510..
855.«

860.« 
6431-

885.-
75.-

260.-
690.-

1800.-
520.-

Rndnvári sors Jegy _ _ -
F.rzsébct Fzanatórimn sors}. 
„Jósziv** ROrsfogV — — - 

„ osztr. tellllh. — - 
1 Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr. felltlh. _ _ 
: Osztrák vöröskereszt sorsj.

105..
1530.«
860.-

865.«

645!'

103.-
508.-
206.-
571.-

890.- 
80.- 

262.- 
600.- 

1350.- 
581.— 
80.— 

195.— 
516.- 210.- 
■572. -

Pénznemek és vélték.
Arany, magyar v. oszt. vert

Török aranylira 
Német b. bank), i 

" 10Ó fiFrancia bj. (10

Román bankjegy l
* ‘ lOOoSzerb batjkj. (100 oztlst din

Páríz 100 frankért ,

1 1

325.- 829—
800.— 400—
21R.— 220—
8C5.— 307—

2830.— 2880—
288.— 248.-1
288.- 242—
541.50 542—
076.— 380—
514.— 519—rno.— 640—
822.— R24—
810.— 320—
620.— 860—

S700.— sono.—
820.— 540—
<8.1.- 495—

2(180.— 2700—1
I4OO.— 1435—
842.50 352.50
aívs.— 375—

I70O.— 1710—
830.— 841 —
O75.— 277.—i
6,18.— 628—
050.— 1000—
419.- 420—

I 545.50 546—
1 311.” 317—

089.50 290—
90.” 06—

184.- 187—
142.75 143.26
895— 1005.—
355.— 860—
270.— 272 —
40I.— 405—
6,58.50 659—
429.— 431.—

20.50 22.50
21.- 24—

475.— 485—
170.- 175—

8.35 9.35
0.- 11—
9 — 11 —

26 — 27—
26.75 28.76
41 — 46—

424.- 484.-H
170.- 130—

1I.R5 11.48
11.27 11.38!
19.12 19.18,
19.12 19.1*
23.52 28.60

U7.77V« 118.07V»
95.75” 96.05—“1

95.75 im.06
2.62'/, 2.5Wr
95— 96* ÓC

240.7C— 241 • ló” j
117.77V» 118.07V«
9ö.7W- 96.----- j

1 05.7- 96,05-1

1

x
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gépgyár 608.—, Rio Tinto 20.68. Sucrcric d’Egypte 
—, Tula 423, Thomson Houston 125.—, Urikányi 
kőszén 35.—, Chartered 602.—,De Beers 97.75, East 
Rand 172. — , Jagersfontein 52.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land CompanyVáltó Ams­
terdamra (rövid) 208.50. Váltó német placzokra 
(rövid) 122.90, Váltó Bécsre (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) Via, Olasz aranyváltó (rövid) 
pari. Váltó Svájczra pari. Csck Londonra 251.50, 
Magánkamatláb 7io. tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi esarnoK.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, Julius 10-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —------—
fillér. Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 134— 
135 filér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 137- 138 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 138 — 139 fillér. Szerbiái:
Nehéz (páronkint 26Ö kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban —-------fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban —----- - fillérig.

bertéslétszám • 1907. évi július 8. napján 
volt készlet 38389 drb., 1907 Julius hó 9-én 
felhajtatott — darab, 1907 július 9. napján 
elszállittatott 160 darab, 1907 Julius 10. napjára 
maradt készletben 38229 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Serfcskonzuravásár.
Budapest, július 10. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 0 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz, összesen — darab sertés, — darab süldő, 
— darab malacz. Mai napi felhajtás 1097 darab 
sertés, 27 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1106 darab sertés, 27 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1019 darab sertés, 19 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
96 darab sertés, 8 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 106-110 fillér, T. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 102—108 fillér, életsulylevonással

Egyetértés

---------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
108—112 fillérig, életsulylevonással 132 — 138 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig -----------
korona, életsulylevonással 134 — 140 fillérig, köny-
nyti 220 kg.-ig-----------korona életsulylevonással
132 —140 fillérig. — Belföldi süldő-------- ko­
rona. Morvát süldő 106—112 korona. A vá­
sár irányzata élénk, az árak változatlanok.
1=^" ---------- ■-■■■-■■ -I

Szerkesztői üzenetek.
B. F. Loscncz. Az alany és állítmány megegyezik 

számban és személyben : néha kétség támad, különö­
sen a számbeli egyeztetés dolgában : Nézzen Istent 
kegyelmetek (Arany) vagy nézzenek Istent kegyelme­
tek. Az első a forma szerinti egyeztetés, mert kegyel­
metek és méltóságtok forma szerint egyesszámu alany, 
olyan, mint szépségtek v. figyelmetek (nem kegyel­
meitek). A második ellenben értelem szerinti egyez­
tetés, mert a „kegyelmetek“ mégis csak több cselekvő 
személyt jelez. Használják — a magyaros nvelvszokás 
ellenére — az értelem szerinti többes számú állít­
mányt, ha két vagy több egyesszánni alanyra vonat­
kozik : Atyám és testvérem már megérkeztek. A ma­
gvaros nyelvszokás inkább az egyes számot kedveli : 
Atyám és testvérem már megérkezett. Fordítás közben 
a német, franczia, latin nvelvszokás itt a többes szántra 
csábit s valószínűleg felületes, gondtalan fordítások 
révén honosodott meg ilyen esetekben a többes számú 
állítmány.

Érdeklődé. Oroszországnak a háború minden hete 24 
millió koronába került. Az angolok a délafrikai hábo­
rúra összesen 211,948.000 font sterlinget, vagyis lielen- 
kint 1.500.00 font sterlinget, költöttek. A krimi háború ösz- 
szes költségei 313,000.000 tont sterlingre rúglak.Ebből 142 
millió esett Oroszországra, 93 millió Erancziaországra és 
78 millió Angliára, illetve hetenkint Oroszországnak 
1.400.000, Francziaországnak 900.00, Angliának pedig 
700.000 font sterlingjébe került a háború. Az amerikai 
Egyesült-Államok függetlenségi liáborujokat anyaorszá­
gukkal szemben egészben 121 millió, vagyis hetenkint 
1,600.000 font sterling költséggel vívták ki. Legdrágább 
volt az 1870—71-iki német-franczia háború, amely 
Francziaországnak 316 millió font sterlingjébe, vagyis 
minden héten 7 millióba került. A napóleoni háborúk 
viszonylag elég olcsók voltak. Francziaország összesen 
255 millió font sterlinget költött, amíg Anglia, ntelv a 
többi harezban álló államokat pénzügyileg támogatta, 
831 milliót.

H. Fcrencz. Kereskedelmi miniszteri rendelettel a 
tengeri igazgatóságnál alkalmazott altisztek és szolgák 
minősítése tárgyában kiadott szabályzat szerint a ten­
gerészeti igazgatóságnál altisztié vagy szolgává csak 
az nevezhető ki, aki: a) magyar állampolgár, b) gond-

Csütörtök, julius li;
.nokság vagy csőd alatt nem áll, c) tényleges katonai 
kötelezettségének a közös haditengerészetnél eleget 
tett, d) igazolja testi alkalmasságát, e) kimutatja, hogy 
azon képzettséggel hir, melyet ez a szabályzat a szol­
gálat azon nemére nézve, melyre kineveztetni kivált, 
megállapít. Tengerész és révkalauz csak az lehet, aki 
legalább két évig szolgált tengeri hajón tengerész, vagy 
kormányos minőségben, vagy valamely, a hajószol­
gálatban szükséges mesterségben jártas. Révor csak 
az lehet, aki tengerész vagy révkalauzi minőségben 
legalább egy évig szolgált és a révörök számára előirt 
vizsgát letette. Kormányos csak az lehet, aki a) rév­
kalauz vagy tengerész minőségben legalább két évig 
szolgált, b) a kormányzásban gyakorlatot szerzett, c) a 
kormányosok számára előirt vizsgát letette. Kalauzfónök 
csak az lehet, aki a) a révőri szolgálatban előforduló 
munkák vezetéséhez szükséges képességet kimutatja; 
vagv a közös haditengerészetnél a hajóalmesferi foko­
zatot elérte. Fénytoronyör csak az lehet, aki a ten 
gerész vagy révkalauzi minőségben legalább egy évig 
szolgált, b) fénytoronynál hat havi gyakorlatot szerzett. 
Révkirendeltségi vezető csak az lehet, aki a) révövi 
minőségben legalább három évig, vagy tengeri hajókon 
mint tengerész vagy kormányos legalább öt évig szol­
gált, b) valamely révhivatalnál legalább hat hónapig 
irodai szolgálatban gyakornokoskodott, c) a révkiren­
deltségi vezetők számára előirt vizsgát letelte.

Nyelvész. A csalokdnv szót Nagyváradon a külvá­
rosi lakosok általánosan használják, még pedig kétféle 
tárgy jelzésére. Az egyik egy kalitka, amelyben csapó- 
ajtó van. A kalitkába egy madarat zárnak, ez odacsal 
cgv másik madarat, s ha az odacsalt madár rászáll a 
kalitka azon részére, melyen a csapó van, a madár 
beesik a kalitkába, s a csapi) visszacsapódik. Ez az 
egyik csalokány. A másik pedig a halászó horogra 
akasztott 'műrovar. Ezt is csalokánynak nevezik. Iskc- 
lásgyerekek és külvárosi emberek használják c szót, 
sőt erre a két tárgyra más szavuk nincs is.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 10. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Huszkó Tivadar és Sasi Nagy 
Imre hányaesküdteket bányabiztosokká és Michalich 
Miklós és Legányi Ede hányakapitányi tiszteket főtisz­
tekké ; a honvédelmi miniszter dr. Hampel Géza, Hlava 
Emil, Fertsák Ödön, dr. Juhász Jenő, dr. Pruzsinszky 
János, dr. Kérése Tibor, dr. Sárváry Zoltán, dr. Battkai, 
Viczmándy Jenő és Kazay Fcrencz díjtalan mi­
niszteri fogalmazó-gyakornokokat fizetés nélküli mi­
niszteri segédfogalmazókká; az igazságügyminiszter 
Kocsis Miklós gyulafehérvári törvényszéki al­
jegyzőt a székeiykereszturi és Csányi Gyula
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CsütörtőK, jurtus 11. EGYETÉRTÉS 19
abrudbányat járásbirósági aljegyzőt az oklándi járás­
bírósághoz, Laber Viktor kecskeméti és dr. Kovácsy 
Ferencz máramarosszigeli törvényszéki joggyakornoko­
kat a törd a i törvényszékhez aljegyzőkké ; Wagner János 
(ekei járásbirósági telekkönyvi átalakító dijnokot a te­
kéi és Koczurek József szabadkai törvényszéki dijnokot 
a felsővisói járásbírósághoz írnokká; a marosvásár- 
ihelyi ítélőtábla elnöke dr. Zeke Gyula ügyvédjelöltet a 
marosvásárhelyi ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor­
lókká ; a marosvásárhelyi főügyész Tímár József gyu­
lai in. kir. 2-ik honvéd gyalogezredbe!! igazolványos 
]-ső osztályú szám vivő altisztet a marosvásárhelyi 
ügyészséghez Írnokká és a szegedi főügyész Tóth Mó­
zes nagybecskereki törvényszéki czimzetes fogházör- 
niestert, ugyanezen fogtiázhoz őrmesterré nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Pirkner Jó­
zsef dunaföldvári járásbirósági telekkönyvvezetőt a 
bonyhádi járásbirósághoz, Zákány Lajos téesői kir. já­
rásbirósági Írnokot a márainarosszigeti, Galamb József 
szegedi és Rolik Gyula kecskeméti kir. törvényszéki 
írnokokat a budapesti büntető törvényszékhez, a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Orbán Nándor liptó- 
szentmiklósi állami polgári iskolai .rendes tanítót jelen­
legi minőségben a kecskeméti állami polgári iskolá­
hoz, Korom György alsólendvai állami polgári iskolai 
rendes tanítót jelenlegi minőségben a soproni állami 
polgári iskolához és Gróf Irma nagyszentmiklósi és 
Pornói Francziska zólyomi állami elemi iskolai tanító­
nőket, szeptember 1 -töl számítandó hatálylyal, kölcsö­
nösen áthelyezte.

Pályázatok. A dévai pénzügyigazgatóság kerületében 
több pénzügyőri vigyázói állásra 8 hét; — a nagyvá­
radi kir. ügyészségnél alügyészi, az Ipolysági és szilágy­
csehi járásbíróságoknál albirói; a nestvidéki törvény­
széknél, a csikszentmártoni járásbíróságnál, a budapesti 
büntetótörvényszéknél aljegyzői; a gyulafehérvári tör­
vényszéknél törvényszéki orvosi; a székesfehérvári tör­
vényszéknél irodaigazgatói; a keszthelyi járásbíróságnál 
bírósági végrehajtói; a belovári )>énzügyigazgatóságnál 
pénzügyi segédliivatali irodavezetői; a trencséni és az 
aradi pénzflgyigazgatóságok kerületében egy-egy pénz­
ügyőri szemlészi és a pozsonyi pénzügyigazgatóság 
kerületében két pénzügyőri szemlészi állásra 2 hét alatt 
adandók be a pályázati kérvények.

IDŐJÁRÁS.
A motccrologial központi Intézet távirati Jelentése 

1907. Julius 10-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Nálunk az utóbbi 24 óra alatt országszerte 

voltak zivataros csők, melyek mennyisége a Du- 
nántul és az Északi Felföld túlnyomó részén 10 
és 50 mm. között ingadozott és szórványosan egye­
bütt is meghaladta a 10 inm.-t. (Sopronban 40, 
Keszthelyen 41, Malaczkán 42, Rozsnyón 49 mm.) 
Keszthelyen kártékony jégeső is volt, kisebb jég­
esőt még Egerből, Kecskemétről és Banavistéro! 
jelentettek A hőmérséklet többnyire kissé alacso­
nyabb a normálisnál; maximuma: Aknaszlatinán 
meg Bavanistén 32 C°, minimuma: Tátrafürcden 
8 C" volt.

Tegnap este 9 óra körül gyenge, távoli föld­
rengést jeleztek a budapesti és ógyallai műszerek.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várható, lényegtelen bő­

változással és helyenkint — főleg Keleten — eső­
vel vagy zivatarral.
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Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Rónevénytársaság.

Mozgató; EBDÓS ARMAND,
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ßfcAva

Kzaraos
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1-atoroa
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Ung

Slilrdfng
Passau
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Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Újvidék
Pancsóva
Orsóvá
Morvafalu
Zsolna
Trencsón
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Szt-Gottbárd
Sárvár
üySr
Várasd
Zákány
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Eszék
M. -Szord&h, 
Zágráb 
Sziszek 
Mitroricza 
D6ós 
Szatmár
N. -Mai tény 
Munkács 
Homonna 
Porcceony

2.09 2.95 
3.8o 4.14 0.68 1.— 
0.69 0.60 
2.41 2.46 
0.25 8.92 
2.90 2.82 
2.66 2.50 
4.18 8.U6 
4.86 4.78 
4.14 4.07 
2.06 2.58 
9.— 2.98 
0.63 0.- 
0.22 0.52 
0.26 0.83 
0.58 0.52 
0.30 0.20 
0X5 0.10 
0.— 2.70 
2.05 2.06 
0.49 0.46 
0.93 1.08 
2.46 2.48 
0.68 1.88 
0.- 0.04 
0.23 0.25 
1.72 1.69 
0.29 0.31 
0.40 0.88 
0.58 0.— 
0.12 0.14 
0.18 0.35
0.— 0.— I
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0 54 0.— 
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8-00 d. e. és 2-30 d. u.
1 8.05 „ „ a 235 » o

8-20 „ „ , 2.50 0 n
10-00 „ „ „ 4-30 » tf
1100 „ . „ 5-30 D »

11-30 . „ „ 8-00 este
12-15 délben „ 8-45
RIO d. u. . 9-40

”1-25 , . , 9-55
1-30 „ „ „ 10-00

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratok Budapest—Vácz és Nagymaros 

között.
Az első cs. és kir. szab. Dunagőzhajózási Társa­

ság közti, hogy kedvező időjárás esetén f. óvi junius 
hó 16.-val kezdödóleg további intézkedésig minden 
vasár- és ünnepnapon rendkívül olcsó és kényelmes 
kirándulási hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz— 
Nagymaros között,
, órakor órakor
Indulás Bpest Petőfi-térről 8-00 d. e.

, „ Batthyány-'7'°A"
„ „ Óbudáról

Érkezés Váczra
„ Nagymarosra ____

Indulás vissza Nagymarosról 1R30
. Váczról 12-15 délb

Érkezés Budapest Óbudára RIO d. u.
, Bpest tíatthyány-térre R25
. . Petőfi-térrc R30 „ „ „ - -- „

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdijai a kö­
vetkezők:

Budapestről Váczra vagy megfordítva 
t. hely.- 40 fillér, II. hely.- 30 fillér. 
Budapestről N.-Marosra v. megfordítva 
I. hely : 100 fillér. II. hely: 70 fillér.
Váczról N.-Marosra vagy megfordítva 
1. hely: 60 fillér, 11. hely : 40 fillér.

Négy és tiz év közötti gyermekek féláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az első osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) második osztályon féláron; a m. kir. 
állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az első osztályon második osztályú jegy­
gyei utazhatnak. Azonkívül az utazó-közönség kényel­
mére való tekintettel olcsó menet- és tértijegyek adat­
nak ki és pedig:

Budapestről Nagymarosra és vissza 
I. hely: 150 fiilét, II. hely: 120 fillér.
Váczról Nagymarosra és vissza 
1. hely: 00 fillér, II. hely: 75 fillér.

Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kényelem­
mel ellátott termes gőzös közlekedik, melyen a közön­
ség cső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálássá!. Nagymaros és 
visegrád között csavargózös közlekedik, melynek állo­
mása Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye fe­
lett van. Ma e járatokat bármely okból abba kellene 
hagyni, úgy erről a társulat idejekorán hirdetést fog 
közzétenni.

A forgalmi igazgatóság.

6 jótállással

lanezok,
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Két vegyész! 
vélemény!

I. Bizonyítvány.
Ezennel bizonyítom, hogy az Erényi Béta buda­

pesti gyógyszerész ur által forgalomba hozott DIANA sós. 
botszeszt megvizsgáltam és megállapítottam, hogy az az 
egészségre ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz.

A vegyi összetétel szerint, vízzel hígítva belsőleg 
és változatlan alakban külsőleg, a legjobb hatású gyógy- 
eósborszesznek Jelentem ki,

Budapest, 1007. márczius hó 12.

Dr. Telbisz János
kir, kereskedelmi törvényszéki hites vegyész,

II. Bizonyítvány.
Alolirott ezennel bizonyítom, hogy az Erényi Béla 

gyógyszerész ur, budapesti lakástól eredeti palaczkban 
be-mutatott ZVa«c-sósborszeszt megvizsgálva, azt kelle­
mes illatú, ártalmatlan, éterikus testekkel kevert, bor- 
szeszes sóoldatnak találtam, amely kisebb mennyiségben 
(cseppekben) avagy vízzel hígítva belső, továbbá válto­
zatlan alakban külső használatkor ártalmas vagy mérges, 
anyagokat nem tartalmaz, miért is úgy belsőleg mint 
külsőleg alkalmazható sósboiszesznek minősítendő és 
igy mint háziszer, annak forgalombßhczatala kifogás alá 
nemesik. 1 v

Budapest, 1007. ni[5.
Nyilvános vegykísérleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. kerosk, és váltótörvényszéki hites vegyész

Esténként
miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt
minden házban ?

Aki egész nap dolgozik, jőn-megy, kifáradt, testileg és 
azolemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szüksé­

ges, hogy lefekvéskor jól masszírozza be magát a

DIANA sósborszeszszel
Mert erősíti és edzi a testet.
Mórt erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölő* által a vér edények mozgásba jönnek 

miáltal felfrissül a* egész szervezet.
Mert a nyomott kedélyhangulatra nagyon kellemesen hat 
Mert az általános gyengeséget rögtön megszünteti.
Mert a has masszírozása által a széklet teljesen rendbe jön 
Mert bdgyadtság a homlok bedörzsölése által végképeu 

elmúlik.
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dol­
goznak, olvasnak, írnak: rendesen hátfájásuk van, ezek­

nek megfizethetetlen egy jó fcedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg 

T..m ....— Egyedß ti készítői ------a

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett.)

Minden üvegnek plombáI?a kell lenni.
Egy Üveg Diana 

sósbomwz
Egy nagy üveg 

Diana sósborsze.sz Diana

korona

Egylegnagy-Beeg 
sásborszeez

llayázzon Jól az utánzatokra, meri csak az i 
valódi, amely üvegen látható feltűnően e kél szó

DIANA.SQSeORSZESZ
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KÜLÖNFÉLÉK.

Balog Andris ! . .
Balog Andris levelet irt az anyjának:
„Hiába is mentein neki a világnak . . ,
Túri Marosa szemcpárja 
A szivemet szétzilálja;
Túri Marcsa most üli a kézfogóját,
Nélküle én nem élhetek . . . meghalok hát.
Isten áldja 1 A fiára nincsen gondja,
Rozmaringot ültessen kend a síromra.“

. . , Andris húga a levelet nézi, látja . .
Szegény szive majd megszakad bánatába.
S igy olvassa az anyjának:
„Beállottam katonának.
jól megy sorom, jól megy dolgom anyám, lelkem, 
Túri Marosát ej-haj 1 rég elfelejtettem . . .
Egyszer majd ha a rozmaring kivirágzott,
Kendhez akkor, édes anyám, haza szállók“.

Balog András roskadozó, öreg anyja 
Jó fiának a levelét hallja, hallja.
Nincs most néki semmi gondja,
Andrisnak jól megy a sorja.
Megvan most már az öröme, boldogsága,
Fittyet hánytak a Túriék Marcsájára.
Csák úgy később sóhajtozza néha váltig:
„A rozmaring ej de soká is virágzik . .

Pártos Szilárd.

(A piros czédula.) A fertőző betegségek ellen 
való küzdelemnek óriás fegyvertárával van ellátva 
a mai müveit társadalom. Gőzzel, vegyszerekkel, 
fertőtlenítő gépekkel, vizet, tejet, húst" sterilizáló 
apparátusokkal sütjük, főzzük, pusztítjuk az embe­
riség parányi ellenségét: a baczillust. Ásványvíz­
zel, baktériummentes szénsavas vízzel élünk, fé­
lünk a forrásvíztől, a kínálkozó érett gyümölcstől 
is. Epidémia idején ez a félelem aztán mondhatni 
nevetséges pánikká fokozódik. Az 1893-iki kolera 
idejében némelyek egészen elzárták magukat a 
világtól s még jóformán a szabad levegőtől is 
féltek, ajtóik küszöbét, kilincsét karbollal áztatták, 
az újságokat karbolgőzben nyomtatták, a leveleket 
megfüstölték, az utasokat és podgyászaikat karbo- 
los vízzel behintették s akik tehették, világgá fu­
tottak a betegségtől való félelmükben. Ez a

tulságba hajtott védekezés nemcsak czéltalan, 
de fölötte káros is, épen a közegészség 
szempontjából, mert tévedésbe ejti a társa­
dalmat arra nézve, hogy mi tulafdonképen 
egészsége megvédésének helyes, tartósbecsü 
és biztosan czél rávezető eszköze. A fertőző-beteg­
ségek csiráinak fentebb leirt félelmetes pusztitása- 
val, az elkülönítéssel, fertőtlenítéssel valószínű, 
hogy némely, már fellépett járványos betegség ter­
jedését némiképp korlátozhatjuk, de mindez csak 
olyan egyoldalú tevékenység, ami a közegészségi 
állapotokat tartósan nem javítja és a fertőző be­
tegségek fellépését soha sem fogja megakadályozni. 
A helyes ut a betegség megelőzésére irányuló tö­
rekvés. Kétségtelen, hogy' az összes fertőző beteg­
ségek fellépése, terjedése biztosan megakadályoz­
ható a közegészségügy'! állapotok állandó és 
általános javításával. Ennek pedig legelső esz­
köze a köztisztaság. Tiszta talajon, tiszta leve­
gőben, tiszta lakásban, tiszta táplálékkal éljünk. 
Az angol népnél, a világ e legegészségesebb és 
legtisztább népénél a fertőző betegségek járványo­
sán csak ritkán mutatkoznak s majdnem csak 
félannyi ember halt meg ott évenkint, mint mi- 
nálunk. A köztisztaság megóvására létesített minta­
szerű intézményeinek köszönheti ezt Anglia. A 
tisztaság iránt való érzék jóformán c nép vérévé 
vált. Az egyszerű sima angol bútorzat térhódításá­
ban jó része van annak a törekvésnek, hogy a 
lakás bútorzata könnyen titsztitható legyen. Töre­
kedjünk teljes tisztaságra, szoktassuk erre gyer­
mekeinket is, akkor lassan cl fog tűnni a félel­
metes piros czédula s a rettegett dezinficziáló 
kocsi.

(Világitó mikrobák.) Sokáig nem tudták elfogad­
ható magyarázatát adni annak, hogy a tenger né­
mely helyein olykor-olykor csodálatos módon 
fénylik, mintha csak milliónyi lámpa ragyogna 
hullámai fölött, most azonban már a tudomány 
kétségtelenül kiderítette, hogy ezt a rejtélyes vilá­
gosságot apró tengeri állatkák, főkép pedig a pará­
nyi mikrobák okozzák, melyek olyanféle fényt lövel- 
nck testükből, csakhogy sokkal erősebbet, mint 
a ml szent János-bogaraink. Ezekkel a vi­
lágító mikrobákkal különösen behatóan Dubois 
Rafael franczia természettudós foglalkozik, a ki 
egyszersmint arra nézve is kísérleteket tett, hogy nem 
lehetne-e ezen mikrobák fényét világításra felhasz­
nálni ? Azt ugyan, legalább eddig, nem sikerült 
neki elérni, hogy a mikrobák fénye a gyakorlati 
életben is használható legyen s versenyre kelhetne 
a petróleummal, gázzal,villamossággal, hanem kisér- 
leteinek eredménye mégis meglepő s nem kis

FEKETE PÉNTEK.
- AMERIKAI REGÉNY. -

Irta: THOMAS W. LAWSON.

ÖTÖDIK FEJEZET.
Csütörtök, november 12-ike emlékezetes 

nap volt Wallsreetre. Midőn a gong megszó­
lalt és „a játék holnapig szünetel“ jelzését hal­
latta, a miriádnyi agyonhajszolt lélek, melyek­
ről azt regélik, hogy a nagy tőzsde ingová- 
nyait és futó homokját kisérték, melyben földi 
reménységeik fekszenek eltemetve, már az a 
sok lélek megújult erővel kérte még a mára 
való végmegsemmisülését az egésznek.

A tőzsde még soha nem volt biztosabb a 
győzelmében, mint éppen ma — a holnapi 
naptól várva a befejezést,

A ezukorrészvények még soha czidcig nem 
létezett óriási mennyiségben kerültek eladásra 
még pedig 207 és félért és az utolsó félórában 
magával rántottak minden értéket a magasba, 
ami az árfolyam-ezédulán csak jelezve volt. 
Ezen időközben néhány vasutrészvény tiz szá­
zalékkal emelkedett az árban. A ezukor nagy 
izgalom mellett a legmagasabb áron zárult és 
Conant Barry minden kínálatot megvásárolt.

Az utolsó harmincz perez alatt mindjájan 
tudták, hogy a galopenek, a spekulánsok, a félig- 
meddig nem is tőzsdeinegbizottak vagy csak 
néha-néha játszó tagok már a papírjaikat mind 
eladták és a Wallstreet szerencsétlen napját 
pénteket „üres eladással“ kezdik meg. (Üres el­
adás alatt azt értették, ha valaki eladja azt, ami 
nincs is a birtokában és csak lement árfolyam­
nál szándékozik azt bevásárolni.)

De éppen úgy világos volt az is, hogy egy 
hatalmas tényező és érdekelt fél tudta a bekö- 
vetkezendőket és számolt az esetleges szeren­
csétlen nappal. Bár az árak ma erősen tartot­
ták magukat, mégis nagy csomókban dobta 
piaczra az értékeket.

A végén a legtöbb elárusító ha öt pereznyi

időt engednek neki, veszteség mellett is szíve­
sen visszavásárolta ugyanazt, amit most el­
adott.

Úgy rémlett nekik, mintha valami kelcp- 
ezébe kerültek volna.

Ez a nyugtalanság nehány perczcze! ké­
sőbb megnövekedett, amikor egy jelentést 
kaptak, melyet Conant Barry dobott közéjük.

Conant Barry ugyanis záráskor, amikor 
a tömeg mellett elment, mely ott állt rendület­
lenül a czukoroszlopnál — igy szólt egy társához :

— Holnap három órakor uj jelentőségű 
lesz péntek 13-ika — az egész Wallstreetrc.

Ezt mint egy iszonyú ugrást — értelmez­
ték — melyet a „ezukor“ fog csinálni.

Az „utcza“ tudta, hogy a sürgönyiroda, 
mely ezt a jegyzetet leadta, barátságos érzel­
mekkel viseltetik úgy a klikk, valamint Conant 
Barry iránt és semmi olyant ki nem nyomatna, 
ami ezeknek nem felelne meg. így tehát ez a 
jegyzet mintegy előszava a holnapi aratásnak, 
mely a hausserck javára fog eldőlni és a 
baissicrck lemészárolásával végződik.

• Blomstein Ikén kiviil mások is észrevet­
ték, hogy Brovnley Bob egész nap nem tágí­
tott a ezukorhelyrő!; de mivel zárásig nem 
vett részt a ezukortüzijátékban, kollégái elfe­
lejtették az egész esetet.

Wallstreet nem érdeklődik olyan ember 
iránt, aki nem „cselekszik.“ A költő, az álmo­
dozó poéta a Szaharában nem lehetne zavarta­
lanabb, mint tiz és három óra között a Wall- 
streetben.

Egy bölcs azt mondta egyszer, hogy az 
ember feje, akár csak a vizes veder, csak annyit 
vehet fel, amennyi belefér.

Wallstreet feje némileg tele van növekvő 
dollárokkal. így tehát nincs már ott hely oly 
érdek számára, mely más normális fejben szü­
letik meg.

November 13-ika, péntek, fagyos köddel 
és csúf záporesővel köszöntött be.

Egyike volt azoknak a napoknak, mely a 
habozó öngyilkosoknak újabb bátorságot ád, 
hogy életük fonalát elvágják.

Tis óra tájban az értéktőzsdén és pokoli

Csütörtök, Julius 11,
mértékben felkeltette az érdeklődést. Szerkeszt 
tett többek közt egy lámpát, mely tisztán a 
mikrobák világításával oly erős fényt áraszt 
hogy mellette a betűk is könnyen olvashatók. A 
lámpa különben egy lapos üvegedényből áll, mely 
egy fémállványra van erősítve, oldalt, valamint 
élűiről pedig csővel van ellátva, mindkét cső vat­
tával van elzárva, de úgy, hogy azért a levegő 
mégis közlekedhessék rajtuk át. Ha azt akarják 
hogy a lámpa világítson, akkor az oldal-csőre egv 
edényt erősítenek, mely mikrobákkal telt olyan 
tápanyaggal van megtöltve, amelyen e parányi 
teremtmények megélhetnek. Most egy kaucsuk- 
körte segítségével levegőt szorítanak a mikroba­
telepre, mire ez elkezd fényleni. Az igy összeállí­
tott lámpa egy hétig is használható anélkül, hogy 
a tápanyagot meg kellene újítani.

(A világjáró.) E napokban Newyorkba érkezett 
Kiweka Emanuel, akinek egy szanfrancziszkói mil­
liomos 25.000 koronát Ígért, ha öt év alatt gya­
logszerrel körüljárja a világot. Kiweka három és 
fél év előtt indult el Szanfrancziszkőból s eddig 
már bejárta Ázsiát, Afrikát és Európát. Kiewka 
azt hiszi, hogy hat hónap múlva, tehát összesen 
négy év alatt újra Szanfrancziszkóban lesz s igy 
megnyeri a 25.000 koronát.

(Elstllycdt tavak és folyók.) Az ausztráliai föld­
rajzi társaságban Thomson 1. P. előadást tartott 
hogy Queenslandban több artézi kút fúrása alkal­
mával óriási terjedelmű vizeket találtak a föld 
alatt. így Euckla vidékén 9—10 méter mélységben 
valóságos elsülyedt tavak vannak, melyek rendkí­
vül bőséges vizet adnak. Ezek a vizek krétafor- 
mácziók rétegein gyűlnek össze. Azonban 
nagy mésztartalmúk miatt az ivásra nem al­
kalmasak. Sőt miként Sir Hugh Nelson 
vizsgálataiból kitűnik, rétöntözésre se hasz­
nálhatók fel, miután a mész mellett feles­
leges sót tartalmaznak, ami a növényzetre 
hosszabb ideig káros. Gregory A. C. szintén ele­
mezte az illető vidék vizeit és néhol alkalmasnak 
találta ivásra. Amiből azt következteti, hogy a föld 
alatti tavaknak némely helyütt lefolyásai vannak, 
valóságos folyók alakjában, amelyek homokrétege­
ken átszűröd ve, megtisztulnak. Ez okból bizottsá­
got bíztak meg, amely fúrások által megállapítja 
az alkalmas helyeket, ahol élvezhető vizet lehet 
nyerni mind a telepesek, mind az állatok részére.

környezeten köd ereszkedett alá, még pedig 
szívós ragadóssággal, olyannyira, hogy" még a 
a legkönnyelmübb haussier kedélyét is megiilte,

A tőzsdejátékos az emberiség között a 
legérzékényebb teremtés a hőváltozás iránt.

Ismert dolog, hogy már néhány crősszivü, 
erős idegit ember a régen tervezett koupját 
elhalasztotta, mert a ködös, hideg idő meg­
fagyasztotta benne a bátorságot.

A várt ezukoresemény folytán, mely nagy 
tűzijátékot jósolt — már korán összegyülekez­
tek a tőzsdetagok. A közvetítő irodák tiz óra 
előtt zsúfolva voltak. A reggeli lapok telve a 
ezukorrészvény emelkedéséről szóló hírekkel, 
de nemcsak a newyorki lapok, hanem Boston, 
Philadelphia és más nagy városok lapjai is mind, 
mind csak erről regéltek.

A hozzáértők ezen hírekből persze kilát­
ták a klikk sajtóügynökcinek lólábát és azt is 
tudták, hogy ez a tevékeny társaság nem ál­
matlanság miatt töltötte fenn az elmúlt éj­
szakát.

Minden jel nagy csatára mutatott — még 
pedig iszonyú csatára — a ezukor baissicrck 
és biankó árusítók már sem az időváltozásban, 
sem a dátumban nem mertek bízni és remélni.

Bob előtte való délután nem volt az iro­
dában és mivel öt pcrczczel tiz előtt sem volt még 
itt, elhatároztam, hogy átmegyek a tőzsdére, 
esetleg talán a baissicrck zsákmányában akar 
részt venni.

Nem volt semmi különös okom azt hinni 
róla, hogy része volna ebben. Csak az utóbbi 
időben tanúsított különös és tétlen magavise­
leté és előtte való nap a czukprhelyen való 
folytonos tartózkodása nyugtalanított kissé.

A tőzsdejáték általánosan elfogadott fra- 
dicziöja szerint az a spekuláns, akit egy meg­
veszett értékpapír megmar, okvetlenül oda von­
zódik ismét, mihelyt ez újból habzani kezd.

De meg aztán valami erős belső ösztön 
vezetett, melyről nem tudjuk, honnan jön, de 
akik a tőzsdevilágban élnek, azoknak nem is­
meretlen és hisznek is benne. Valami nagy 
esemény árnyékát láttam előre,

(Folyt, kuv.)
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c az utóbbi 

magavise- 
i-lyen való 

kissé.
.gadott tra-
I egy meg-
II oda voii- 
mi kezd. 
első ösztön 
m jön, de 
ak nem is- 
alami nagy

Csütörtök, julius 11. tGYETÉRTES
színhazak

Csütörtökön, 1907. julius 11-én.

[jemzeli Színház
Zárva

M. kir Operaitól
Zárva

tigszinltóz
Zárva.

Királyszinház 
Cöre GáborBndapestön.
Látványos fövárjsi ólctkóp, 6nek» 
kol ós tánczcziV, 9 kcpbon. Irta 

Vor6 György.
Göre Gábor 
LcpAndi Lidlko 
fpeh Árpád 
Bütyök Elvira 
Slanczi.
Franczi
Kátén crigány 
A szanatórium

Nómeth 
Fodák S. 
Szirmai 
Tárnoki L. 
Szcntgyörpy 
Szegődi IL

Kátén ctigüny Csiszór
A szanatórium Igazgaiója Papp 
Barojlyáa Vágó
Rudi Páikai
Hanírszcrayárofl Körmond
A lisztes Dohócz Z. Molnár
A cilindoros bohóc? Tamai

Kezdete 8 órakor
Műsor.

Péntek: Göre Gábor Budapesten. 
Szombat: Göre (iábor B idapostőn. 
Vasárnap: Göro Gábor Buda
pestön.

Uránia Színház
Zárva

Magyar Színház
Zárva.

Főt. Nyári Színház
János vitéz.

DalJ&tók 8 fel vonatéban. Irta 
Bakonyi Károly. Zonójót Holta 
Jenő verseire waerzetto: Kacsok 

Pongrác*
Kezdete fél 8 órakor

Mti sor.
Pntokt is ember tragédiája. 
Szombat: Az omber tragédiája. 
Vasárnap d. ru A drótostól.

Esto! Az omber tragédiája.

Városligeti Nyári Színház.
A bus Özvegy,

Parodleztikue bohózat 8 felvo­
násban irta; Pold Mátyás. Zené­
ét: Faragó Jenó vereszóvogoiro 

szerzetté: Barna Izsó. 
Bzóphogvt Róza Láng Etel 
Dosztalék Bandii 6. Koron cry K. 
VIb Miczi Tnrcsánvi O.
L»Jár Poroncs VIr&gh Jonö 
Pisztoly Bal am bér Bihari Béla 
Eyy tisztességes nö Dobsa M. 
Szop Tóni Vándor! E
Pinka Dani Szabó Lajos

Kezdető fél R órakor

Apollo színház
Telefon 88—89.

A sajt hatása. A hős. Az 
ellopott disznó. A hamis­
játékos, Bernáthegyi ku­

tyák
fl gonosztevő.

Szenzációs Bszak-Amerika 
életkép.

Kezdete 8 orakor.

ŐS - BUDAVflRfl
Friedmann Adolf igazgató.
Ma, csütörtökön, julius 11-én 

Belépődíj este 9 óráig 60 fillér, alantul 1 korona. 
Szenzációs műsor I

JOHNSON és DEAN
The Cubans, Great Weiland,
Mr. Doherty, Four Harway's

és ax egész szcnzáczlós jutiusl műsor.

Szombaton és vasárnap nagy franczla ünnepély.
PARISIANA.

Minden este színre kerül Henry Lavedan szenzá* 
cziós újdonsága Az ágy«

Moulin Rouge, — Klnomatográf (uj műsor.) 
Mérsékelt jegyek minden tőzsdében kaphatók.

Erdélyi minta-vendéglő
Dalszínház-utcza 8. szám. (Az Opera mellett) 
Egész éjjel nyitva! — Bünden Időben friss meleg ételek. 
— Női kiszolgálás 1 — Kellemes szeparék 1 — Az éjjeli 

;- világ találkozó helyei ————

Előzetes jelentés!
A „Chikágó“ mozgó fényképszinház 
... Istwán-ut 39. (Aréna*ut mellett)

folyó hóban megnyílik.

Kárpitos és díszítő
KOHN FÜLŐP

Budapest, Barceay-utoaaB. sz.
tünaébet-könit kezeiében.) TPG

Altalja min jen e ««alimtba rigó munkának leelatfoyoenlp 
mellett »18 poafi» elktaiiltoét.

Elvállal teljes lakberendezést,

Ä legújabb rendszerű
Hangszer-Hitel osztály.

megnyílt,
mdf Bünden httetttpee mttfSl U- 
kabnat id Bíersűneírta Moto­
rú rdulatflntoa« romi SKt » 
soogorit m «tokét! honi fcmeeti íe 
• vevfl t btohu* mated «Idem 

SUHL Uff Ai rtadetflileleknä 
Um HM irtelemeléal 

rolni kénytelen Beebü,e*rt agya»- 
un érben tapló u irat, 
miatta ktepénsttnotéa mellett 
Tieénüné. w«n—-k eoagorél r*m pLaotnóede Eamínhimol, dmbalmol 
bepedOt ngy bármely bénámért

Reményi Mifiái?
onn* hang-

Budapest, KIrály-atoa SB. szám.
Telefon 87—64

érjegyiék minden hangsienfll kOlön-kttlto fcéwndö.

Vadászok figyelmébe \
felhalmozott raktár miatt 20°/o engedmény.

1 getcsővü lancaster fegyver azelőtt 40 K, most 33 K 
II 1 kétcsövű lancattos, kakas között kulcscsal,

azelőtt 50 K, most..................... - ................  40 K
1 kétcsövű lancattos, kakas között kulcscsal, 

ezüst betéttel, kis alsó kulcscsal, levehető elő- 
aggyal, azelőtt 70 K, most ... — — — 50 K

1 buldogg revolver azelőtt 7 K, most .......... 6 K
Szállítások csakis utánvétellel kapható.

Földest L.

Jól lát?
Ha nem, akkor for» 
dúljon bizalommal

UATCPUCF opttknehoz, esak K4roly-k8rat6.ez. ahol ezem- 
ÖAIvUnCküvegekÓBlátosövekIs legoloeóhbankaphatók. 

■ 11 ■■ II I loryon áxjosryzék bórmentvs.

WEIGL-FÉLE

KIRÁLY GYÖNGYE
kapható minden elsőrangú kávéházban és kaszinóban.

WE1GL JÓZSEF
bornagykcrcskcdó és termelő Budapest—Szt-EndrO- 
Iroda és vezérképviselóség: KÁLLAI JENŐ

Budapest, Bávid-utcza 1. sz.

21

Szépségdijat nyeri
okvetlen!

Ha az arcz ég testápoláshoz használja a

ROGÁTSY-féle magyar

Egy kevés a mosdó v. fürdővízbe -hintve
I

Bájos, fiatal, hamvas, rózsás arezbőre lesz. 
Ruganyos, üde, friss és egészséges a test­
bőre. Nem lesz ráncza, szeplő májfolt, mit- 
esser, barázda, pörsenés stb. az arczán. 
Lábizzadást, testizzadást elmulaszt, szera- 
és torokgyuladást, sebesedést gyógyít, 
fogat fehéríti és épentart, szájbüzt eltá­
volít. Gyermekápolásnál a klpálást meg­
gátolja és edzi a testet. Nyaralásnál fer­
tőtleníti a talajvizet és puhítja; Fehérne­
műt a mosásnál fehéríti és nem rontja. A 

vasalásnál fényesíti és simítja.

Egy doboz ára 30 és 75 fillér.
Próba-doboz 15 fillér#

ÍO nagy doboz rendelésnél ! bérmentve,
Pipere boiax crlm 1K. Pipere borax szappan 80 fül.
Kapható minden gyógyszertárban, drogneriában 

1 és füszerüzletben, készíti:

Rogátsy
drogneriáj a

Budapest, Móca-nt 10.
Csak Rogátsy névvel

Zongorák és
P1ÁNIN0K

Ponyva
Vétel- és kölcsSn, uj és egyszer használt

gabona* kazal-

sr Zsák Er
gyapjú- waggon-

Kötelek, zsák-zsinegek, lőpokróczok.
— cHUN’GARH» kettős kézi kéveki telek favéggel. —

RflQEL flBOLF
BUDAPEST, Brans Sános-utcza 10.
EürcOnyczim ! NAUELA Fudapcst. — Vidéki, tcloíon: CB—82

a világ első gyáraiból, va­
lamint saját közkedvelt 

gyártmányok, legszolktab- 
ban vásárolhatók és bérel*

tetők

‘Keresztéig
hírneves < s <j:

zongoratermében
Budapest, Váczi-körut 21. sz.

íístói, lotste!
Szab. hygténikns

klozetvatta.
Minden tisztaságot se- 

embernek ieltéut# ’

Gummi és halhólyagokról

rctö ----------- - .
szükséges a i.Zéro 
használata men absolut
tiszta éa kellemes
érzést nyer általa.

Vőgbél 
Aranyér
Czuk.orbetegeknok 
Gyermekágyasokrnk 
Csecsemőknek

Dólkülözhetetlca
ától minden lior^soláet és InfoktlotN 
iasználatban olcsóbb a papírnál I

Kapható mindenütt:
Zéró szab. vattaárugyár Bpest.

TttL'f KON 87—S3.

árjegyzéket küld Ingyen 
ás bérmentve az

„Idedí“ kötszer
gyári raktár
BUDAPEST,

VII.,Rákóczl-ut 72. (félem.)
Ezen hirdetésre való hivatkozás 

Í'f « esetén >
20 százalék engedmény. 
Ktilön női kiszolgálás.

■il léimil—iMM8MliMlPJ.ÍlŰ^'BJBBMJij>
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üiliBEliCI
ha egészséges akar maradni, csakis egyesegyedül az 
évek óta külön e célra főzött

leghirnevesebb valódi magas foktartalmu
alföldi fehérkereszíes 

-I- sásborszeszt
liér»je

és vegye meg, mert vizze! higitva és hajmosáshoz 
használva a hajhullást meg akadályozza, 
mert edzi a testet és izmokat,
mert a főfájást elűzi, ha a fejet és homlokot bedör 

zsfili vele,
mert nyáron az ériisi hőségben óv a bágyadtságtól, 

ttkkadtságtól,
mert hatása hűsítő és fájdalomcsillapító,
mert hatása felúlmlnhatatlan,
mert bedörzsolésncl egyszerűen pótolhatatlan,

ÁRAK;
l/g

üveg jj üveg g üveg

T- i K I. EK— .50 K 16.-
üveg

K 10- K 5 -

Mindentttt kapható!
Postán utánvótollel vagy a pénz elözete 

beküldése után.
Hogy a négyérdemit közönség az

Alföldi fehérkereszíes 
+ sösborszesz

kitűnő volta'ról könnyen meggyő­
ződhessen elhatároztuk, hogy min­
den egyes Alföldi keresztes sós 
borszesz rendelőknek az Első Al­
földi Cognacgyár Részvénytársaság 
Kecskeméten czég által gyártott

hírneves kecskeméti különlegessé­
gekből ingyen 1-2,avagy Süveget 

ajándékul adunk és pedig:

12'/4 üveg sósborszesz rendelésénél
1 üveget

32!/aüveg sósborszesz rendeléséné
2 üveget

121/t üveg sósborszesz rendelésénél
3 üveget.

Láda, csomagolás és szállítóié vei­
ért kúldcmcnycnkint 80 fillért szá­

mítunk csak fel.

(

Rendelések a 
beérkezés nap 
jón pontosan 
azc nnal elszál­
litatnak, csak 
kérjük világo­
san megjelöni, 
mily célra szol. 
gáljon a ke­
resztes sósbor­

szesz.

Ugyancsak postai szállítás utján beszerezhető 
a világhírű »RADIAL ELIXIR« gyomorkeserű.
I postacsomag tartalma 0 üveg. Bármely posta­
állomásra bérmentve. Ingyen ládával szállítva 

csak 7— kor., azaz hét korona.
„RAKÓCZY CSEPPEK" gyomorkeserű I posta­
csomag tartalma 15 üvegcse. Bármely postaállo­
másra bérmentve és ingyen ládával szállítva 

csak 6 kor,, Illetve hat korona.

Rendeléseket kérjük intézni:

Első Alföldi Cognacgyár R.-T. és Szesz- 
finomító Kecskemét, gyártelepéhez.

EZÜSTBŐL és éTLP/TCCíI EZÜSTBŐL, f
BISZIÄm ALKfllM MŰDÉKOR

a LEGELŐNYÖSEBBEN1/

Folgär KÄtsÄMEKszERT™ ,
1 Budapest. inLEasébet-körur 29.sz.w

’ÄSäagS 1

11 n\ mum i.hi .........
Vísá&ce MEORENbEE-ÉSEnRE KlVAbÓ ©ONOOT FORJMTOK. 

ÁRJlLGírZSÍSSC 20009RSdZZÁL...... ..  ...Műn--irrrrufiimirTi-iT^SBöXmhííűaCBaiiá^yjöSaWSWgaS^xyarvL&.T»aefl3 e&SBűíkZ

M. kir. államvasutak üzletvezetőség Zágráb.

Pályázati hirdeimény
tanácstermi bútorok szállítására-

18752. A magyar királyi államvasutak a zágrábi 
üzletvezetőségi tanácstermi bútorok szállítását3 ezennel 
nyilvános pályázatott hirdet.

Az ivenkint egy koronás okmánybólyeggel ellátott 
ajánlatok lepccsételvo legkésőbb 1907. évi julins hó 
31-ikének dél 12 órájáig a magyar királyi államvasutak 
zágrábbi üzletvezetőség I. osztályának (üztetvezetóségi 
palota) benyújtandók vagy postán oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott bútorok értékének 
5°/o-a legkésőbb 1007. évi július hó 30-ik napjának déli 
12 órájáig a magyar kir. államvasutak zágrábi üzletve- 
zetőségének gyűjtő pénztáránál leteendő.
Szántásra nézve mérvadók és kötelezők a 122201 96. 
számú általános szállítási feltételek.

A szállításra vonatkozó egyébb részletes módo­
zatok az ajánlati felhívásban foglaltatnak, melyek az 
igazgatóság anyag-és lcltárbeszerzési szakosztályánál 
valamint az üzletvezetőségnél betekinthetők.

Ezen ajánlati felhívás az ajánlatot tenni szándé­
kozóknak a tentnevozett üzletvezetőség által ingyen 
adatik ki, vagy kívánságra póstán megküidetik,

Zágráb, 1907 junius hó.
A zágrábi üzletvezetöség.

legmagasabb heveny ée Időit folyásodnál befecskendezés nólltöl 
legbiztosabb gyógyszernek s

SAN1D TOK ÓCSKÁK
bizonyultak. Egy dobosét (ÍOO labdacs) b asz dia ti utasí­
tással 6 kor. utánvét mellett. Kezdődd gyengus^g <» Impo- 

A tontlának egyedüli bizto* ezer a hires Dr. TiMKÓ-íéle 
•rülAdbaoaok. 1 üveg ára 10 korona, küld a

gyó gye*ártér, Budape*
V, Marokkói-n. 6 dz.JUBYU HlHflLY-

folytán színes mosó szö­
veteket, leszabott és kész 
blouzokat, hímzett vászon 
ruhákat leszállított árban 
o o árusítunk. o o

KOLLÄRITS JOZS. és FIA!

Vdczí-üfcza 32. szám.

fikiK nyaralni és ímíziíI mesne!
no induljanak útra a nélkül, hogy ne nézték 

volna át a

«MíUfya r Kön y v t fi r »
teljes jegyzékét, melyből n legkiválóbb ós 
legolcsóbb olvasmányokat válogathatják ki.
E jegyzéket minden könyvárus ingyen adja; 
szívesen megküldi ingyen és bérmentve a 

kiadóczég is:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság 

Budapest, VI., Andrássxj-út 21. szám.

Fényképező készülékek
Ev-V:5L-

Rieízschel, Georz, Rodensfeck és Eülílg-iéle liirnsves gyáFtm^nyek
csekély havi részletfizetése©

olcsó árakon. Mindenféle prizmfis látcsövek, z 
párisi színházi látcsövek a legkiválóbb optikával r|

36 koronától feljobb.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED 
Budapest, 1711. kér. RdkőczLnt 30. szdm.
Gazdag képes fénykép, vagy látcsöárjegyzék ingyen és bérmentve.
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Magy. orsz. ref, egyetemes konvent világi elnökétől.

Pályázati hirdetmény.
A magyar országos református egyetemes konvent czéljaira 

és hivatalos helyiségeire, Budapesten, a VII. kér., Szabó József és 
Abonyi-utcza sarkán emelendő épület tervrajzainak beszerzésére 
pályázatot hirdet.

1. A tervezési programra és helvszinrajz a Magyar Mérnök 
és Épitósz-Egylct titkárságánál (IV., Szemelweisz-utcza 2 szám.) 
átvehetők.

2. A pályatervek benyújtásának határideje:
1907. évi augusztus hó 31. napjának déli 12 órája.
A pályaművek lepecsételve alulírotthoz II., Bimbó-utcza 7. 

sz. elismervény ellenében nyújtandók be.
3. Az I. dij 1000 korona.
A II. dij 500 korona.
A nem díjazott tervek közül 400 koronáért bármelyik terv 

megvehető.
4. A pályaterveket az elnökkel együtt 9 tagból álló bíráló­

bizottság fogja elbírálni, melynek ítélete végérvényes.
Ezen bíráló bizottság tagjai:
a) A magyar orsz. ref. egyetemes konvent részéről:

1. Alulírott mint a bizottság elnöke.
2. Darányi Ignácz dr. v. b. t. t.
3. Dcgenfeld József gróf, főrendiházi tag.
4. Dókus Ernő cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő.
5. Tisza István gróf v. b. t t.

b) A M. M. és É. E. részéről:
6. Fittler Kamii udvari tanácsos, építész.
7. Fleischl Róbert építész.
S. Orth Ambrus építész.

c) A M. É. Sz. részéről:
9. Pecz Samu m- e. tanár, építész.

5. A díjazott és esetleg megvett tervek az egyetemes kon­
vent tulajdonát képezik.

Budapesten, 1907. julius hó 6-án.

Báró Bániig Dezső.

mm

Fiainknak
nyaralásra nélkülöz­
hetetlen a K o o h-f 61 o 

nyári csoport.
Egy olezakthatatlan 

nadrág.
Egy színtartó trikó. 
Egy mosható sapka. 
Egy mosható nadrág­

tartó. £fi)
Mind együtt k o r.
9—14 óvos korig 60 Ull.j 

több.
Csakis 1346

legnagyobb férfl- 
fiu- es gyermek­
ruha ■ áruház •)/» 
Károly-körút

0 évi jótállással 0

ÓRÁK
arany- és eziist-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY

RÉSZLET fr fr 
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

BUDAPEST,
JÓZSEF-KÖROT 9. e*Am 

as udvarban.

5

Ajtók ablakok,
7ASREDŐHTÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és njak ol­
csón kaphatókt

LefkOYits Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-utca 20. 
Korall-utca sarok. Lipót- 
könit közelében.

Kisasszonyok
fehérnemű varráshoz, vala­
mint tanulólányok azonnal 
felvétetnek és állandó al­
kalmazást nyernek. Akácz- 
fa-u. 50. télemelet 4.

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd- 
öket, szalonokat, rézbu- 

torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes Inkbbcrendezóscket, 

üzlet berendezéseket

R

Hagy és Fia
Állandó nagy lakbcrendczénl 

kiállítás!
IV., Semmelwol8B-(Ujvilág-) 
nlcia 21» kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

„Állami felügyelet alatt“

Katonai előkészítő iskola
Budapest, V., Rags korona~ntcza 13.

1907. szeptember 2-án kezdő- om/ÓVOC finlfÓntüQ^ánro képesítő 
dik ft hathavi esti tanfolyam ujjjviO» UlllVöllluOOGljlu vizsgálatra

ós három havi nappali tanfolyam, több előképzettséggel bírók részére. 
Ezen Magyarerszág legrégibb és leglátogatottabb intézet okmányilag kimutat­

ható legkedvezőbb eredményeket ért el.
ALAP1TTAT0TT: 1868-ban. Eddigi hallgatók száma; 3635.

Igazgató: Fiosingrer» Jenő.
Beiratás mindennap d. u. 4—7-ig. Prospektus díjtalanul.

Pénzszekrények
egy darabból álló kSpenynyel legelőnyösebben besze­

rezhetők.
BECHER ES HILDESHEIM

ezég pónzszekrénygyáralnak és trozorépltőlniézetebiek 
magyarországi vezérképviseleténél:

és EPSTEIN czégél, BUDAPEÖ=,,,. 4.
Képviselők minden városban kerestetnek.

■» Árjegyzék és tervek díjmentesen. —=
Régi szorkezottioket csorokópcn átvoszllnk.

NEY

13581. szám.
1907^

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az aradi m. kir. jószágigazgató pályázatot hirdet Tergovest 

községben egy 2 tantermes és 2 tanítói lakással ellátott iskola- 
épület és a szükséges melléképületek felépítésére.

Előirányzott épitési költség 192C1 K 24 f.
A zárt írásbeli versenytárgyalás Bálinczon a kincstári telep- 

kezelőség hivatalos helyiségében f. évi julius hó 13. napján d. e. 
10 órakor fog megtartatni.

Ajánlattevő tartozik az ajánlott összeg 5%-al terhelt vagy a 
megfelelő letéti nyugtával ellátott lepecsételt bélyegjegyes s a kellő 
felírással ellátott Írásbeli zárt ajánlatot benyújtani; az ajánlatnak 
tartalmaznia kell ajánlattevő azon nyilatkozatát, hogy 5 az árlej­
tési és szerződési feltételeket ismeri s magát azoknak aláveti.

Az ajánlatban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel 
világosan kiírandó.

Ajánlatok a bálinczi m. kir. telepkezelőségnél 1907. évi 
julius hó 13. napján délelőtt 10 óráig nyújthatók be, ahol a terv­
rajz, költségvetés és a feltételek a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Elkésett utóajánlatok vagy táviratok nem fognak figyelembe 
vetetni.

Aradon, 1907. évi junius hó 20-án.

M. kir. államjószágigazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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24 E-erVETßftTiS Csütörtök, Julius 11.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges

Sebt betükbői 4 fillérrel, kompakt 
etükbő! szedvef)fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

■te

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
DetUkbőlszedveöfillőrrcí fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvánv-utcza 6/C. 28Q

Ideges és
ggengetefoeíségü

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, Buda­
pest, VII., lsiván-iit 29.

26431

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbüzetre és érettségire 
előkészít Kerekes, Almássy- 
tér 16. sz. II. em. 18. sz. 
Válaszbélveget kérek.

25465

Gyógykovács
ajánlkozik gőzmalomba, 
mint kocsimester és gyógy­
kovács, esetleg nagy ura­
dalomba. Ajánlatok a föl­
tételek teljes megjelölésé­
vel kéretnek. Ny' L. 13. 
huszárezred 4. század. 
Galicia, Láncút a sörfőző- 
débe. 5394

Gyógyszerész
gyakornokul oly jó csa- 
ládbeli 6—8 gimnasiumot 
végzett ifjú, ki az oláh 
nyelvet is beszéli elfogad- 
tátik, Második és harma­
dik évben havi zsebpénzt 
kap, és díjtalan tanítás és 
ellátásban részesül. Szü­
lők figyelmébe ajánlom, 
hogy jó családból! ifjú it­
ten jövőjét állapíthatja meg. 
Ajánlkozások Rotli Albert 
gyógyszerészhez intézen- 
dők Gyergy ótölgyesen.

Közjegyzői helyetest
keresek, kinek törvényszerű 
képesítése és közjegyzői 
teendőkben teljes jártas­
sága van, német és román 
nyelvű jogositványnyal bír. 
Ájánlkozások Brassó pos­
tafiók 17. szám alá kül­
dendők.

Jó házból
való fiú tanulónak felvé­
tetik, füszerüzletbe, Kolb 
József Budapest, Ifötvös- 
ufcza 24.

Erdömérésben
jártas mérnökséget kcrc- 
sekazonali belépésre. Aján­
latokat kérem czimemre, 
Szilágyi Károly Gyergyó- 
Remete.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réfhy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható, cs

Kajszinbaraczk
spanyol meggy, óriásikörte, 
deszert alma, ringlószilvát 
szállít 3 koronáért Wellisz, 
Csongrád.

Házas ságot
Közvetít dizskréten a leg­
magasabb körökig Rónai 
Ignácz, Szeged. Válaszbé­
lyeg.

Németül
iökéletesen levelező kis­
asszonyt keresek ügyvédi 
irodámba. Ajánlátokat fize­
tési feltételek melleid K. 
E. jelige alalt e lap hivata- 
áiba kérek.

Pénz­
kölcsönt

kleszkCzMlnk öt évtSl 80 évig 
köztisztviselőknek, katona­
tiszteknek és nyugdíjasoknak 
a legtöbb esetben közös nél­
kül, Ha mégis kezes kellene, 
díjtalanul gondoskodunk ke­
zesekről. Továbbá kieszköz- 
lünkváltókőlcsőnt 520 koroná­
iéi minden hitelképes egyén­
nek 1—2 kezessel. Értekna- 
•irra, BOrs],omyckre, Vidéki 
ankok részvényein) az érték 

9^/o-ág folyósít tatunk köl­
csönöket Bővobb fel világosi- 
táet levólílcű válaszbólyeg 
ellenében díjtalanul nrult 
Qord Testvérek, törvényetek!« 
log bejegyzett hitel vállalata, 
Budapest Kerepesl-ot SO. Te­
lefon 16—42. Ugyanitt 20 
fillérért kapható a PónzOgyl 
Tanácsadó, melyben minden 
kölcsönre nézve tájékoztató 
foglaltatik. 25122

Gözcséplögépek

Polgári iskolai
Reáliskolai és gimnázium 
vizsgákra legrövidebb id-
alatt legjobb sikerrel elő, 
készít „Tanár“ Budapest 
Csömöri-ut 8. I. cm. 3.

26332

Kajszinbaraczk
válogatott legszebb példá­
nyokban befőzésre, vagy 
csemegézni, szép meggyet, 
cseresznyét, ribizkét 5 ki­
lónként 3 koronáért, ring­
lót, zöld diót, rétesalmát, 
egrest és zöldbabot pedig 
2koronáért szállitRotímaDn 
és Keller szölőtelcpe és 
kertészete Kiskunhalas.

Zálogczédulákat,
brliliantokat aranyai, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Briüiantokért többet 
fizetek, mint uionnen kerül­
tek. SIIÍGLR JAKAB ékszer­
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza 91. lzabella-u. 
sarkán.

Alkalmi vétet
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 frL 
iróaszlal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frl
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési buforeladás. Dob- 
ulcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26610

Melyik
ács és kőműves volna haj­
landó letelepedni egy nagy 
községbe, ahol ilyen iparo­
sok még nincsenek. Cim a 
kiadóhivatalba megtudható 

5388

Zöldségféléket,
*ököt, karalábét, ezukorka- 
borsót, kelkáposztát, ugor­
kát, postakosaranként, ve­
gyesen 2 koronáért szállít 

Szabó konvhakertészete 
Csongrádi-ól XII. 5361

iokomobilok, szalmakaza- 
lók, benzinmotorok, hasz­

nált, gyárilag javított álla­
potban, részletfizetésre 

kaphatók. Csereüzletek köt­
tetnek. Seifried Hugó, Bu­
dapest, Katona lózsel-utca 
1, szám. 25983

Sapkakészitö
jövedelmező mellékkesetre 
tehet szert. Felvilágosítást 
ad K r a u s z kosárgyár, 
Andrássy-ut 43. szám.

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, földbir­
tokokra első, második ős 
harmadik bekebelezésre is, 

személyhitelt 
katonatisztek, hivatalnokok, 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít 500
Kreditor bankiroda 
Budapest,VII. Dohány-utca 

64. (Válaszbélyeg)

= „MAGYAR = 
TEXTILIPAR“

Folyóirat.
A gyapjú-, gyapot-, len-, 
kender-, selyem-, juta-ipar 
és kereskedelem közlönye.

teíMtíi Újvidéken.
megjelenik havonta kétszer.
Előfizetési ára egy évre 12 kor,

Jó családból
való leányok, akik Bécs- 
ben óhajtják tanulmányai­
kat végezni, egy diszting- 
vált úri családnál szerető 
otthont találhatnak. Kelle­
mes családi élet, kitűnő 
ellátás, szép egészséges 
lakás a város legkedve­
zőbb pontján, fürdő, min­
den modern kényelem és 
lelkiismeretes felügyelet. 
— Bővebb felvilágosítást 
nyújt: Frau Aurora Hamm, 
géb. Baronin Schöner­
mark, Brunn a/G. N. Oc. 
Bohngasse 2

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönkivitcli ezég Buda­
pesten Bottenbiler-ntcza 4. 

(Válaszbélyeg) Közvetít 
tisztviselői személy és 
tdrcza hitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló iparosoknak előlegeket 
ériékpapirokra, bctablá- 
zásra 11. Ill.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

Önnek óvni kell a 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lnirátok ezrei igazolják, 
diskréten küldöm 90 fillér 
magyar levél bélyegért. 
Frau Anna Kaupa, Berlin. 
S. W. 247. Lindenstr. 50,

Kajszin-baraczk,
csakis ananász-fajok, első­
rendű, befőzésre és lekvár­
nak, postakosarankint 2.40 
kor. Zöld ringlót, nagy- 
szemű, befőzésre 2.40 kor. 
Szállítja: Szabó XII. gyü­
mölcskivitele Csongrádiól 

5369

Részletfizetésre
porcellán szervizek, lám­
pák. Kérésére árlap ingven. 
jvánkovifs Károly Szegeden.

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használlak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, igen olcsón 

kaphatók

A. utódánál
BUDAPEST. ÜLLUI-UT 123.

TELEFON 62—80.

Stenoijráfia
Díjtalan gyorsírás tanfolyam
Julius havában díjtalanul 
tanulhat. Babelsberger rend­
szerű magyar és német 
gyorsirászatot, úgyszintén 
gépírást az összes rend­
szerű Írógépeken az okle­
veles gyorsirótanároktól 
vezetett Stenográfia orszá­
gos Gabelsberger gyors­
író és gépiróiskolában. Le­
velező és vitairásu tanfo­
lyamok. Tanítás reggel 
7-től este 9-ig. Beiratások 
egész napon át az intézet 
helyiségeiben VII., Kazin- 
czy-utca 8.1.30. össze nem 
tévesztendő a Kazinczy-utca 
3-as szám alatti Stolce- 
rendszerii iskolával.

Ajtók és 
ablak o k

«■redőnyök 
eeaL Kapovns«

raesozatok,

ÍOML
tigeHitfiók üzlet

Ki a YES-OÜI-SI
edmfl lapot megrendeli, JAtszv* 
minden megorvftotós nélkül ói 

ón állóan u

angol és franczla
nyelveket alaposan mértan tü- 
hatja Előfizetési ár nerycdóven* 
ként mlndon kiadásra 8 korona. 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadó* 
hivatal Budapest, Andráesy-ai 

07. szám.

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol un szabóterme-
BUDAPEST

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó választok a Icc- 
ütvatosnbb angol és bel- 
— föld' szövetekből. —

■BMHBBBBBHnHSm

BÚTOR
Árpit 

légbútorok, valamint légszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vág)' 
részlctfizclcsro kaphatók
Basch Soma

butorraktára, rsa 
Budapest, VI, Kerlész-u. 
50. sz (Királv-utcza sarok.)

Magánkutató iroda
Rákóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Koasa-Bagyary 
Géza. Telefon 67-47. 26703

Csemcge-juhturó.
Minden kereskedő, aki 
még nem vezette be a mi 
valódi, friss juhlurónkat, 
próba-rendelést tegyen. 5 
kilós bödön 6 kor bér­
mentve. Nagyobb vételnél 
külön árajánlat. Felsó ma­
gyarországi hegyi juhiuró- 
gyár, Nagy-Szla.bos(Göinőr- 
megye). 5373.

et, cső­
ibe be*

Urasági
bútorokat, szőnyegeket 
lárokat és legtelfesebb 
rendezéseket (gyárakat és 
üzleteket is) veszek és el­
adok. Nagy Zsigmond VI.. 
Lázór-ntca 3. (a Váci-körűt

a legfinomabb modem és 
stilszerü matt és fényezőit 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nri 
szoba és szalonbnlorokban. 
RéthálóBZobák, bőrgarnitu- 
rák és kárpitosíélékbcn 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 

marokban 
hez. 

26597

modem bronzes! 
gáz, villamos stb,

BÚTOR
uj <• használt modem 
háló-, ebédlő., urt-exobs 
ás ezalonbercndezőoeket, 
perzsaszőnyegeket ve­

szünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, tiszt Ferene-tér 

11. ezelőtt Gyír-ntea 8.
Az oraz. zeneaka­
démiával szembe.

TELEFON 14—09

Gyorsírás! I Gépírás
Magyar és német kereske­
delmi levelező gyorsírás, 
parlamenti gyorsírás. Elő­
készítő gyorsírás tanári 
államvizsgára, helyesírás, 
könyvvitel, kercsKedelmi 
levelező tanfolyamok. Gép­
írás az összes használatban 
levő irógéprendszerekeu, 
— A tanfolyamok vizsgá­
latai a parlamenti gyors­
iroda főnökének elnöklete 
alatt, parlamenti gyorsíró- 
tanárok bizottsága előtt 
fartatnak meg és közérvé- 
nyességge! bíró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesü­
let végzett növendékeit díj­
talanul helyezi cl. Beirat­
kozni és telefonon kérde­
zősködni lehet az „Orszá­
gos Női üyorsiróegyesü. 
let elnökségénél Vlí, Ka- 
zinczy-utcza 3. ez. L em. 
Telefon 24—47.

Németül
magyarul slenografálő höl- 
gyek vagy urak átlag 120 
— 160 korona havi fize­
téssel díjtalanul elhelyez­
tetnek általunk. Mellékes, 
hogy az illetők mily isko­
lát iátogattak és mily rend­
szer szerint stcnografálnak. 
Jelentkezőket díjtalanul 
tanítunk meg a Yost-gépen 
Írni. Állásban levők tudas­
sák czimüket Yost-irógép 
részvénytársasággal, Er­
zsébet körút 9—1II.

BÚTOROK
hőlő-, ebédlő-, szalonba 
rendezések, továbbá nrl- 
szoba, iroda berendezések 
réz- és mahagóni bátorok, 
izónyogok éa függönyök 
valódi angol börgomitnrák 

eladása és vétele.

(Uecbsler Károlyit*
VII, Király-ulcza 23. szám 

1. emelet 265
Kazlnczy-ntcza sarok.

Zálogczédulákat,
brüliantokat. aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszeré­
ből legmagasabb árban vé­
széit. Brilhantckért többet 
fizetek, mint újonnan kerül- 
tek. SCHILLER IZIDOR, Sip.

2631Íutcza fi. 16

Bútor:
M,zSdglux%bCüendezésck 
háló-, ebédlő- és szalo".
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B. butoríclcpén 
Kertész-u. 43. Király-utcai 
sarokházban. yyy

The Berlitz School 
nyelviskola, Erzsébet-körnl 
15. SL-Louis 1904. és Lüt. 
ticli 1905. Grand Prix. Fran, 
czia, angol, olasz, orosz, 
német, magyar, szart, bar. 
vát és román nyelvek tani. 
fása felnőlteknék (urak és 
hölgyek, hölgyek külön is) 
az illető nemzetiségi taná­
rok által. Berlitz módszere 
szerint az első leczkétö] 
fogva a tanulóval csupán a 
megtanulandó nyelven be. 
szélnek és csak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy inté­
zetekkel semminemű össze­
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingven éz 
bérmentve, beiratás min­
den időben. Fordítások 
eszközöltetnek. 133

Hölgyek figyelmébe
3 évi jótállással

mindenki szerezze meg 
magának a cs. és kir. szab. 
Viktoria önműködő kézi 
himzögépet. Ára 8 korona. 
Pénzt előre beküldőknek 
egy csinos minta lesz mellé 
csomagolva. Leírásokat és 
utasításokat mindenkinek 
díjmentesen küld a Viktória 
himzőgép-gyár, Budapest, 
VII, Colmnbus-utca 28. I 
emelet. 26624

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak terve- 
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építési! rodaBpest, 
Rákóczv-uf 71 783

Aki pályáján
boldogulni akar és ebben 
iskolai képzettség hiánya 
akadályozza, forduljon bi­
zalommal hozzám, ki fényes 
aikorrol előkészítem őrsit- 
aégi, önkénioBi és bármely 
osztályvizsgára. GOITEIN 

H, Elátyás-tér 17. er.
276

m
korona

3 maradék 
férfiruha szövet,

J szürke, barna és drapp, 
a maradékok 3 métere- 
Bei: 8 íérílrabára elő- 

I gondo, BzotkliiOl után­
véttől

Az Orsz. Poszlöklv 
Áruház.

1$ n cl a p e 31,
Rottcnbiller-u. 4. sz.
Hinták nem küldetnek.

IÄ mély bajuszkötúröl hiányzik a „Gáspár“ név, az silány utánzat.
tw. 5» irr«

t-iyomatatott a .Glóbus" kiadóvállalat részvénytársaság körlorgócéoein Budapest Ara4i-uteza a.


